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ENGLISH FRANCAIS
EXPLANATION OF SYMBOLS EXPLICATION DES SYMBOLES

Always read and understand the
instructions before operating

Toujours lire et comprendre les instructions
avant d’opérer

Always wear appropriate eye protection
when operating

Portez toujours une protection oculaire
appropriée lorsque vous utilisez

Always wear appropriate ear protection
when operating

Portez toujours une protection de l'oreille
appropriée lors de l'exploitation

Always wear appropriate hand protection
when operating

Portez toujours une protection appropriée
pour les mains lors de 'exploitation

Always wear appropriate feet protection
when operating

Portez toujours une protection appropriée
des pieds lors de 'exploitation

Always wear appropriate protective
clothing when operating

Portez toujours des vétements de
protection appropriés lors de ['utilisation

Do not keep or operate in wet environment

Ne pas conserver ou opérer dans un
environnement humide

Inspect the power cord regularly for
damage. Remove the plug from the mains
immediately if the cable is damaged or cut

Vérifiez régulierement que le cordon
d'alimentation afin de vous assurer qu'il
ne soit pas endommagé. Débranchez
immédiatement la prise si le cable est
endommagé ou coupé

Remove unit from electric supply before
cleaning, adjusting or maintaining

Retirer l'unité de l'alimentation électique
avant de nettoyer, ajuster ou entretenir

Risk of injury, due to thrown or ricochet
objects

Risque de blessure en cas de projection ou
de ricochet d'objets

Risk of damage. Keep people, animals or
nearby property at least 15m away

Risque de dommages. Gardez les
personnes, les animaux ou les propriétés 3
proximité a au moins 15 metres

Important, danger, warning, or caution

Important, danger ou avertissement

Risk of electric shock

Risque de choc électrique

Must be recycled and should always be
disposed in accordance with applicable
directives

Doit étre recyclé et doit toujours étre
éliminé conformément aux directives
applicables

OB RR P Oe@O®

Double insulation

Double insulation

N
m

Complies with applicable safety directives
and relative standards

Conforme aux directives de sécurité
applicables et aux normes relatives
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SPIEGAZIONE DEISIMBOLI OB RSN JENJE SIMBOLA

Leggere e comprendere sempre le
istruzioni prima di operare

AwaBdote kat katavooTe Tig 0dnyieg
xpriong ndvta npwv and tn Asttoupyia

Uvek procitajte i razumejte uputstva
pre rada

Indossare sempre un'adeguata
protezione oculare quando si opera

Na xpnaotgonoteite navta kataAAnAn
npootacia patibyv katd tn Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitu za
oc¢i kada radila

Indossare sempre un'adeguata
protezione dell'orecchio quando si
opera

Na xpnotgonoteite navta kataAAnAn
npootacia avtiyv katd tn Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitu za
usi kada radila

Indossare sempre la protezione della
mano appropriata quando si opera

Na xpnotgonoteite navta kKataAAnAn
npootacia xeptyv katd tn Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitu ruku
kada radila

Indossare sempre la protezione
appropriata dei piedi quando si opera

Na xpnotgonoteite navta kKataAAnAn
npootacia nodlwyv katd tn Aeltoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitu
stopala kada radila

Indossare sempre indumenti protettivi
adeguati durante il funzionamento

Na xpnotonoteite navta kKataAAnAo
POUXIOPO6 Npootaciag katd tn
Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitnu
odecu kada radila

Non tenere o operare in un ambiente
umido

Mn &latnpelte f Aettoupyeite oe uypd
nepiBariov

Ne drZite ili ne radite u vlaznom
okruzenju

Ispezionare regolarmente il cavo di
alimentazione per eventuali danni.
Rimuovere immediatamente la
spina dall'alimentazione se il cavo &
danneggiato o tagliato

EnBewpeite ouxva to kaAwdio yia
@Bopéc. Apalpéate To KaAwbdio and
TNV napoxn pelpatog oe nepintwon
nou éxelunoote{ coBapéq POBopécn
ExeL Konel

Redovno pregledavajte kabl za
napajanje na ostecenje. Odmah
izvadite utikac iz uticnice ako je kabl
ostecen ili prerezan

Rimuovere ['unita dall'alimentazione
elettrificata prima di pulire, regolare
0 mantenere

Agalpéote tn povada ané tnv
napoxrn NAeKTpIkoU pelpatog nptv
ano tov kabapiopd, tn pubuon f T
ouvtipnon

Uklanjanje jedinice iz elektricnog
snabdevanja pre ¢is¢enja,
prilagodavanja ili odrzavanja

Rischio di lesioni, a causa di oggetti
lanciati o rimbalzati

Kivéuvog tpaupaticpou, Adyw
QVTIKEPEVWY Nou ektoeliovtal i
e€ootpakiovtal

Rizik od povreda, zbog bacenih ili
rikoset predmeta

Rischio di danni. Tenere persone,
animali o proprieta vicine ad almeno
15m di distanza

Kivéuvog (npiac. Kpatiote
avBpwnoug, {wa f avtkeipeva a&iag
ToUuAdGxioTtov 15m pakptd

Rizik od ostecenja. Drzite ljude,
Zivotinje ili obliznju imovinu najmanje
15 metara dalje

Importante, pericolo o awviso

Tnpavtiko, kivéuvog f npoetdonoinon

Vazno, opasnost ili upozorenje

Rischio di scosse elettriche

Kivéuvog nAektponAnéiag

Rizik od elektri¢nog Soka

Deve essere riciclato e deve essere
sempre smaltito secondo le direttive
applicabili

Mpénelva avakukAveTal kat npénet
ndvta va anoppintetal cUP@wva Je
TG LoXUOUOEG 06nY(Eg

Mora se reciklirati i uvek ga treba
raspolagati u skladu sa vaze¢im
direktivama

Doppio isolamento

AAA pévwon

Dvostruka izolacija

Conforme alle direttive di sicurezza
applicabili e alle relative norme

SUPPOPPUVETAL PE TG LOXUOUTEG
obnyieq aopaeiag kal ta oxeTka
npétuna

U skladu sa vazec¢im bezbednosnim
direktivama i relativnim standardima

www.ffgroup-tools.com
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HRVATSKI ROMANA
OBJASNJENJE SIMBOLA EXPLICAREA SIMBOLURILOR

Uvijek procitajte i shvatite upute prije
operacije

Cititi si intelegeti intotdeauna instructiunile
nainte de a utiliza

Uvijek nosite odgovarajucu zastitu ociju
kada djelujete

Purtati intotdeauna o protectie adecvata a
ochilor atunci cdnd actionati

Uvijek nosite odgovarajucu zastitu za usi
prilikom rada

Purtati intotdeauna o protectie adecvata a
urechiiin timpul functiondarii

Prilikom rada uvijek nosite odgovarajucu
zastitu ruku

Purtati intotdeauna o protectie adecvata a
mainii in timpul functionarii

Uvijek nosite odgovarajucu zastitu stopala
prilikom rada

Purtati intotdeauna protectie adecvata
pentru picioare atunci cand

Prilikom rada uvijek nosite odgovarajucu
zastitnu odjecu

Purtati intotdeauna imbracdminte de
protectie adecvata cand lucrati

HOPO®

Nemojte drzati ili ne raditi u mokrom
okruzenju

Nu pastrati si nu actionati intr-un mediu
umed

Redovito provjeravajte je li kabel za
napajanje oste¢en. Odmah izvucite utikac iz
napajanja ako je kabel ostecen ili prerezan

Inspectati in mod regulat cablul de
alimentare sa nu prezinte deteriorari.
Scoateti imediat stecherul din priza
de retea, in cazulin care cablul este
deterioratsau taiat

Uklonite jedinicu iz elektri¢cnog napajanja
prije Cis¢enja, podesavanja ili odrzavanja

Scoateti unitatea de alimentare electrica
inainte de curatare, reglare sau intretinere

Opasnost od ozljeda, zbog bacenih ili
rikoSetnih predmeta

Risc de ranire, din cauza obiectelor
aruncate sau ricosate

Rizik od ostecenja. Drzite ljude, Zivotinje ili
obliznje imanje na udaljenosti od najmanje
15m

Risc de deteriorare. Tineti oamenii,
animalele sau bunurile din apropiere la cel
putin 15m distantd

Vazno, opasnost ili upozorenje

Important, pericol sau avertisment

Rizik od strujnog udara

Risc de electrocutare

Mora se reciklirati i uvijek zbrinuti u skladu s
vazecim direktivama

Trebuie reciclat si trebuie intotdeauna
eliminat in conformitate cu directivele
aplicabile

Ol > > B R

Dvostruka izolacija

Izolatie dubla

N
m

U skladu s primjenjivim sigurnosnim
direktivama i relativnim standardima

Respecta directivele de siguranta aplicabile
si standardele aferente
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MAGYAR BbJIFTAPCKH LIETUVIY K.
SZIMBOLUMOK JELENTESE OBACHEHUE HA CUMBOJIUTE SIMBOLIY PAAISKINIMAS

Hasznélat eldtt mindig olvassa el és
értse meg az utasitasokat

BuHaru yetete 1 pasbupante
VHCTPYKUMWTe npeam paboTa

Pries pradédami dirbti, visada
perskaitykite ir supraskite instrukcijas

Munka kézben mindig viseljen
megfeleld szemvédét

BMHarv HoceTe NOAXOAALLA 33LUMTa
Ha o4unTe, KoraTo paboTuTe

Dirbdami visada déveékite tinkamas
akiy apsaugos priemones

MUkadés kdzben mindig viseljen
megfeleld fulvédst

BvHarn HoceTe NoAXOAALLA 3aLLMTa 33
YXOTO Npu paboTa

Dirbdami visada déveékite tinkamas
ausy apsaugos priemones

Munka kézben mindig viseljen
megfeleld kézvédst

BvHarn HoceTe NoAX0AALLA 3aLMTa 33
pbueTe npu pabota

Dirbdami visada dévékite tinkama
ranky apsauga

Munka kézben mindig viseljen
megfeleld l[abvédst

BvHarn HoceTe NoAXOAALLA 3aLMTa 33
KpakaTa npw paboTa

Dirbdami visada dévékite tinkama
pédy apsauga

Munka kézben mindig viseljen
megfeleld védéruhadzatot

BvHarn HoceTe NOAXOAALLO 33LUMTHO
061eKk10 No Bpeme Ha paboTa

Dirbdami visada dévékite tinkamus
apsauginius drabuzius

Ne tarolja és ne mikodtesse nedves
koérnyezetben

He cbxpaHnaBanTe 1 He paboTeTe B
MOKPa cpeaa

Negalima laikyti ar veikti drégnoje
aplinkoje

Rendszeresen ellenérizze a tapkabelt,
hogy nem sérilt-e. Azonnal hizza ki

a dugdt a konnektorbdl, ha a kabel
megséril vagy elvdgdédott

PefioBHO NpoBepsBaliTe
3axpaHBaLma kaben 3a nospeam.
He3abasHo M3KJIOYBaNTE Liencesa
OT Mpexara, ako KabensT e nospeseH
WAV CpA3aH

Reguliariai tikrinkite maitinimo laidg,
ar néra pazeidimy. Nedelsdami
nuimkite kistuka nuo elektros tinklo,
jei kabelis pazeistas arba supjaustytas

Tisztitas, beallitds vagy karbantartas
eldtt tavolitsa el az egységet az
elektromos halézatrol

V13BaAeTe ypena oT eNekTpruieckoTo
33aXpaHBaHe Npeaun NoYnCcTBaHe,
perysmpaHe nan noLApbxXKa

Pries valydami, reguliuodami ar
prizirédami, isimkite jrenginj i$
elektros tiekimo

Sérilésveszély kidobott vagy kidobott
targyak miatt

Puck oT HapaHsaBaHe nopaamn
XBbPAEHN MW PUKOLETHW NpeaMeTn

Rizika susizeisti dél iSmesty ar rikoseto
objekty

Karosodas veszélye. Tartsa az
embereket, allatokat vagy a kozeli
ingatlant legaldbb 15m tavolsagra

Puck oT noBpepna. ipvxTe xopa,
KMBOTHW MW BIM3KN MMOTW HA Hal-
Manko 15 meTpa pascTosHmne

Zalos rizika. Laikykite zmones,
gyvanus ar netoliese esantj turty bent
uz 15 m atstumu

Fontos, veszély, figyelmeztetés vagy
dvatossag

BaxHO, 0NacHOCT nnn
MpeaynpexaeHve

Svarbu, pavojus, jspéjimas ar
atsargumas

Aramiités veszélye

OnacHOCT OT TOKOB yaap

Elektros smagio rizika

Ujrahasznositani kell, és mindig a
vonatkozé irdnyelveknek megfelel6en
kell drtalmatlanitani

TpsbBa Aa ce peuvikanpa 1 B1Harm
[1a Ce N3XBbP/IA B CbOTBETCTBYE C
NPUNOXNMUTE ANPEKTVIBM

Turi bati perdirbtas ir visada turi bati
Salinamas pagal taikomas direktyvas

Dupla szigetelés

[lBoviHa n3onaumns

Dviguba izoliacija

Megfelel a vonatkozo biztonsagi
irdnyelveknek és a vonatkozd
szabvanyoknak

CbOTBETCTBA Ha NPUIOKUMUTE
[MPEeKTVBM 33 6e30MacHOCT n
CbOTBETHUTE CTAHAAPTU

Atitinka taikomas saugos direktyvas ir
santykinius standartus

/.fFFgroup-tools.com




ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings and all in-
structions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire and/or
seriousinjury.
Save all warnings and instructions for future
reference. The term “power tool” in the warnings
refers to your mains-operated (corded) power tool
or battery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapt-
er plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for car-
rying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges and moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electricshock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

v

v

v

v

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personalinjury.

Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personalinjuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power

v

v

source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energizing power tools that have the
switch oninvites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
resultin personalinjury.

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection Facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

v

v

v

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switchis dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
drenand do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools. Check For misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool's operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could re-
sultin a hazardous situation.

v

v

v

v

v

v

SERVICE
Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
toolis maintained.

HAMMER SAFETY RULES

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause
hearing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the



v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

tool. Loss of control can cause personalinjury.
Hold power tool by insulated gripping surfac-
es, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or
its own cord. Cutting accessory contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the power
tool “live” and could give the operator an electric
shock.

Wear a dust mask. Do not inhale the harmful
dusts generated in drilling or chiseling operation.
The dust can endanger the health of yourself and
bystanders.

Under normal operation, the machine is designed
to produce vibration, the screws and bolts can
come loose, causing a breakdown and accidents.
Checktightness of them carefully before running.
In cold weather or a long time tool not be used,
please keep the tool running without load a few
minutes to warm up the grease inside, otherwise
hammering function is difficult to get.

Be sure you stand stably and no oneis below when
you using toolis in high location.

Hold the tool firmly with two hands.

Don't touch any moving parts.

Don't leave the tool running itself, operate tool
only when hand-held.

Don't point the tool to anybody for the bit could
fly outin case.

Don't touch the bit or parts close to the bitimme-
diately after operation, they may extremely hot
and could burn your skin.

Any damage and abnormal happen, please stop to
use immediately and disconnectit, ask authorized
service center to check and repair.

Parts replace: Only original parts can be used to
replace by authorized service center.

Special attention to voltage: Before connect the
power tool, please make sure the rated voltage on
the tool can match the power supply, otherwise
the power tool may be damaged and cause injuries.
Don't wipe plastic part with solvent: Solvent
such as gasoline, thinner, alcohol etc. these kind
of chemical material, are not allowed to use, wa-
ter or soap are recommended!

In case of damages the replacement of the plug or
the supply cord shall always be carried out by the
manufacturer of the tool or his authorized service.
Ifthe replacement of the supply cord is necessary,
this has to be done by the manufacturer or his
agentin order to avoid a safety hazard.

Use suitable detectors to determine if utility
lines are hidden in the work area or call the
local utility company For assistance. Contact
with electric lines can lead to fire and electric
shock. Damaging a gas line can lead to explosion.
Penetrating a water line causes property damage
or may cause an electric shock.

When working with the machine, always hold
it firmly with both hands and provide for a se-
cure stance. The power tool is guided more se-
cure with both hands.

VIBRATION SAFETY

This tool vibrates during use. Repeated or long-

term exposure to vibration may cause temporary

or permanent physical injury, particularly to the

hands, arms and shoulders.

TO REDUCE THE RISK OF ANY VIBRATION-RE-

LATED INJURY:

= First be examined by a doctor and then have regu-
lar medical check-ups to ensure medical problems
are not being caused or worsened from use. Preg-
nant women or people who have impaired blood
circulation to the hand, past hand injuries, nervous
system disorders, diabetes, or Raynaud's Disease
should not use this tool. If you feel any symptoms
related to vibration (such as tingling, numbness,
and white or blue fingers), seek medical advice as
soon as possible.

= Use tools with the lowest vibration when there is
a choice.

= Take vibration-free breaks during each day of work.

= Grip tool as lightly as possible (while still keeping
safe control of it). Let the tool do the work.

CONNECTION TO THE POWER SUPPLY

Make sure the power supply information on the ma-
chine’s rating plate are compatible with the power
supply you intend to connect it to.

This appliance is Class | and is designed for connec
tion to a power supply matching that detailed onthe
rating label and compatible with the plug fitted. If
an extension lead is required, use an approved and
compatible lead rated for this appliance. Follow all
the instruction supplied with the extension lead.

GUIDELINES FOR USING EXTENSION CORDS

» Make sure your extension cord is in good condition.
When using an extension cord, be sure to use one
heavy enough to carry the current your product will
draw. An undersized cord will cause a drop in line
voltage resulting in loss of power and overheating.

» Always replace a damaged extension cord or have
it repaired by a qualified person before using it.

» Protect your extension cords from sharp objects,
excessive heat and damp/wet areas.

» Use a separate electrical circuit for your tools. This
circuit should be protected with the appropriate
time-delayed fuse. Before connecting the motor to
the power line, make sure the switch is in the OFF
position and the electric voltage is rated the same
as the voltage stamped on the motor nameplate.
Running at a lower voltage will damage the motor.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
The machine is intended for chiselling work in con-
crete, brick, masonry and asphalt as well as for driv-
ing in and compacting, when using the respective
accessories.
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TECHNICAL DATA
Article Number m

Model DH 5MX PRO
Rated voltage Y 20

Hz 50
Rated power input W 1.200
Tool holder @ mm 18
Impact rate min’ 3.100
Impact energy J 14
Chuck type SDS-MAX
Weight kg 5,6

Sound emission values determined according to
EN 60745-1

Typically the A-weighted noise levels of the product are:

Sound pressure level dB(A) 85,60
Sound power level dB(A) 99,68
Uncertainty K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum)
and uncertainty K determined according to EN
60745-1

Vibration level max:

a m/s? 13,125

h,HD

K m/s? 1,5

IDENTIFICATION
Flex sheath
Lock-on button
On/Off switch
Handle

Oil tank cover
Side handle
Fan cover

NoUhAWN =

BEFORE USE

1. Power source: Ensure that the power source
to be utilized conforms to the power require-
ments which specified on the name plate of the
hammer.

2. Power switch: Ensure that the power switch is
in the position of OFF. If the plug is connected
to power receptacle while the power switch
is in ON position, the demolition hammer will
start operation immediately, which can cause
serious accident!

3. Extension cord: When the work area is re-
moved from the power source, use an exten-
sion cord of sufficient thickness and rated ca-
pacity. The extension cord should be kept as
short as practicable.

|[FEGROUP]

DH 5MX PRO

OPERATION
Switching on: Press the on- off switch.
Switching off: Release the on- off switch.
You can lock the pressed on/off switch, by pushing
the lock-on button. To switch off the power tool,
briefly press the on/off switch and then release it.
Operate this demolition hammer by utilizing ex-
tra pressure. The performance will be betterifitis
pressed properly against the work surface.
Note: Sometimes the power tool does not begin
the striking stroke even when the motor rotates,
because the oil inside has become thick. If the
power tool is used at a low temperature, or it is
used after a long idle time, this demolition ham-
mer should be kept running for above 5 minutes
to warm up.

MOUNTING TOOL BITS (A)

WARNING: Remove the plug from mains before
adjusting, or cleaning the tool.

Inserting

Clean and lightly grease the shank end of the tool.
Push back the Flex Sheath and insert the tool. Pull
the drill bit to make sure it is locked completely.
Removing

Push back the Flex Sheath and remove the tool.

CAUTION: The insert tool may become hot
during use. There is a risk of burning the hands.
Wear protective gloves when changing insert
tools

CHANGING THE
(VARIO-LOCK)
The chisel can be locked in 12 positions. In this
manner, the optimum working position can be set
for each application.

CHISELING POSITION

SHOCK ABSORPTION EQUIPMENT
The tool is equipped with an Anti Vibration Con-
trol system, which dramatically reduces vibration.
AVC is designed to reduce vibrations normally
transmitted to the operator. These vibrations
induce fatigue, accidents and long term injuries
(RSI) etc.

MAINTENANCE AND INSPECTION

WARNING: Remove the plug from mains before
adjusting, or cleaning the tool.

1. Inspecting the demolition hammer
Use a dull accessory, such as bull point, cutter,
etc., will cause motor malfunction and efficien-
cy degraded. Replace with a new one when
your accessory is abased.

2. Inspecting the mounting screws
Regularly inspect all mounting screws and
ensure that they are properly tightened. Any
loose screw should be tighten immediately.
Failure to do maybe cause serious hazard.

3. Inspecting the bit retainer
The retainer may become loose due to exces-




sive use. Make sure the bit shank position is
hold securely, if any wear or damage is found,
ask the authorized service people to mainte-
nance.
4. Maintenance the motor
The motor is the heart of the machine, please
avoid any damage to the winding, or any water
and oil to wet it.
5. Cleaning
Never use any caustic agents to clean plastic
parts. Such as: gasoline, carbon tetrachloride,
chlorinated cleaning solvents, ammonia and
household cleaners containing ammonia. Do
not use any of these to clean the tool. Keep the
machine clean all the time. Clean the housing
only with a damp cloth. Do not use any sol-
vents! Dry thoroughly afterwards.
CAUTION: Do not use cleaning agents to clean
the plastic parts of the tool. A mild detergent on
a damp cloth is recommended. Water must never
come into contact with the tool.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sort-
ed for environment - friendly recycling. The plastic
components are labeled for categorized recycling.

GUARANTEE

This product is warranted in accordance with the le-
gal/country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the guarantee. In
case of a claim, please send the machine, completely
assembled, to your dealer or the service Centre for
electric power tools.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX

POURL'OUTIL
AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements
de sécurité et toutes les instructions. Ne pas
suivre les avertissements et instructions peut donner
lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une bles-
sure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les
instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieure-
ment. Le terme «outil» dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique alimenté par le sec-
teur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil fonc
tionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien éclai-
rée. Les zones en désordre ou sombres sont pro-
pices aux accidents.

» Ne pas faire Fonctionner les outils électriques
en atmosphére explosive, par exemple en pré-
sence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou
les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes
a l'écart pendant l'utilisation de l'outil. Les dis-
tractions peuvent vous faire perdre le contréle de
loutil.

SECURITE ELECTRIQUE

» Il Faut que les fiches de l'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils a branchement de
terre. Des fiches non modifiées et des socles adap-
tés réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Il existe un risque accru de choc électrigue si votre
corps estrelié alaterre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d’eau a l'inté-
rieur d'un outil augmentera le risque de choc élec
trique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le
cordon pour porter, tirer ou débrancher Uoutil.
Maintenir le cordon a l'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes ou des parties en mouve-
ment. Les cordons endommagés ou emmélés aug-
mentent le risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil a 'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure.
L'utilisation d'un cordon adapté a l'utilisation exté-
rieure réduit le risque de choc électrique.

» Si l'usage d'un outil dans un emplacement hu-
mide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de
chocélectrigue.



SECURITE DES PERSONNES

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans
l'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes Fatigué ou sous l'emprise de
drogues, d'alcool ou de médicaments. Un mo-
ment d'inattention en cours d'utilisation d’'un outil
peut entrainer des blessures graves des personnes.
Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront les
blessures des personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
l'interrupteur est en position arrét avant de bran-
cher Uoutil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des
outils dont linterrupteur est en position marche est
source d'accidents.

Retirertoute clé deréglage avant de mettre l'ou-
til en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de l'outil peut donner lieu a des blessures
de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de l'outil dans des situations inat-
tendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les che-
veux, les vétements et les gants a distance des
parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccorde-
ment d'équipements pour l'extraction et la ré-
cupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont
connectés et correctement utilisés. Utiliser des
collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus
aux poussieres.
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UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

» Ne pas forcer lUoutil. Utiliser loutil adapté a
votre application. Loutil adapté réalisera mieux le
travail et de maniére plus sdre au régime pour lequel
ila été construit.

Ne pas utiliser Uoutil si U'interrupteur ne permet
pas de passer de l'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de loutil
avant tout réglage, changement d’accessoires
ou avant de ranger l'outil. De telles mesures de sé-
curité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil.

Conserver les outils a l'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas l'outil ou les présentes ins-
tructions de le Faire fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
Observer la maintenance de Uoutil. Vérifier qu'il
n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage

v
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des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionne-
ment de U'outil. En cas de dommages, Faire répa-
rer Uoutil avant de lutiliser. De nombreux acci-
dents sont dus a des outils mal entretenus.

Garder affités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correcte-
ment entretenus avec des piéces coupantes tran-
chantes sont moins susceptibles de bloquer et sont
plus faciles a contréler.

Utiliser U'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. L'utilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues pourrait donner lieu a
des situations dangereuses.

v
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MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir l'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LES MAR-
TEAUX
» Portez des protections auditives. 'exposition aux
bruits peut provoquer une perte de 'audition.
» Utiliser la(les) poignée(s) auxiliaire(s) fournie(s)
avec l'outil. La perte de contréle peut provoquer
desblessures.
Tenir Uoutil par les surfaces de préhension iso-
lées, lors de la réalisation d'une opération au
cours de laquelle 'organe de coupe peut entrer
en contact avec un ca blage non apparent ou son
propre cordon d'alimentation. Le contact avec
un fil «sous tension» peut également mettre «sous
tension» les parties métalliques exposées de l'outil
électrique et provoquer un choc électrique sur l'opé-
rateur.
Portez un masque anti-poussiére. Ne pas inhaler
les poussiéres nocives générées lors des opérations
de forage ou de burinage. La poussiére peut mettre
en danger votre santé et celle des passants.
En fonctionnement normal, la machine est concue
pour produire des vibrations, les vis et les boulons
peuvent se desserrer, provoquant une panne et des
accidents. Assurez-vous qu'ils soient tous bien serrés
avant toute utilisation.
Par temps froid ou si un outil n'est pas utilisé pendant
longtemps, veuillez laisser l'outil fonctionner sans
charge pendant quelques minutes pour réchauffer
la graisse a lintérieur, faute de quoi la fonction de
martelage sera difficile a obtenir.
Assurez-vous d'avoir une position stable et que per-
sonne ne se trouve en dessous de l'endroit ou vous
travaillez, lorsque vous utilisez l'outil en hauteur.
Teneztoujours l'outil fermement avec les deux mains.
Ne touchez aucune piéce en mouvement.
Ne laissez pas l'outil en marche lorsqu'il n’est pas uti-
lisé, n'utilisez l'outil que lorsqu'il est tenu a la main.
Ne pointez pas l'outil vers qui que ce soit, car l'outil
pourrait voler.
Ne touchez pas le foret ni les pieces proches du foret
immédiatement apres le fonctionnement de l'outil,
elles peuvent étre extrémement chaudes et peuvent
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vous briler.

» Si des dommages ou des anomalies se produisent,
veuillez cesser toute utilisation de loutil et le dé-
brancher, demandez a un centre de service aprés-
vente agréé de le vérifier et de le réparer.

» Remplacement des piéces: Seules des pieces d'ori-
gine peuvent étre utilisées par un centre de service
aprés-vente agréé.

» Portez une attention particuliére a la tension:
Avant de brancher l'outil électrique, veuillez vous as-
surer que la tension nominale de l'outil corresponde
alalimentation, sinon l'outil pourrait étre endomma-
gé et causer des blessures.

» Ne nettoyez pas les piéces en plastique avec un
solvant: Les solvants tels que 'essence, les diluants,
l'alcool, etc. sont des produits chimigues qui ne sont
pas autorisés, l'eau ou le savon sont recommandés!

» En cas de dommage, le remplacement de la fiche ou
du cordon d'alimentation doit toujours étre effectué
par le fabricant de l'outil ou son service aprés-vente.

» Sile remplacement du cordon d'alimentation est né-
cessaire, il doit étre fait par le fabricant ou l'un de ses
agents afin d'éviter tout risque pour la sécurité.

» Tenir U'outil par les surfaces de préhension isolées,
lors de la réalisation d’'une opération au cours de
laquelle 'organe de coupe peut entrer en contact
avec un cablage non apparent ou son propre cor-
don d'alimentation. Le contact avec un fil «sous
tension» peut également mettre «sous tension» les
parties métalliques exposées de l'outil électrique et
provoguer un choc électrique sur l'opérateur.

» Utiliser des détecteurs appropriés afin de déce-
ler des conduites cachées ou consulter les entre-
prises d’approvisionnement locales. Un contact
avec des lignes électriques peut provoquer un in-
cendie ou un choc électrique. Un endommagement
d’'une conduite de gaz peut provoguer une explosion.
La perforation d’'une conduite d'eau provogue des
dégats matériels et peut provoquer un choc élec
trique.

PROTECTION ET VIBRATIONS

Cet outil vibre lorsqgu’il est utilisé. Une exposition

récurrente ou a long terme aux vibrations, peut en-

trainer des lésions temporaires ou permanentes,

en particulier aux mains, aux bras et aux épaules.

POUR MINIMISER LES RISQUES DE LESIONS

LIES AUX VIBRATIONS:

= Commencez par vous faire examiner par un mé-
decin, et ensuite faites vous faire des examens
médicaux réguliers pour vous assurer que des
problémes médicaux ne soient pas causés ni
aggravés par lutilisation de la ponceuse. Les
femmes enceintes ou les personnes ayant des
problémes de circulation sanguine dans les
mains, ayant été sujettes a des blessures aux
mains, a des troubles du systéme nerveux, au
diabéte ou la maladie de Raynaud, ne doivent
pas utiliser cet outil. Si vous ressentez des symp-
tdmes liés aux vibrations (tels que picotements,
engourdissements et doigts blancs ou bleus),
consultez un médecin dés que possible.

= Utilisez les outils dont le niveau de vibration est
le plus faible lorsque vous avez le choix.

= Faites des pauses (en évitant les vibrations) pen-
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dant chaque journée de travail.

= Tenez l'outil aussi légérement que possible (tout
le contrélant de fagon s(re). Laissez 'outil faire
le travail.

BRANCHEMENT SUR LALIMENTATION
Assurez-vous que les informations sur l'alimentation in-
diguées sur la plague signalétique de la machine, soient
compatibles avec lalimentation a laquelle vous avez
lintention de la brancher. Cet appareil est de Classe Il et
est prévu pour étre raccordé a une alimentation corres-
pondant a celle indiquée sur l'étiquette, et compatible
avec la prise de courant installée. Si une rallonge est né-
cessaire, utilisez un fil approuvé et compatible pour cet
appareil. Suivez toutes les instructions fournies avec la
rallonge.

CONSEILS D'UTILISATION DES RALLONGES

» Assurez-vous que votre rallonge soit en bon état.
Lorsque vous utilisez une rallonge, assurez-vous
d'en utiliser une assez résistante pour faire circuler
le courant que le rabot consommera. Un cordon
sous-dimensionné provoquera une chute de tension,
entrainant une perte de puissance et une surchauffe.

» Remplacez toujours une rallonge endommagée, ou
faites-la réparer par une personne qualifiée avant de
l'utiliser.

» Protégez vos rallonges des objets pointus, de la cha-
leur excessive et des zones humides / mouillées.

» Utilisez un autre circuit électrique pour vos outils. Ce
circuit doit étre protégé grace a un fusible a fusion
lente. Avant de brancher le moteur a l'alimentation,
assurez-vous que linterrupteur soit sur la position
OFF, et que la tension électrigue soit la méme que
celle indiquée sur la plaque signalétique du moteur.
Faire fonctionner le moteur sur une tension d'une va-
leurinférieure, lendommagera.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION CONFORME
'appareil est concu pour des travaux de burinage
dans le béton, la brigue, la pierre et l'asphalte ainsi
que, lorsqu'il est muni d'accessoires adéquats, pour
des travaux d’'enfoncement et de compactage.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

(oice | _was
Modéle DH 5MX PRO
Tension nominale v 20

Hz 50
:Ei.s?bnéc: nominale w 1200
Porte-outil @ mm 18
Vitesse de percussion min’ 3.100
Force de percussion J 14
Mandrin Plus SDS-max
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Poids kg 5,6

Valeurs d'émissions sonores déterminées selon
la norme EN 60745-1

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
'appareil sont

Niveau de pression

acoustique dB(A) 85,60
N|veau‘d intensité d4B(A) 99,68
acoustique

Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations a, (somme vecto-
rielle des trois axes directionnels) et incertitude
K relevées conformément a la norme EN 60745-1

Niveau de vibration:

3 o m/s? 13,125
K m/s? 1,5
IDENTIFICATION

1. Gaine Flex

2. Boutonde blocage

3. Interrupteur Marche / Arrét

4. Poignée

5. Bouchon du réservoir d’huile

6. Poignée latérale

7. Couvercle du ventilateur

AVANT TOUTE UTILISATION

1. Source d'énergie: Assurez-vous que la source
d’alimentation devant étre utilisée soit conforme
aux exigences d'alimentation spécifiées sur la
plaque signalétique du marteau-piqueur portatif.

2. Interrupteur d'alimentation: Assurez-vous que
linterrupteur d'alimentation soit sur la position
OFF (arrét). Si la fiche est branchée a la prise
d‘alimentation alors que linterrupteur d'alimen-
tation est en position ON, le marteau-piqueur
portatif se mettraimmédiatement en marche, ce
qui peut provoquer un grave accident !

3. Rallonge: Lorsque la zone de travail est éloignée
de la source d'alimentation, utilisez une rallonge
d'épaisseur et de capacité nominale suffisante. La
rallonge doit étre aussi courte que possible.

UTILISATION
Allumer: Appuyezsurl'interrupteur On-Off (Marche
/Arrét).
Eteindre: Relachez linterrupteur On - Off (Marche
/ Arrét).

Utilisez ce marteau-piqueur portatif en utilisant une
pression supplémentaire. La performance sera meil-
leure siil est pressée correctement contre la surface
de travail.

Note: Parfois, l'outil électrique ne fonctionne pas,
méme lorsque le moteur tourne, car l'huile & lin-
térieur du moteur, est devenue trop épaisse. Si le
marteau-piqueur portatif est utilisé lorsque la tem-
pérature est basse ou aprés ne pas avoir été utilisé
pendantlongtemps, il doit rester en marche pendant
plus de 5 minutes pour se réchauffer.

EMBOUTS DE MONTAGE (A)

AVERTISSEMENT: Retirez la fiche de la prise de
courant avant de régler ou de nettoyer l'outil.

Piéce insérée

Nettoyez et graissez l[égérement 'extrémité de la
tige de l'outil. Repoussez la gaine Flex et insérez
loutil. Tirez le foret pour vous assurer qu'il soit
parfaitement verrouillé.

Retrait

Repoussez la gaine Flex et retirez l'outil.

ATTENTION: L'outil inséré peut devenir chaud
pendant l'utilisation. Il se peut que vous vous
bruliez les mains. Portez des gants de protec-
tion lors du changement des outils que vous
insérez.

CHANGER LA POSITION DE BURINAGE (SYSTEME
DE BLOCAGE VARIO)
Le burin peut étre bloqué dans 12 positions diffé-
rentes. De cette maniere, la position de travail op-
timale peut étre obtenue pour chaque utilisation.

CHEMISE D'’ABSORPTION DES CHOCS
L'outil est équipé d'un systéme de controle des
vibrations (I'AVC), qui minimise grandement les
vibrations. L'AVC est prévu pour minimiser les
vibration normalement transmises a son utilisa-
teur. Ces vibrations induisent de la fatigue, des
accidents, des blessures a long terme, etc.

MAINTENANCE ET INSPECTION

AVERTISSEMENT: Retirez la fiche de la prise
de courant avant de régler oude nettoyer l'ou-
til.

1. Inspection du marteau-piqueur portatif
L'utilisation d'un accessoire émoussé, comme
une pointe, un cutter, etc., entrainera un dys-
fonctionnement du moteur et une dégrada-
tion de l'efficacité. Remplacez-le par un neuf
lorsque votre accessoire est usé.

2. Inspection des vis de Fixation
Inspectez régulierement toutes les vis de mon-
tage et assurez-vous qu'elles soient correcte-
ment serrées. Toute vis desserrée doit étre
resserrée immédiatement. Ne pas resserrer les
vis peut causer un danger grave.

3. Inspection de laretenue
La retenue peut devenir ldche en raison d'une
utilisation excessive. Assurez-vous que la po-
sition du foret soit bien maintenue. Si vous
constatez de 'usure ou des dommages, adres-
sez-vous aux membres du personnel respon-
sables de 'entretien, agréé.

4. Entretien du moteur
Le moteur est le coeur de la machine, évitez
d’endommager les roulements et tout contact
avecde l'eau ou de l'huile.

5. Nettoyage
Ne jamais utiliser d'agents caustiques pour
nettoyer les pieces en plastique. Notamment:



essence, tétrachlorure de carbone, solvants
de nettoyage chlorés, ammoniac et nettoyants
ménagers contenant de 'ammoniac. N'utiliser
aucun d’entre eux pour nettoyer l'outil. La ma-
chine doit demeurer propre a tout moment. Ne
nettoyer le boitier qu'a l'aide d'un chiffon hu-
mide. Ne pas utiliser de solvants!
ATTENTION: Ne pas utiliser de produits de net-
toyage pour nettoyer les parties en plastique de
l'outil. Un dé tergent doux sur un chiffon humide
est recommandé. L'eau ne doit jamais entrer en
contact avec l'outil

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premieres au lieu de les élimi-
ner comme des déchets. Loutil, les accessoires et
les emballages doivent étre triés afin d’assurer un
recyclage respectueux de l'environnement. Les com-
posants en plastique sont étiquetés afin d'assurer un
recyclage adéquate.

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations légales / nationales, a compter de la
date d’achat par le premier utilisateur. Tout dom-
mage attribuable a une usure normale, a une surcharge
ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera exclu de la
garantie. En cas de réclamation, envoyer l'outil, intégra-
lement assemblé, a votre revendeur ou a un Centre de
réparation des outils électriques.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER

ELETTROUTENSILI
AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di
pericolo e le istruzioni operative. In caso di man-
cato rispetto delle avvertenze di pericolo e delle
istruzioni operative si potra creare il pericolo di
scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura.
Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avver-
tenze di pericolo si riferisce ad utensili elettrici ali-
mentatidallarete (con linea diallacciamento) ed ad
utensili elettrici alimentati a batteria (senza linea di
allacciamento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e
ben illuminata. Il disordine oppure zone della po-
stazione di lavoro non illuminate possono essere
causa diincidenti.

» Evitare d’impiegare lelettroutensile in am-
bienti soggetti al rischio di esplosioni nei quali
siabbia presenza diliquidi, gas o polveriinfiam-
mabili. Gli elettroutensili producono scintille che
possono far infiammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell’elettroutensile. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del
controllo sull’ elettroutensile

SICUREZZA ELETTRICA
» La spina di allacciamento alla rete dell’elet-
troutensile deve essere adatta alla presa. Evi-
tare assolutamente di apportare modifiche alla
spina. Non impiegare spine adattatrici assieme
ad elettroutensili dotati di collegamento a ter-
ra. Le spine non modificate e le prese adatte allo
scopo riducono il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici colle-

gate a terra, come tubi, riscaldamenti, cucine

elettriche e Frigoriferi. Sussiste un maggior ri-
schio di scosse elettriche nel momento in cuiil cor-

PO € Messo a Massa.

» Custodire l'elettroutensile al riparo dalla piog-

gia o dall'umidita. La penetrazione dell'acqua in

un elettroutensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli pre-

visti ed, in particolare, non usarlo per traspor-

tare o per appendere l'elettroutensile oppure
per estrarre la spina dalla presa di corrente.

Non avvicinare il cavo a fonti di calore, olio,

spigoli taglienti e neppure a parti della macchi-

na che siano in movimento. | cavi danneggiati o

aggrovigliati aumentano il rischio d'insorgenza di

scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare l'elettroutensile all’a-
perto, impiegare solo ed esclusivamente cavi
di prolunga che siano adatti per l'impiego all'e-
sterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per
'impiego all'esterno riduce il rischio d'insorgenza
discosse elettriche.

v
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Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare
l'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare
uninterruttore disicurezza. L'uso diuninterrutto-
re disicurezza riduce il rischio diuna scossa elettrica.

SICUREZZA DELLE PERSONE
» E importante concentrarsi su ci6 che si sta fa-
cendo e maneggiare con giudizio l'elettrouten-
sile durante le operazioni di lavoro. Non utiliz-
zare mai l'elettroutensile in caso di stanchezza
oppure quando ci si trovi sotto l'effetto di dro-
ghe, bevande alcoliche e medicinali. Un attimo
didistrazione durante 'uso dell’'elettroutensile pud
essere causa di graviincidenti.
Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi./ndossan-
do abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non
scivolino, elmetto di protezione oppure protezio-
ne acustica a seconda del tipo e dell'applicazione
dell'elettroutensile, si riduce il rischio diincidenti.
Evitare l'accensione involontaria dell’elettrou-
tensile. Prima di collegarlo alla rete di alimen-
tazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile,
prima di prenderlo oppure prima di iniziare a
trasportarlo, assicurarsi che l'elettroutensile
sia spento. Tenendo il dito sopra linterruttore
mentre si trasporta l'elettroutensile oppure col-
legandolo allalimentazione di corrente con lin-
terruttore inserito, si vengono a creare situazioni
pericolose in cui possono verificarsi seriincidenti.
Prima di accendere l'elettroutensile togliere
gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese.
Un accessorio oppure una chiave che si troviin una
parte rotante della macchina pud provocare seri
incidenti.
Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di mantene-
re l'equilibrio in ogni situazione. In questo modo
& possibile controllare meglio l'elettroutensile in
caso di situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare ve-
stiti larghi, né portare bracciali e catenine.
Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da
pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi potranno impigliarsi in pezziin movimento.
» In caso Fosse previsto il montaggio di disposi-
tivi di aspirazione della polvere e di raccolta,
assicurarsi che gli stessi siano collegati e che
vengano utilizzati correttamente. L'utilizzo di
un'aspirazione polvere puo ridurre lo svilupparsi di
situazioni pericolose dovute alla polvere.
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO

DEGLI ELETTROUTENSILI

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico.
Peril proprio lavoro, utilizzare esclusivamente
l'elettroutensile esplicitamente previsto per
il caso. Con un elettroutensile adatto si lavora in
modo migliore e pit sicuro nell'ambito della sua po-
tenza di prestazione.

» Non utilizzare mai elettroutensili con interrut-

tori difettosi. Un elettroutensile con l'interrutto-

re rotto e pericoloso e deve essere aggiustato.

Prima di procedere ad operazioni di regolazio-

v

ne sulla macchina, prima di sostituire parti ac-
cessorie oppure prima di posare la macchina al
termine di un lavoro, estrarre sempre la spina
dalla presa della corrente e/o estrarre la bat-
teria ricaricabile. Tale precauzione evitera che
l'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono utiliz-
zati, conservarli al di fuori del raggio di accesso
di bambini. Non fare usare l'elettroutensile a
persone che non siano abituate ad usarlo o che
non abbiano letto le presenti istruzioni. Gli elet-
troutensili sono macchine pericolose quando ven-
gono utilizzati da persone non dotate disufficiente
esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile

operando con la dovuta diligenza. Accertarsi

che le parti mobili della macchina funzionino
perfettamente, che non s'inceppino e che non

ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto da li-

mitare la funzione dell’elettroutensile stesso.

Prima di iniziare 'impiego, far riparare le parti

danneggiate. Numerosiincidenti vengono causati

da elettro tensili la cui manutenzione é stata effet-
tuata poco accuratamente.

» Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati
e puliti. Gli utensili da taglio curati con particola-
re attenzione e con taglienti affilati s'inceppano
meno frequentemente e sono pit facili da condur-
re.

» Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori op-
zionali, gli utensili per applicazioni specifiche
ecc., sempre attenendosi alle presenti istru-
zioni. Cosi fFacendo, tenere sempre presente le
condizioni di lavoro e le operazioni da eseguire.
L'impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

v
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ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclu-
sivamente da personale specializzato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In tale
maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell'elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER MARTELLI
» Portare cuffie di protezione. L'effetto del rumo-
re puo provocare la perdita dell'udito.
» Utilizzare le impugnature supplementari se
fornite insieme all’elettroutensile. La perdita di
controllo sull'elettroutensile pud causare lesioni.
Tenere l'elettroutensile per le superfici isolate
dell'impugnatura qualora venissero effettua-
ti lavori durante i quali 'accessorio potrebbe
venire a contatto con cavi elettrici nascosti
oppure con il cavo di alimentazione dell’elet-
troutensile stesso. Il contatto con un cavo sotto
tensione puo trasmettere la tensione anche alle
parti metalliche dell'elettroutensile, causando una
scossa elettrica.
Indossare una maschera antipolvere. Non inalare
le polveri dannose generate durante le operazionidi
foratura o scalpellatura. La polvere pud mettere in
pericolo lasalute dell'operatore e degli astanti.
In condizioni normali di utilizzo, la macchina & pro-
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gettata per produrre vibrazione, le viti e i bulloni
potrebbero allentarsi e causare guasti e infortuni.
Verificare attentamente che siano ben serrati pri-
ma dell'uso.

Con le basse temperature o dopo lunghi periodi
di inutilizzo dell’apparecchio, farlo funzionare a
vuoto per qualche minuto, per riscaldare il grasso
al suointerno. In caso contrario, la funzione di mar-
tellamento diventa difficile.

Accertarsi sempre di avere un equilibrio stabile.
Controllare che nessuno si trovi sotto all'apparec-
chio quando lo si utilizza in posizioni elevate.
Tenere saldamente 'apparecchio con entrambe le
mani.

Non toccare le partiin movimento.

Non posare lapparecchio lasciandolo funzionare.
Far funzionare l'apparecchio soltanto tenendolo in
mano.

Non puntare l'apparecchio sulle persone. La punta
potrebbe essere espulsa.

Non toccare la punta o le parti vicine alla punta su-
bito dopo l'uso, potrebbero essere estremamente
calde e bruciare la pelle.

In caso di danni o anomalie, interrompere imme-
diatamente l'uso e scollegare dall'alimentazione
elettrica. Far controllare e riparare da un centro
assistenza autorizzato.

Sostituzione delle parti: Usare solo ricambi ori-
ginali. Le sostituzioni vanno effettuate solo da un
centro assistenza autorizzato.

Particolare attenzione alla tensione: Prima di
collegare l'apparecchio, assicurarsi che la tensione
nominale indicata sullo stesso sia compatibile con
larete elettrica. In caso contrario, lapparecchio po-
trebbe danneggiarsi e causare lesioni.

Non pulire le parti in plastica con solventi: Non
& consentito 'uso disolventiqualibenzina, diluenti,
alcool ecc. Si consiglia l'uso di acqua o sapone.

In caso di danni, la sostituzione della spina o del
cavo di alimentazione dovra essere effettuata
esclusivamente dal produttore dell’'apparecchio o
da un servizio tecnico autorizzato

Qualora fosse necessario sostituire il cavo di ali-
mentazione, questa operazione deve essere ese-
guita dal produttore o da un suo rappresentante al
fine di evitare rischi per la sicurezza.

Tenere l'elettroutensile per le superfici isolate
dell'impugnatura qualora venissero effettua-
ti lavori durante i quali l'accessorio potrebbe
venire a contatto con cavi elettrici nascosti
oppure con il cavo di alimentazione dell’elet-
troutensile stesso. Il contatto con un cavo sotto
tensione pud trasmettere la tensione anche alle
parti metalliche dell'elettroutensile, causando una
scossa elettrica.

Al fine di rilevare linee di alimentazione na-
scoste, utilizzare adatte apparecchiature di
ricerca oppure rivolgersi alla locale societa
erogatrice. Un contatto con linee elettriche pud
provocare lo sviluppo di incendi e di scosse elet-
triche. Danneggiando linee del gas si puo creare il
pericolo di esplosioni. Penetrando una tubazione
dell'acqua si provocano seri danni materiali oppure
vieil pericolo di provocare una scossa elettrica.

SICUREZZA RELATIVA ALLA VIBRAZIONE
Questo apparecchio vibra durante l'uso. Lespo-
sizione ripetuta o prolungata a vibrazione puo
causare lesioni fisiche temporanee o permanenti,
soprattutto a mani, braccia e spalle.
PERRIDURREILRISCHIO DILESIONI CORRELA-
TE ALLA VIBRAZIONE:
= |nnanzitutto, sottoporsia visita medica e a succes-
sive visite di controllo regolari per verificare che
non siano sorti problemi di salute, o che questi
non siano peggiorati, a causa dell'uso dell'appa-
recchio. Le donne incinte o persone con una circo-
lazione sanguigna della mano compromessa, con
precedenti lesioni alla mano, con disturbi del si-
stema nervoso, diabete o malattia di Raynaud non
dovrebbero usare questo apparecchio. In caso di
sintomi correlati alla vibrazione (come formicolio,
intorpidimento, e dita biancastre o bluastre), con-
sultare il medico al pit presto possibile.
Quando & possibile scegliere, usare apparecchi
con lavibrazione pil bassa.
= Fare delle pause senza vibrazione durante ogni
giornata di lavoro.
= Impugnare l'apparecchio il pit delicatamente possibi-
le (pur mantenendo un controllo sicuro dello stesso).
Lasciare che sia lapparecchio ad esequire il lavoro.

COLLEGAMENTO ALLA RETE ELETTRICA
Assicurarsi che le informazioni di alimentazione
elettrica contenute nella targhetta identificativa
della macchina siano compatibili con lalimenta-
zione elettrica cui si intende collegarla. Questo
apparecchio é di Classe Il ed & progettato per esse-
re collegato a una rete elettrica corrispondente a
quellaindicata nella targhetta identificativa e com-
patibile con la spina in dotazione. Nel caso in cui sia
necessaria una prolunga, usarne una approvata,
compatibile e garantita per questo apparecchio.
Seguire tutte le istruzioni fornite con la prolunga.

LINEE GUIDA PER L'USO DI PROLUNGHE

» Assicurarsi che la prolunga sia collegata corretta-
mente e sia in buone condizioni. Quando si usa una
prolunga, assicurarsi che la sezione del cavo sia suf-
ficiente per portare la corrente assorbita dal vostro
prodotto. Un cavo sottodimensionato potra causa-
re cadute di tensione e quindi una perdita di poten-
za e un eccessivo riscaldamento dell’apparecchio.

» Sostituire sempre una prolunga danneggiata o far-
lariparare da un tecnico qualificato prima di usarla.

» Proteggere le prolunghe da oggetti affilati, calore
eccessivo e aree umide/bagnate.

» Usare un circuito elettrico separato per i vostri
apparecchi. Questo circuito dovrebbe essere pro-
tetto con un fusibile ritardato idoneo. Prima di
collegare il motore alla linea elettrica, verificare
che linterruttore si trovi in posizione OFF e che la
tensione elettrica corrisponda a quella specificata
sulla targhetta del motore. Una tensione inferiore
comportera danni al motore.

CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO
La macchina & destinata per lavori di scalpellatura
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nel calcestruzzo, nella muratura, sulla roccia natu-
rale, sull'asfalto e, in combinazione con relativo ac-
cessorio opzionale, & adatta anche per conficcare
ed per eseguire lavori di costipazione.

DATI TECNICI
Codice prodotto m

Model DH 5MX PRO
\% 230
Tensione nominale
Hz 50
Poten;a nominale w 1200
assorbita
Mandrino portauten- - 18
sile @
Frequenza colpi min”’ 3.100
Forza colpo singolo J 14
Tipo di mandrino SDS-MAX
Peso kg 56

Valori di emissione acustica rilevati conforme-
mente a EN 60745-1

Illivello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressione

acustica dB(a) 8,60
Livello di potenza dB(A) 99,68
sonora

Incertezza della misura dB 3

K

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della
misura K misurati conformemente alla norma
EN 60745-1

Livello vibrazioni:

3 o m/s? 13,125

K m/s? 1,5

IDENTIFICAZIONE

. Rivestimento flessibile
Pulsante diblocco
Interruttore diavvio/arresto
Impugnatura

Coperchio serbatoio dell'olio
Impugnatura laterale
Coperchio ventilatore

NoUnAwN o

PRIMA DELL'USO
1. Fonte di alimentazione: Assicurarsi che la fon-
te di alimentazione da usare soddisfi i requisiti
dipotenzaspecificatinella targhettaidentifica-
tiva del martello.
2. Interruttore di accensione: Assicurarsi che
linterruttore di accensione sia in posizione

|[FEGROUP]

DH 5MX PRO

OFF. Se la spina e collegata alla presa di cor-
rente quando linterruttore di accensione & in
posizione ON, ilmartello demolitore comincera
a funzionare immediatamente, il che potrebbe
causare incidenti gravi!

3. Prolunga: Quando larea di lavoro & distante
dalla fonte di alimentazione, usare una prolun-
ga con spessore e potenza nominale sufficienti.
La prolunga deve essere la pili corta possibile.

uso

Accensione: Premere l'interruttore di avvio/arresto.
Spegnimento: Rilasciare linterruttore di avvio/ar-
resto. E possibile bloccare linterruttore di avvio/
arresto in posizione premuta, schiacciando il pul-
sante di blocco. Per arrestare l'apparecchio, pre-
mere brevemente l'interruttore di avvio/arresto e
quindi rilasciarlo. Usare questo martello demoli-
tore applicando una pressione supplementare. Le
prestazioni saranno migliori se & premuto corret-
tamente contro la superficie di lavoro.

Nota: Avolte, non é possibile attivare il colpo d’av-
vio dell’apparecchio anche se il motore sta girando,
perché l'olio al suo interno e troppo denso. Se l'ap-
parecchio viene usato a basse temperature, o se &
usato dopo un lungo periodo diinattivita, & neces-
sario far girare il motore del martello demolitore
per pit di 5 minuti per riscaldarlo.

INSERIMENTO DELLE PUNTE (A)

AVVISO: Staccare dalla presa di corrente prima
diregolare o pulire l'apparecchio.

Inserimento

Pulire e lubrificare leggermente il supporto dell'u-
tensile prima diinserirlo. Riportare indietro il rivesti-
mento flessibile e inserire 'utensile. Tirare la punta
per assicurarsi che sia completamente bloccata.
Rimozione

Riportare indietro il rivestimento flessibile e rimuo-
vere l'utensile.

ATTENZIONE: L'utensile potrebbe riscaldarsi
durante l'uso. Esiste un rischio di bruciatura
alle mani. Indossare guanti di protezione du-
rante la sostituzione dell'utensile.

CAMBIO DELLA POSIZIONE DI SCALPELLATURA
(VARIO-LOCK)
Lo scalpello puo essere bloccato in 12 posizioni.
In questo modo, € possibile regolare la posizione
ottimale di lavoro per ogni applicazione.

DISPOSITIVO AMMORTIZZATORE

'apparecchio & dotato di un sistema di controllo
anti-vibrazione (AVC), che riduce drasticamente la
vibrazione. Il sistema AVC & progettato per ridurre
le vibrazioni normalmente trasmesse all'operato-
re. Tali vibrazioni provocano affaticamento, inci-
denti e lesioni a lungo termine (disturbi degli arti
superiorida lavoro) ecc.




MANUTENZIONE E ISPEZIONE

AVVISO: Staccare dalla presa di corrente prima

diregolare o pulire l'apparecchio.

1. Ispezioni del martello demolitore
L'uso diaccessori smussati, come punte giganti,
coltelli ecc, causa malfunzionamenti del moto-
re e riduce l'efficienza dell’apparecchio. Sosti-
tuire 'accessorio usurato con uno nuovo.

2. Ispezionare le viti di tenuta
Ispezionare regolarmente tutte le viti di tenuta
e verificare che siano ben serrate. Serrare im-
mediatamente eventuali viti allentate. L'omis-
sione di questo passo potrebbe causare pericoli
gravi.

3. Ispezionare il dispositivo di bloccaggio del-
la punta
Il dispositivo di bloccaggio della punta potreb-
be allentarsi a causa dell'uso eccessivo. Assicu-
rarsi che la posizione del gambo della punta sia
ben salda. In caso di usura o danni, richiedere
lintervento del servizio tecnico autorizzato.

4. Manutenzione del motore
Il motore & il cuore della macchina. Fare atten-
zione a non danneggiare 'avvolgimento e non
bagnarlo con olio 0 acqua.

5. Pulizia
Non usare sostanze caustiche per pulire le parti
in plastica. Evitare quindi: benzina, tetracloruro
di carbonio, detergenti clorurati, ammoniaca e
detergenti domestici contenenti ammoniaca.
Non usare queste sostanze per pulire l'apparec-
chio. Mantenere l'apparecchio sempre pulito.
Pulire l'alloggiamento solo con un panno umi-
do. Non usare alcun solvente!

ATTENZIONE: Non usare agenti pulenti per puli-

re le parti in plastica dell'apparecchio. Si consiglia

un detergente delicato su un panno umido. Evitare

sempre il contatto dell'apparecchio con l'acqua.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire lapparec
chio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispettoso
dellambiente la macchina, gliaccessori e gliimballag-
gi dismessi. | componenti in plastica sono contrasse-
gnati perilriciclaggio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle regole del-
la nazione di acquisto, garanzia valida dalla data di
acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni attribuibili
alla normale usura, al sovraccarico o a una manipola-
zione scorretta. In caso di reclamo, inviare la macchina,
completamente assemblata, al proprio rivenditore o a
un centro assistenza per apparecchiature elettriche.

EAAHNIKA

FENIKEZ OAHFIEZ AZDAAEIAZ HAEKTPIKOY
EPFAAEIOY

AwaBdote 6Aeg Tig unodei§elg aopaleiag Kat TG
o8nyieg. Apédetec katd tny tipnon twv unodeifewv
ac@aleiag kat twv 0dnyLwv gnopel va npokaiécouv
nAektponAnéia, nupkayld fi/kat cofapoulq tpaupa-
Tlopouq. Duld§te OAeg TIG NpoeLSonoINTIKEG uno-
8ei§e1g kal 08nyieg yia kGBe peAdovTiki XpRon.
O oplopdg «HAektplkd €pyaleio» mou xpnoonot-
e{tal otig npoetdonotntikég unodeifelg avapépetal
og nAekTplkd epyaleia nou tpopodotolvtal and
TO NAEKTPIKO S{KTUO (PE NAEKTPIKO KAAWSL0) KaBWG
Kat o NAeKTPIKa epyaleia nou tpopodotolvtal and
pnatapia (xwpig NAekTpikd KAAwS10).

AIOAAEIAITO XQPO EPTAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou epyalecOe kaBapd Kat
KaAd pwtiopévo. Ata&ia fj OKOTEIWVEG NEPLOXEC EP-
vaciag pnopeiva odnyfoouv oe atuxipata.

» Mnv epyalecBe pe 1o nAeKTPIKO epyaleio o€ ne-
piBaANov énou undpxet Kivéuvog ékpnéng, oto
onoio undapxouv eUPAeKTa UYp4, aépla f GKOVEG.
Ta nAektpikd epyaieia Snuoupyolv onvBnpilopd o
onofog pnopel va ava@Aéget tn okévn f tg avadu-
UIAoELG.

» ‘Otav XpNoIPONOLEitE TO NAEKTPIKO epyaleio
Kpatdte pakpild an’ autd ta naidid Kt GAAa tuxov
napeuplokdpeva dropa. e nepintwaon andona-
0NG TNG NPOCOXAC 0ag UNOPEl va XACETE TOV EAEYX0
TOU PNXavhpatog.

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

> To @IG Tou NAEKTPLKOU epyaleiou npénel va tat-

plalet otnv npila. Aev entpénetal Pe Kavévav

Tpéno n peTATPON TOU PIG. Mn Xpnotyonoleite

nNpocapUocTIKA QLG o€ ouvduaopd Pe yeiwpéva

NAeKTPIKA gpyaleia. Apetanointa @Ig Kal Katah-

AnAeg npileg petdvouy tov kivbuvo nAektponAnéiac.

ANOQEUYETE TNV ENAPH TOU CWPATOG 0AG PE VEL-

wHEVEG EMQ@AVELEG dnwC cWARVES, BeppavTika

cwpata (kalopi@ép), kouliveg | yuyeia. Otav

TO oWwpa oag elval yelwpévo augdvetal o Kivéuvog

nAektponAnéiag.

» Mnv ekBétete ta ynxavipata otn BpoxA f TV
vypaoia. H dieiocbuon vepol o’ éva nAektpikd epya-
Aelo augavel tov kivbuvo nAektponAnéiac.

» Mn xpnowgonoleite to NAEKTPIKO KaAwbdio yia
va PETAPEPETE ) va AVAPTACETE TO NAEKTPLKO
epyaleio, i} yia va BydAete to @i and tnv npi-
Ca. Kpatdte to nAeKTpIlkd KaAwsio pakpld and
unepPoAkéq OepPoOKpacieg, KOPTEPEG AKMEG
kat/f ané kwntd e§aptipata. Tuxév xalacpéva
) neptnAeypéva NAekTpIka kaAwdia auédvouv tov
kivéuvo nAektponAnéiag.

» 'Otav epyalecOe ' éva nAektpikd epyaleio oto
UnaiBpo va xpnotgonoleite kKaAwsdia enPRKuUV-
ong (unaAavtédeg) nou gival katdAAnAa kat yia
xpfion oto Unadpo. H xprion KaAwdiwv nuriKuv-
ong KataAAnAwy yia unaibploug xwpoug EAATTWVEL
Tov kivéuvo nAektponAnégiag.

» ‘Otav n xpAon tou nAektpikoU epyaleiou o€
uypd nepiPdaiov sival avandpeuktn, TOTE Xpn-
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GlPONoLoTE évav NPooTateutikd Stakéntn Si-
appon (dtakéntn FI/RCD). H xprjon evog npoota-
TeutikoU Slakéntn SlapporiG EAATTWVEL ToV Kivouvo
nAektponAnéiag.

AZO®AAEIA MPOZQMNQON

» Na giote nAvtote NPOCEKTIKOG/NPOOEKTIKA, va
Sivete npoooxh otnv epyacia nou KAvete Kat
va xelpi{eote to pnxdvnpa pe nepiokeyn. Mn
XPNOONOIRCETE éva NAEKTPIKS epyaleio étav
eiote Koupaopévog/koupacpévn f 6tav Bpioke-
OTE UNO TNV ENAPELA VAPKWTIKWY, olvonvelpa-
o6 | appdkwv. Mia otiyplaia anpooeia katd to
XEIPLOoPO Tou NAeKTPIKOU epyaleiou unopei va odn-
ynoetL o coBapolq tpavpatiopgous.

®dopdte évav KatdAAnAo yla cag npocTateuTt-
K6 €§onAiopd Kat NAvVTOoTE NPOCTATEUTIKA yua-
Ad. ‘Otav popdte évav katdAAnAo NPOCTATEUTIKG
e€onA\lopd énwg paoka npootaciag and okévn,
avtioAlodntikd unodripata acpaleiag, npootateu-
TKO KpAvog A wtaonideg, avdloya Pe To EKAGTOTE
epyaleio kal tn xpARon Tou, EAQTTWVETAl o Kivduvog
TPAUPATICHWV.

Ano@euUyete tTnv a@éAntn ekKkivnon. BeBaiwOei-
e 6T 0 SiakénTNG TOUu NAEKTPIKOU gpyaleiou
eivat otn Oéon OFF, nptv to cuvS£éoete Pe To nAe-
KTPLKO SikTuo f P TV pnatapia kabwg kat npwv
to napaldBete fj to pera@épete. Otav petapépe-
Te 10 NAeKTPIKS epyaleio £xovtag to SAXTUAS oag
oto dlakdéntn ) 6tav UVOETETE TO Pnxdvnua Pe tnv
nnyrA pevpatog 6tav autd eivatakdpn otn Béon ON,
téTe Snuloupyeital kivouvog Tpaupatiopvy.
A@aipeite andé ta nAekTpikd gpyaleia TUXOV
cuvappoloynuéva epyaleia puBpiong f KAelS1a
npiv Bécete To NAEKTPIKO Epyaleio o€ Aettoup-
yia. Eva epyaleio i kAelb{ cuvappoloynuévo o’ éva
NeEPLOTPEPOPEVO TUAKA evOC unxavApatog Pynopel
va odnynoel og Tpaupatiogouc.

Mnv unepekTipdte Tov eautd oag. Ppovrtilete
yia tnv acpali otdon tou cwpatdg oag Kat dia-
Tnpeite navtote TNV Loopponia oag. Etol pnopeite
va eAéyEeTe KAAUTEPA TO PNXAVNPA O€ NEPINTWOELG
anpocdOKNTWV NEPIOTACEWV.

» ®opdte kataAAnAa evéUpata. Mn @opdte Qap-
814 pouxa f) koopfipata. Kpatdte ta paAMd oag,
ta poUxa oagkaitayavtia oagpakpld and Kivou-
peva e€aptipata. Xalapr evdupacia, koopripata
f Hakpld paAa pnopei va egniakolv ota Kivoupe-
va e€aptipata.

‘Otav undpxet n Suvatétnta cuvappoAdynong
Suata§ewv avappoépnong | oulloyig oKovng,
BeBawwBeite 6T1 autéq eival ouvdedepéveg pe
T0 pnxdvnpa Kabwg Kat 4t Xpnoponotovvrat
owoTtd. H xprjon plag avappd@nong okévng urnopei
va eAaTTWoEl Tov Kivbuvo nou npokaAeitat and tn
okovn.
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EMNIMEAHZ XEIPIZMOZX KAI XPHZH HAEKTPIKQN

EPFAAEIQN

» Mnv UnNEPQOPTWVETE TO pnxdvnpa. Xpnotyo-
NoOLEiTe yia TNV EKACTOTE Epyacia To NAEKTPIKO
epyaleio nou npoopiletal yt' autiv. Me to katdh-
ANAO NAEKTPIKO epyaleio epydleote kKaAUTEPA Kal
ao@aAéoTepa oTNV avaPepOPevn NePLOXM LIoXUOG.

» Mn xpnowgonotfoete noté éva pnxdvnua nou

éxel xahaopévo Swakéntn. Eva nAeKTpkd epya-
Aefo nou Sev pnopeite nAéov va 1o Béoete o€ Aet-
Toupyia kay/f ektog Aettoupyiag eivat enikivdéuvo kat
npéneLva eNoKeUaoTel.

BydAte 1o @ig and tnv npila kai/f apaipéote
tnv ynatapia npwv Sie§dyete oto pnxdvnpa pa
onowadAnote epyacia pubuiong, npwv alAd§ete
éva e§aptnua f étav npdékettal va Stapulagete/
va ano®nKeUoeTe TO Pnxavnpa. Autd ta npoAn-
NTuKka pétpa acpalelag petvouy tov kivdbuvo and
TUxOV aBéANTN ekkivnon Tou NAeKTpIKoU epyaleiou.
Ala@uldyete ta nAeKTPIKAG epyaleia nou 8 xpn-
GlHONOLEITE pakpld and natdid. Mnv enttpéyete
™ XpAON TOU BnXavipatog o€ dtoya nou dev &i-
val e§oikelwpéva P’ autd f Sev éxouv Sapdoel
T napouoeg odnyieg. Ta nAektpikd epyaleia ivat
enikivbuva étav xpnolponolotvtal and pun éuneipa
npéowna.

Na nepnoleioTe NPOCEKTIKA TO NAEKTPIKS Epya-
Aeio. EAéyxete, av ta KivoUpeva pépn Asttoup-
youv dyoya, xwpi¢ va pnAokdpouv, | PANWG
éxouv ondoel f @Oapei Tuxév pépn ta onoia
ennpeadouv tov Tpéno Aettoupyiag tou nAEKTpL-
KoU gpyaleiou. AWOTE To XaAaopévo NAEKTPIKO
epyaleio yla entokeul} npv to §avaxpnoiyonot-
AOETE. H KAk ouvTipnon Twv NAEKTPIKWDV EpyaAei-
wv anoteAef attia noAAWY atuxnpdatwv.
Awatnpeite ta e§aptipata Konfg KoPTeEPA Kat
kaBapd. MNpooektikd cuvtnpnuéva kontika s&ap-
tipata oenvwvouv duckoAdtepa kal odnyouvtat
€UKOAOTEDQ.

Xpnowponoleite ta nAekTpika epyaleia, e§apth-
pata, napeAkéyeva epyaleia KTtA. cUppwva pe
TG napouoeg odnyieg. AapBavete eniong unéwn
0ag TG EKAoTOTE CUVOAKEG KAl TNV unod eKTtéAeon
epyaoia. H xpnowonolnon twv NAEKTPIKWY £pya-
Aelwv yla epyaciec nou dev npoPAénovtal yi' autd
unopeiva dnuloupynoet enikivbuveg kataotdoelc.
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SERVICE
A®oTe TO NAEKTPIKO epyaleio oag yla ENOKEUR
and dpiota eKNalSeUPEVO NPOCWNLKO Kat PE YVA-
ola avtaAAaktikd. Etol eEaopalilete tn Slatipnon
NCaoPAAE1ag Tou Nxaviuatog.

YMNOAEIZEIZ AZPAAEIAZTIA MIZTOAETA
» ®opate wracnideg. H enidpaon tou BopUBou pro-
pelva odnyroel o€ anwAeLa TNG koG,
» Xpnotponoteite g npécBeteg AaBég, 6tav autég
cupnapadidovtat padi pe to nAeKTPIKS epyaleio.
H anwAela tou eAéyxou pnopel va odnynoeL o€ tpau-
patiopoug.
Kpatdte to nAekTpIkd epyaleio pévo anéd tig yo-
vwpéveg em@aveleg Aaprg, 6tav ekteleite epya-
oigg, ot onoieg to e§dptnpa pnopei va épBel o
€naQi Ye pn opatolg NAEKTPOPOPOUG aywyouq i
PE 10 81k TOU NAEKTPIKO KaAWSI0. H enar pe £vav
nNAektpo®@dpo aywyd pnopel va Bécel ta petarikd
uépn Tou NAeKTpIkoU epyaleiou eniong und tdon kat
va npokaAéoel pla nAektponAnéia.
®dopéote pdoka npoctaciag and tnv okévn. Mnv
clonvéete g emniBAaPeic okdveg nou dnuoupyolvtal
katd tnv Aettoupyia duatpnong A konng. H okévn pno-
peiva Béoel o€ Kivbuvo Tnv uyela cagkat twv yUpw oag.
» Yné kavoviki Aettoupyia, to pnxdvnua éxel oxedia-
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otelylavanapayetkpadaopoug, ot Bibeg unopolv va
xaAapwaoouy, npokaiwvtag BAGBN kat atuxnuata.
EAéyEte npooekTika 6Tt ol Bideg eival opixtd tonobe-
NUéveG otny Béon Toug nptv EEKVATETE.

Ye kpUo kapd A étav o pnxdvnua Sev £xel xpnaot-
ponownBel yia peydho dtdotnua, KpAtNOoTE TO O€ Ael-
Toupyiaxwpicpoptio yiaAlyaAentdyiava Beppdvete
T0 YpAoOo OTO €0WTEPIKG, SlaPopeTika n Asttoupyia
Kpouong yivetat SUCKOAN.

BeBawwbeite Tt otékeoTte otabepd kat 6t kaveilc Sev
eivatandé katw and to onueio epyaciag dtav xpnaoiyo-
nolelte to epyaleio o€ uynAr Béan.

Kpatnote to epyaieio otabepd kat e ta dUo oag xé-
pla.

Mnv ayyilete ta kivoUpeva e€aptriparta.

Mnv aprvete to epyaAeio va Aettoupyei pévo tou, va
Aeltoupyeite 1o epyaleio pévo dtav to kpatdte ota-
Bepad.

Mnv otpéete To epyaleio npogaiia dtopa, undpxet
kivbuvogva ekapevdoviotolv avTikeipeva.

Mnv ayyidete To Tpundvi f onolodninote e§aptnua Ko-
vtd oto Tpundvi apéowg Petd tn Aettoupyia, Kabwg
unopeiva eivat e€alpetika (eoté kat 6a pnopoloe va
0agnpokaAéoel eykavpata.

Av oupBel onowadinote (nuld f napatnenBel avwpa-
Ma otn xprion, Slakdywte apéowd tn xprion, anocuvdé-
OTe 1o pnxdavnua katntiote and to e€ouctodotnpévo
KEVTPO ENOKEUNG TOV EAEYXO KAL TNV EMOKEUR TOU.
Avtikatdotaon e§aptnpdtwy: Mnopoulv va xpn-
olwonoinBouv pévo aubevtikd avtalaktikd and to
£€0UC1060TNPEVO KEVTPO EMOKEUAG.

Mpoooxf otV Ttdon: Mplv CUVSECETE TO NAEKTPIKO
epyaAeio otnv napoxn pelpatog, BeBawbeite ot n
ovopacTtikA Tdon 0To EpyaAe(o QVTIOTOIXE( JE TNV TPO-
@obdoacia tou pelpatog, SlapopeTKA To Epyaleio pno-
pelvakataoTpaPeikalva npokaAéoel tpauPatiopous.
Mnv kaBapilete ta nAactika e§aptipata pe Sia-
AUTIKG: Asv ENTPENETAL va xpnotponoleite SlaAlteg
onwg Bevdivn, SlaAuTIkG, AAKOOA, Kal YeVIKA TETOLOU
€{60UGXNUIKA UAIKA. ZuvioTdtal to vepd f To oanouvt!
Ye nepintwon {nuiy, N avtikatdotaon tou Buopa-
T0¢ ) Tou KaAwdiou Tpopodoaiag npénel ndvta va
npaypatonoleital and tov KataokeuaoTtH Tou epya-
Aelou fyand 1o e€ouctodotNUEVO KEVTPO EMOKEUNG.
Edv eivatanapattntn n avtikatdotaon tou kadwdiou
Tpo@odoaciag, Ba npénet va yivel and Tov KaTtaoKeu-
aotn A Tov avtinpdowno Tou, yla va ano@euxbolv
kivbuvolaopaleiac.

Kpatdte to nAeKTpikd epyaleio pévo anéd tg po-
vwpéveg em@aveleg Aaprg, 6tav ekteleite pya-
oigg, oTig onoieg to e§dptnpa pnopei va épBet o
ena@i Y€ Pn opatoug NAEKTPOPSHPOUG aywyous i
pE To 51k6 Tou NAEKTPIKS KaAwS10. H enagr e évav
NAEKTPOPOPO aywyd pnopel va Béoel ta petarikd
uépn Tou NAeKTpIKoU epyaleiou eniong und tdon kat
va npokaAéoel pta nAektponAnéia.

Xpnowonoteite KatdAANAEG QVIXVEUTIKEG OU-
OKEUEG yla va EVIONIOETE TUXOV Un opatég Tpogo-
S0TIKEG Ypappég f va GUPBOUAEUEDTE TNV TONIKA
etaipia napoxnq evépyelag. H enagr pe NAEKTPIKES
ypappég unopeiva odnynoel oe nupkayld kat NAEKTPOo-
nAn&ia. H npdkAnon {nuiag o’ évav aywyd pwrtagpiou
(yxaQov) pnopei va odnynoel og ékpnén. To TpUNNua
evdgowArva vepoU npokaAei nuld oe npdypata fi/kat
unopeiva odnyroetoe nAektponAnéia.

MPOZTAZIA AONHZEQN
Autd 1o epyaleio Soveital katd tn xpron. H enavet-
Anppévn f pakpoxpoévia ékBeon oe kpadaopoug
unopel va npokaAécel npoocwpvh A pdviun ow-
patkn BAGRN, laitepa ota unpdtoa, ta xépta kat
TOUG WUOUG,.
A NA MEIQZETE TON KINAYNO OMNMOIOYAHNO-
TE TPAYMATIZMOY NMOY ZXETIZETAI ME KPAAA-
IMOYZ:
= Mpwta npénel va e€etaotelte and yiatpd kat otn
OUVEXELQ VA £XETE TAKTIKOUC 1ATPIKOUC EAEYXOUC
yla va e€ao®aliotel 6Tl Ta laTplkd npoPAnuata
Sev npokaAouvtatf endevivovtatand tn xpRon.
Ot éykueg yuvaikeg ) ol AvBpwnol nou éxouv Pet-
wpévn KUKAo@opia Tou alpatog ato XEPL, NAALEC
XEIPOUPYIKEG BAGREG, dlatapaxég Tou veupikoU
ouothuatog, dafnitn f véoog tou Raynaud dev
npénet va xpnolponotolv autd to epyaleio. Eav
aloBdveote tuxdv cupntwpata nou oxetiovtal
pe 66vnon (bnwc toou€po, poudlacua kat donpa
f) gnAe 6axtuAa), {NTAOTE [ATPIKM GUPBOUAT TO OU-
viopdtepo duvatd.
Xpnowonoliote ta epyaieia ye tn xagnAdtepn
d6vnon étav undpxeL eNAoyr.
Na kdvete dlaAe{ppata nou va pnv nepiiapPa-
vouv kpadaououg katd tn diapkela kabe nuépag
epyaoiac.
= Kpatiote 1o 600 to duvatodv nio eha@pd yivetal
(Statnpwvtag napdAAnAa ye ac@daieta tov éAey-
X0 ToU). AQrOTE To Epyaleio va kaveltny epyaoia.

ZYNAEZH ME THN NAPOXH PEYMATOZX
BeBawwBelte dttotnAnpogopiegtpopodoaiagotnv
nwvakida tou pnxavipatog eivat cupBatég e tnv
tpo@odoacia peduatog otny onoia okoneVete va to
OUVOEODETE.

AuTA n cuokeun gival KAaong Il kat éxel oxedlaoTel
yla olvdeon pe napoxn pedpatog nou talptalel ye
auth nou avaypdgetat otnv nivakida kat eivat oup-
BatA pe tnv npida. E4v anatteital kaAwdio enékta-
ONG, XPNOIWOMNOINOTE £va eyKEKPIPEVO KAl oupBatd
KaAWwS1o yla autr TN cUoKeUr). AKOAOUBAOTE SAEGTIG
odnyieg nou napéxovtal pe 1o kaAwdio enéktaonc.
AAA pévwon: Autd to npoidv Sev anattel clvdeon
velwong, kabw¢ oupnAnpwuatikly pdévwon epap-
péletal otn PBaocikn poévwon ya npoctacia and
nAektponAnéia oe nepintwon PAGBNC tNG BacikAg
pévwonc.

OAHTFIEZ XPHZHZI KAAQAIOY EMEKTAZHZ

» Jiyoupeuteite 6Tl t0 KAAWSI0 €néktaong oagq
elval oe kaAf katdotaon. ‘Otav xpnaolyonoleite
éva kaAwolo enéktaong, emPBeBatwote dt gival
KatdAAnAo 0To va onKWaoeL To peda nou xpetd-
(etalto epyaieio oac. 'Eva pikpdtepo kaAwdio Ba
npokaAéoel ntwon tng tdong e anotéAeopa tnv
anwAela .oxvog kat unepBépuavon.

» BeBawwbelte 6t t0 KaAWSlo enéktaong eival cw-
otd ouvdedepévo. Na to avtukabiotdte navta av
elval kateotpappévo f va to entokeudlete and
€161KEUPEVO ATOPO NPLV TO XPNOLUOMNOLNCETE.

» lMpootatelote To KaAWdLo enéktaongand aixyn-
pdaavtikeipeva, unepPBoAikn Bepuodtnta, uypacia
Kal BpeyPéveg nePLOXEQ.

> Xpnowonoiote éva EeXxwpoTd NAEKTPIKS KUKAW-
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EAANVIKA

ya yla ta epyaieia oag. Autd to KUKAwPa npéneL va
npootateletal Ye TNV KAtdAAnAn acdieia pe xpo-
VIKA kKaBuoTtépnaon. Mpv ouvd£ceTe To PNxavnua otn
ypappn NAeKTpIkoU pedpatog, BeBaiwbeite éti o bi-
akéntng lvat otn 6£on OFF kat 6Tt n NAEKTPIKA Tdon
elvalidla pe tnv t@on nou éxel enonpaveei otnv niva-
Kida tou pnxavAuatoc. H Asttoupyia o xapnAdtepn
tdon Ba npokaiéoel BAGRN oto pnxavnua.

XAPAKTHPIZTIKA NPOIONTOZ

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To pnxdvnua npoopiletal yia epyacieg kaAepiopa-
10¢ og unetdy, toUPAa, netppata kat doeaito
kabwg eniong, ouvbuaoud pe katdAAnAa e&aptrh-
uata, katyla epnigeLg Kal CUPMIETELG.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo DH 5MX PRO
\% 230

Ovopaotiki Taon

Hz 50
loxug W 1.200
Yrnodoxn epyaieiou @ mm 18
ApBpdC kpoloewy o€
ovopaotiké aploud min’' 3.100
OTPOPWV
Evépyela Kpolong J 14
Tdnog to6k SDS-MAX
Bdpocg kg 5,6

Tpég eknopnii OopUiBou, unoloylopéveg Kata
EN 60745-1

H xapaktnplotikl otdOun BopUfou tou unxaviua-
106 £€akpBWBNKe cUPPWvA Pe TNV KaunuAn A kat
avépxetal o€:

>1d6un akouoTIKAG

nigonc dB(A) 85,60
S1dOun akouoTIKAG dB(a) 99 68
1oxUog !

Avaopadhela K dB 3

Ot oUVOAIKEG TIPEG Kpadaopwy a, (GBpotopa
AVUOPATWV TPIWV KaTeUBUVOEWVY) Kal avacpa-
Acia K e§akpiBwOnkav cUp@wva Pe to npéTUno
EN 60745-1

Eninedo 6évnong:
3, o m/s? 13,125
K m/s? 1,5

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOZ
1. NepiBAnua pavdédiwaong
2. KoupnikAeidbwpatog

|[FEGROUP]

Alakéntng ON/OFF
AaBry

KaAuppa doxelou Aadlou
MAaivA AaBn

KaAuppa aveglotipa

Ny AW

MPIN TH XPHZH

1. Mapoxf pevpatog: BeBaiwbdeite ét n taon
pelpatog nou Ba epappootel elval clpewvn
ue Tg npodlaypa@éc loxtog nou kabopilovrtal
otnv nivakidéa tou motoAétou.

2. Alakéntng tpo@odoociag: BeBaiwbe{te 6Tl o
Slakontng Bploketat otnv Béon OFF. Av to BU-
oua eival ouvdedepévo og unodoxn pedpatog
eV o dlakdéntng elvat otn Béon ON, To nioTo-
Aéto katedbapioewv Ba apxioel va Aettoupyel
apéowc, KAt nou ynopei va npokaiéoet cofa-
pa atuxfuarta.

3. KaAwdio npoéktaong: ‘Otav xpnolgonoleite
10 epyaleio pakpld and tov xwpo epyaciag,
xpnolyonoteiote éva kaAwdlo npoéktaong
enapkoU¢ NAxXoug Kal ovVOPacoTIKAG tkavotn-
tac. To kaAwdilo npoéktaong npénet va eivat
600 1o duvatodv nto kovtd yivetay, yia va eivat
npaktkd.

AEITOYPTIA
Evepyonoinon: Miéote to Stakéntn ON/OFF.
Anegvepyonoinon: Aprote to dtakdntn ON/OFF.
Mnopeite va akwvntonoloete tov natnuévo Ot
akéntn, niédovtag to koupni kAedwpartog. Ma
va anevepyonolnoete to NnAektplkd epyaleio,
natiote olvtopa to dtakéntn ON/OFF kal otn
ouvéxela apnoTe To. Asltoupyelote To epyaleio
epappdlovtacg emnAéov nieon. H andédoon Oa &i-
vat kaAUtepn av ackeital nieon cwotd otnv ent-
@avela epyactac.
Inpeiwon: MepikéC PopéC, TO NAEKTPIKO Epya-
Aelo bev Eekvdel tn Aettoupyia kpolong akéua
kal étav neplotpéPetal o Kvntipag, enedn to
MG 010 e0WTEPIKO TOU €XEL yivel naxUpeuaTo.
Av 10 NAekTPIKS epyaleio xpnolgonoleital o€ xa-
unAf Bepuokpacia i xpnotponoleital petd and
peyaio xpoviké didotnua adpavelag, Ba npénel
va pnet og Aettoupyia touhdxiotov 5 Aentd nptv
T xpron, wote va BeppavOel.

TOMOGETHZH EEAPTHMATQN XTO EPFAAEIO (A)

MPOXOXH: MNpw kaBapicete To epyaleio fi npwv
Siedyete onowadhnote epyacia puduiong tou,
a@atpéote to BUopa anéd tnv npila.

TonoBétnon e§aptipatog oto epyaleio
KaBapiote kal Atnaivete eAa@pd 10 OTEAEXOC
Tou epyalieiou. QOAoTE to nepiBAnpa pavédiw-
onNg Npog ta niow kal TonoBetiote o €€aptnua.
TpaBAgte to Tpundvi yia va BeBaiwbeite dti elvat
teAeiwgacpaMopévo.

Ag@aipeon tou e§aptipatog and to epyaleio
0QBAote 1o nepiBAnua pavddAwaong npog ta nicw
Kalagalpéote 1o e§aptnua.

MPOXOXH: To epyaleio pnopei va {eotabei katd
™ XpAon. Yndpxel kivbuvog eykaldpatog ota xé-
pla. Popéote npootateuTIKA ydvtia Katd thv




DH 5MX PRO

alAayi Twv e§apTnudtwv.

AAAATH OEXHZ KAAEMIOY (VARIO-LOCK)
To kaAépt ynopei va acpaiioet o€ 12 Béoelg. Me
autd tov tpdno, pnopei va pubulotel n BéAtiotn
Béon epyaciagyla kaBe epappoyn.

MEPIBAHMA ANMOPPO®HXHZ KPAAAZMQN
To epyaleio elval e€onAopévo pe éva XUotnua
EAéyxou Kpadaopwv (AVC), to onolo PELWVEL
onuavtkda toug kpadaopoug. To clotnua autd
elval oxedlaopévo va pelvel toug kpadaopoug
nou petadidovtal cuvABwC oTov XelptoTh. Autol
otkpadaopoinpokaiolv kdénwaon, atuxiuata kat
Jakpoxpovioug Tpaupatiopouc (RSI) kAn.

ZYNTHPHZH KAI EAEMX0OZ

MPOXOXH: Mpiwv kKaBapicete to epyaleio f npwv
Sie§dyete onowadfinote epyacia piOuiong tou,
agaipéote to Buopa and tnv npida.

1. 'EAEYX0G TOU GKANTIKOU NICTOAETOU
H xpAon pn akoviopévou €£aptipatog 6nwe
KaAéyt, BeAovl kAn, Ba npokaAéoel SuoAel-
toupyia tou kivntApa katunoBabutopévn ano-
dotikotnTa. Otav pbapeito e€dptnua, avtika-
TaoTAOTE 1o Pe éva véo.

2. 'EAeyxo¢ Twv Biéwv otApt§ng
EAéyxete takTkd OAeq TG Bidec otAplEng
kal BeBaiwbeite ét elval cwotd oPlypéveg.
Onotwadnnote xaiapn Bida 6a npénet va ogiy-
veTal agéowe. H un thpnon tou eAéyxou pno-
pelva npokaréoel coBapouc kivbuvoug.

3. 'EAeyXx0¢ TG UNnoSoxi¢ Tou Tpunaviol
H unodoxn pnopeiva xadapwoel Aoyw eKTeTa-
pévng xpnong. BeBawwbeite 6t kpateital ota-
Bepd, katav undpéet @Oopd A {nuid, ansubuv-
Belte 010 €£0UGL0S0TNPEVO KEVTIPO EMOKEUAG
yla cuvtipnaon.

4. TuvtApnon TOU HOoTéP
To potép elvatn kapdla tou pnxaviuatog, ano-
@UyeTe TUXOV {nuld otnv neptéAEN A TNV Xpn-
on vepoU kat Aadtol yia va to uypaveTe.

5. KaBdpiopa
Moté pnv xpnolyonoleite kauotikolUg napd-
yovteg yia va kaBbapilete ta nAaotika pépn.
‘Onwc: Bevlivn, tetpaxAwpavBpaka, XxAwptw-
pévol dlaiuteg kabaplopol, agpwvia kat okl
akd kabaplotikd nou neptéxouv appwvia. Mn
xpnotlponoleite kavéva and autd yia va kaba-
ploete 10 ynxdvnua. Alatnpeite To gnxdvnua
ndvta kaBapd. Kabapiote to nep(BAnua poévo
pe éva eAa@pwgvotiopévo navi. Mnv xpnotyo-
noteite dtaAdtec!

MPOXOXH: Mn xpnotgonoleite kabapiotikd yia va

kaBapioete Ta NAACTIKA Yépn Tou epyar&iou. Tuvi-

otdtal éva Ao anoppunavtikd oe éva uypd navi.

To vepd Sev npénel noté va €pBel oe enagr pe To

epyaheio.

MPOZITAZIA MNEPIBAAAONTOZ
AVAKUKAWOTE TIC NPUTEC UAEC avTiva anoppinTeTe wq
anéPAnta. To epyaleio, ta aéecoudp kaln cuckeuacta
npénet va tagivopouvtal yia QKR Npog to NepBai-
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Aov avakUkAwon. AUTEC oL 06nyieg ekTunwvovtal Xw-
plg xAwplo. Ta NAaoTka eaptripata pépouv tkéta
yla ta&vépnon avakUukAwonG.

EFCYHZH

Autd 1o Npoidy eival eyyunuévo clp@wva Pe Toug
VOUIKOUG Kavoviopoug, mou loxUouv and tnv NUEPO-
unvia ayopdg and tov npwto xpAotn. Ot{npiég nou
o@eovtal otV PUCLoAoyIKY PBopa, unepPdPTWan
1 akatdMnAo xelplopd e€apolivral and ty gyyunaon.
Ye nepintwon anaitnong, oteite to epyaleio, Mipwg
ouvappoloynuévo, atov avtinpdownd aag f oTo €0u-
odotnuévo oépPIC yia NAEKTPIKA epyaleia.

www.ffgroup-tools.com




OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE
Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pri-
drzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za po-
sledicu elektricni udar, pozar i/ili teske povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost.
Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni alat”
odnosi se na elektricne alate sa radom na mrezi (sa
mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa radom na
akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podruéne ¢isto i dobro
osvetljeno. Neredilineosvetljena radna podrudja
mogu voditi nesre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugro-
Zzenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tecnosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati prave
varnice koje mogu zapaliti prasinu iliisparenja.
Drzite podalje decuidruge osobe za vreme ko-
ris¢enja elektri¢nog alata. Prilikom rada moZete
izgubiti kontrolu nad aparatom.

v

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljucni utika¢ elektri¢nog alata mora od-
govarati uti¢nici. Utika¢ nesme nikako da se
menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaca
zajedno sa elektriénim alatima zastiéenim
uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgovara-
juce uti¢nice smanjuju rizik elektricnog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim po-
vrs$inama kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni
ormani. Postoji povedanirizik od elektri¢cnog uda-
ra ako je Vase telo uzemljeno.

Drzite aparat sto dalje od kiseilivlage. Prodorvode
u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢cnog udara.
Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga
ili ne izvladite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje
od vreline, ulja, ostrih ivica ili delova aparata
koji se pokreéu. Osteceniili uvrnuti kablovi pove-
¢avaju rizik elektricnog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi,
upotrebljavajte samo produzne kablove koji
su pogodni za spoljnu upotrebu. Upotreba pro-
duznog kabla uzemljenog za spoljnu upotrebu
smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbe-
gne u vlaznoj okolini, koristite prekida¢ struj-
ne zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca strujne
zastite pri kvaru smanjuje rizik od elektricnog
udara.

v
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SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, sta radite i idite
razumno na posao sa Vasim elektri¢nim ala-
tom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umor-
ni ili pod uticajem droge, alkohola ili lekova.
Momenat nepaznje kod upotrebe elektri¢nog ala-
ta moze voditi ozbiljnim povredama.

» Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastitne
naocare. Nosenje li¢cne zastitne opreme, kao ma-
ske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, za-
stitniSlem ili zastitu za sluh, zavisno od vrste i upo-

trebe elektri¢nog alata, smanjuju rizik od povreda.
Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uveri-
te se da je elektri¢ni alat iskljuéen, pre nego
sto ga prikljucite na struju i/ili na akumulator,
uzmete ga ili nosite. Ako prilikom nosenja elek-
tricnog alata drzite prst na prekidacu ili aparat
ukljucen prikljucujete na struju, moze ovo voditi
nesreama.

Uklonite alate za podesavanje ili klju¢eve za
zavrtnje, pre nego Sto ukljucite elektri¢ni alat.
Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu
aparata, moze voditi nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobri-
nite se uvek da stabilno stojite i odrzavajte u
svako doba ravnotezu. Na taj nacin mozete bolje
kontrolisati elektri¢ni alat u neocekivanim situaci-
jama.

Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite Siroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu, odeéu i rukavice dalje od
pokretnih delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili
nakit mogu zahvatiti rotirajuci delovi.

Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisa-
vanje i skupljanje prasine, uverite se da li su
prikljuceni i upotrebljeni kako treba. Upotre-
ba usisavanja prasine moze smanjiti opasnosti od
prasine.

v
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BRI?LJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEK-
TRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za
Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa
odgovarajué¢im elektri¢nim alatom radite bolje i
sigurnije u navedenom podru¢ju rada.

Ne koristite nikakav elektri¢ni alat ¢iji je pre-
kida¢ u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moZze vise
ukljuciti iliiskljuciti, je opasan i mora se popraviti.
Izvucite utikac iz uti¢nice i/ili uklonite akumu-
lator pre nego $to preduzmete podesavanja
na aparatu, promenu delova pribora ili ostavi-
te aparat. Ova mera opreza sprecava nenameran
start elektri¢nog alata.

Cuvajte nekoriScene elektri¢ne alate izvan do-
meta dece. Ne dozvoljavajte koriscenje apara-
ta osobama koje ne poznaju aparatili nisu pro-
¢itale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni,
kada ih koriste neiskusne osobe.

Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontroli-
Site da li pokretni delovi aparata besprekorno
funkcionisu i ne ,lepe”, da li su delovi polo-
mljeni ili su tako osteéeni da je osteéena Funk-
cija elektri¢nog alata. Popravite ove osteéene
delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju svoje
uzroke u loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.
Odrzavajte alate za se¢enja ostre i Ciste. Bri-
Zljivo odrzavani alati za secenja sa ostrim ivicama
manje ,slepljuju”ilakse se vode.
Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, ala-
te koji se umeéu itd. prema ovim uputstvima.
Obratite paznju pritom na uslove rada i posao
koji morate obaviti. Upotreba elektri¢nih alata
za druge namene koje nisu predvidjene, moze vo-
diti opasnim situacijama.
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SERVISI
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim re-
zervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane
saCuvana sigurnost aparata.

UPUTSTVA ZA BEZBEDNOST ZA CEKICE
» Nosite zastitu za sluh. Uticaj galame mozZe uticati
na gubitak sluha.
» Koristite dodatne drske, kada su one isporucene
sa elektri¢nim alatom. Gubitak kontrole moze uti-
catina povrede.
Drzite uredaj za izolovane povrsine drske, ako
izvodite radove pri kojima upotrebljeni alat
moze da naide skrivene vodove elektri¢ne stru-
jeili sopstveni mrezni kabl. Kontakt sa vodom koji
provodi napon moze da stavi pod napon i metalne
delove uredajaida dovede do elektricnog udara.
Nosite masku protiv prasine. Ne udisSite Stetnu
prasinu koju stvara radnja busenjailiklesanja. Prasina
moze da ugrozi zdravlje vas i ljudi u okolini.
Tokom normalnog rukovanja, masina je dizajnirana
da proizvodivibracije, pa $rafoviizavrtnji mogu da se
olabave i uzrokuju kvarili nezgodu. Pazljivo proverite
da li su zategnuti pre pokretanja.
Po hladnom vremenu ili posle dugog perioda nekori-
$¢enja proizvoda, ostavite alat da radi bez opterecde-
nja par minuta da bi se zagrejalo mazivo unutra, ili ¢e
se tesko postici funkcija zakivanja.
Uverite se da stojite stabilno i da nema nikoga ispod
vas kada koristite ovaj alat na visokoj lokaciji.
Alat uvek drzite ¢vrsto sa obe ruke.
Ne dodirujte nijedan deo koji se pokrece.
Ne ostavljajte alat da radi sam, treba da radi samo
dokvam je uruci.
» Ne usmeravajte alat ni prema kome jer moze da se
desida burgija izleti.
Ne dodirujte burgiju NITIDELOVE BLIZU NJE odmah po
rukovanju, mogu da budu veoma vrelii da vas opeku.
Ako dode do ostecenjaili neceg abnormalnog, odmah
prestanite sa koris¢enjem i iskljucite alat, pa zatraZite
proveru i popravku od ovlasé¢enog servisnog centra.
Zamena delova: Ovlasceni servisni centar moze da
koristi samo originalne delove za zamenu.
Specijalna paznja za napon: Pre povezivanja elek-
tricnog alata, uverite se da nominalni napon alata
odgovara napajanju strujom, ili alat moZe da se osteti
i uzrokuje povredu.
Ne prebrisujte plasti¢ni deo rastvaracem: Nije do-
zvoljeno koris¢enje hemijskih materilala, na primer,
rastvaraca poput benzina, razredivaca, alkohola itd.
Preporucuju se vodaisapun!
» Uslucaju osteéenja, zamenu utikacaili kabla za napa-
janje uvek mora da vrsi proizvodac alata ili njegova
servisna organizacija
Ako je potrebna zamena kabla za napajanje, to mora
daresiproizvodacili njegov zastupnik kako bi se izbe-
gao bezbednosni rizik.
Drzite uredaj za izolovane povrsine drske, ako
izvodite radove pri kojima upotrebljeni alat
moze da naide skrivene vodove elektri¢ne stru-
jeili sopstveni mrezni kabl. Kontakt sa vodom koji
provodi napon moze da stavi pod napon i metalne
delove uredajaida dovede do elektricnog udara.
» Upotrebljavajte pogodne aparate za potragu, da
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bi nasli skrivene vodove snabdevanja, ili pozovi-
te mesno drustvo za snabdevanje. Kontakt sa elek-
tricnim vodovima moze voditi pozaru i elektricnom
udaru. Ostecenja gasovoda mogu voditi eksploziji.
Prodiranje u vod sa vodom prouzrokovaée ostecenja
predmetaili moze prouzrokovati elektri¢ni udar.

BEZBEDNOST OD VIBRACIJA

Ovaj alat vibrira tokom upotrebe. Visestruko ili

dugotrajno izlaganje vibracijama moze dovesti do

privremene ili trajne telesne povrede, narocito na

Sakama, rukamaili ramenima.

ZA SMANJENJERIZIKA OD BILO KAKVE POVRE-

DE POVEZANE SA VIBRACIJAMA:

= Prvo treba da vas pregleda doktor, a zatim obavljaj-
te redovne medicinske preglede da biste osigurali
da ne dolazi do pojave medicinskih problema ili da
se oni ne pogorsavaju. Trudnice i osobe sa slabijom
cirkulacijom u $akama, nekadasnjim povredama
$aka, poremecajima nervnog sistema, dijabetesom
ili Rejnaudovom boles¢u ne treba da koriste ovaj
alat. Ako osecate bilo kakve simptome povezane sa
vibracijama (kao $to su golicanje, obamrlost, beliili
modri prsti), potrazite medicinsku pomo¢ sto pre.
Kada postojiizbor, koristite alate sa najnizim nivo-
ima vibracija.
Tokom svakog radnog dana napravite pauze tokom
kojih necete bitiizlozeni vibracijama.
Alat uhvatite $to laganije (dok i ga dalje bezbedno dr-
Zite pod kontrolom). Pustite da alat obavi svoj posao.

POVEZIVANJE ELEKTRICNOG NAPAJANJA
Uverite se da se podaci o elektricnom napajanju na
natpisnoj plocici aparata poklapaju sa elektricnim
napajanjem na koje Zelite da ga povezete. Ovo je apa-
rat klase Ili predviden je za povezivanje na elektri¢no
napajanje koje odgovara podacima na natpisnoj plo-
Cici i kompatibilno je sa montiranim utikacem. Ako
je potreban produzni kabl, koristite odobreni i kom-
patibilni kabl koji je predviden za ovaj aparat. Pratite
uputstvo koje ste dobili uz produzni kabl.
Dvostrukaizolacija: Ovaj proizvod ne zahteva provod-
nik za uzemljenje zato Sto je dodatna izolacija prime-
njena na osnovnu izolaciju radi zastite od elektri¢nog
udara u slucaju kvara osnovne izolacije.

SMERNICE ZA KORISCENJE PRODUZNIH KABLOVA

» Proverite da li je produzni kabl u dobrom stanju. Pri-
likom koris¢enja produznog kabla, vodite racuna da
koristite kabl koji je predviden za struju koju ¢e vas
proizvod da vuce. Previse slab kabl ¢e dovesti do
pada linijskog napona, Sto dovodi do gubitka snage
i pregrevanja.

» Uvek zamenite osteceni produzni kabl ili neka ga po-
pravi kvalifikovana osoba pre koris¢enja.

» Zastitite produzne kablove od ostrih predmeta, pre-
komerne toplote i vlaznih/mokrih podrudja.

» Koristite posebno elektri¢no kolo za vase alate. Ovo
kolo treba da bude zasti¢eno odgovarajuéim osigu-
racem sa vremenskim odlaganjem. Pre povezivanja
motora na vod za napajanje, pobrinite se da prekidac
bude u polozaju ISKLJUCENO i da nominalni elektric-
ni napon bude isti kao napon utisnut na nazivnoj plo-
Cici motora. Rad na niskom naponu ¢e ostetiti motor.
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SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Aparat je odredjen za radove sa dletom u betonu,
opeci, kamenu i asfaltu kao i sa odgovarajuéim pribo-
rom za utiskivanje i sabijanje.

TEHNICKI PODACI

Model DH 5MX PRO
V 230
Nominalni napon
Hz 50
Nominalna primljena w 1200
snaga
Prihvat za alat @ mm 18
Brzina udara min”’ 3.100
Energija udara J 14
Tip stezne glave SDS-MAX
Tezina kg 5,6

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 60745-1

A-~vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvuénog pritiska dB(A) 85,60
Nivo zvu¢ne snage dB(A) 99,68
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrednosti vibracija ah (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
60745-1

Nivo vibracija:

3 o m/s? 13,125
K m/s? 1,5
OZNAKA

1. Fleksibilna navlaka

2. Blokada iskljucivanja za prekidac za ukljuciva-
nje iiskljucivanje

Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje

Drska

Poklopac rezervoara za ulje

Bocna drika

Poklopac ventilatora

NouhAWw

PRE UPOTREBE

1. Izvor napajanja: Uverite se da izvor napajanja
koji koristite odgovara zahtevima napajanja
navedenim na plodici sa nazivom na udarnoj
busilici.

2. Prekidaé za napanjanje: Uverite se da je pre-
kida¢ za napajanje u polozaju ISKLJUCENO. Ako
je utikac¢ povezan u uti¢nicu dok je prekidac u
polozaju UKLJUCENO, udarni ¢eki¢ ¢e odmah

|[FEGROUP]

DH 5MX PRO

pocetisaradom, sto moze da dovede do ozbilj-
ne nezgode!

3. Produzni kabl: Kada je radno podrudje udalje-
no od izvora napajanja, koristite produzni kabl
odgovarajuce debljine i ocene kapaciteta. Pro-
duzni kabl treba da bude sto je moguce kradi.

RAD
Ukljuéivanje: Pritisnite prekida¢ za ukljucivanje/
iskljucivanje.
Iskljuéivanje: Otpustite prekidac za ukljucivanje/
iskljucivanje.
Mozete da zakljucate pritisnuti prekidac za uklju-
Civanje/iskljucivanje tako Sto ¢ete gurnuti blokadu
iskljuc¢ivanja za prekidac za ukljucivanje i iskljuciva-
nje. Da biste iskljucili elektri¢ni alat, kratko priti-
snite prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje pa ga
otpustite. Rukujte ovim udarnim ceki¢em pomocu
dodatnog pritiska. Performanse ¢e biti bolje ako
ga pritisnete pravilno o radnu povrsinu.
Napomena: Ponekad elektri¢ni alat ne pocinje
udarni zamah c¢ak i kad motor rotira zato sto se
ulje unutra zgusnulo. Ako se elektri¢ni alat koristi
na niskoj temperaturi ili se koristi posle dugo vre-
mena neaktivnosti, treba da radi otprilike 5 minu-
ta da bi se zagrejao.

BURGIJE ZA MONTIRANJE NA ALAT (A)

UPOZORENJE: Uklonite utikac¢ iz struje pre

podesavanjaili ¢is¢enja alata.

Umetanje

Ocistite i blago podmazite uljem osovinski kraj
alata. Gurnite fleksibilnu navlaku i umetnite alat.
Povucite burgiju busilice da biste se uverili da je
potpuno fiksirana.

Vadenje

Gurnite fleksibilnu navlaku iizvadite alat.

OPREZ: Umetnuta alatka moze da se zavruéi
tokom upotrebe. Postoji rizik da opecete ruke.
Koristite zastitne rukavice prilikom menjanja
umetnute alatke.

PROMENA POLOZAJA DLETA (VARIO-LOCK)
Dleto moze da se zakljuca u 12 polozaja. Na taj na-
¢in, optimalni polozaj rada moze da se podesi za
svaku primenu.

OPREMA ZA APSORPCIJU SOKA
Alat je opremljen antivibracijskim kontrolnim si-
stemom koji znacajno umanjuje vibracije. AVC (an-
tivibracijski kontrolni sistem) je napravljen tako da
umanjuje vibracije koje se normalno prenose tokom
rada. Ove vibracije dovode do umora, nezgoda i du-
gotrajnih povreda (RSI) itd.

DRZAVANJE | PREGLED

UPOZORENJE: Uklonite utikaé iz struje pre
podesavanja ili ¢iséenja alata.

1. Pregledajte udarni ¢ekié
Koris¢enje tupog dodatka poput klina, sekaca




itd. ¢e prouzrokovati kvar motora i smanjiti efi-
kasnost. Kada se dodatak istrosi, zamenite ga
novim.

2. Pregled zavrtnja za montazu
Redovno pregledajte sve zavrtnje za montazu i
uverite se da su pravilno zategnuti. Sve labave
zavrtnje treba odmah pritegnuti. Ako se to ne
uradi, moZe da dode do ozbiljne opasnosti.

3. Pregled drzaca burgije
Drza¢ moze da se razlabavi usled preterane
upotrebe. Uverite se da je pozicija oStrice
burgije bezbedno fiksirana i ako uocite znake
troSenja ili ostecenje, zatrazite odrzavanje od
servisnog osoblja.

4. Odrzavanje motora
Motor je srce masine, izbegavajte osteéenja na-
voja i titite ga od vode i ulja.

5. Ciséenje
Za Ciscenje plastike nikada nemojte da koristite
alkalna sredstva za ¢is¢enje, kao $to su: benzin,
ugljenik tetrahlorid, rastvaraci za c¢is¢enje koji
sadrze hlor, amonijak i sredstva za ciS¢enje na
bazi amonijaka. Nijedno od ovih sredstava ne-
mojte da koristite za ¢is¢enje alata. Odrzavajte
Cistocu masine tako da uvek bude ¢ista. Za ci-
$¢enje kudista koristite samo vlaznu krpu. Ne-
mojte da koristite nikakve rastvarace!

OPREZ: Za ¢iscenje plasticnih delova ovog alata

nemojte da koristite sredstva za ¢i¢enje. Prepo-

rucuju se blagi deterdzent i vlazna krpa. Voda ne

sme da dode.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad. Ma-
sinu, pribor i ambalazu treba razvrstati za ekolosku
reciklazu. Plasti¢ne komponente su oznacene za kate-
gorizovanu reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa za-
konskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. Ostecenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju i trosenju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice isklju¢ena
iz garancije. U slucaju reklamacije, posaljite masinu,
kompletno sastavljenu, vasem prodavcu ili servisnom
centru za elektricne alate.

HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRIC-
NE ALATE

Treba procitati sve napomene o sigurnosti

i upute. Ako se ne bi postivale napomene o sigurnosti
i upute to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar i/ili
teske ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za
buduéu primjenu. U daljnjem tekstu koristen pojam
»Elektri¢ni alat« odnosi se na elektri¢ne alate s prikljuc-
kom na elektricnu mrezu (s mreznim kabelom) i na elek-
tri¢ne alate s napajanjem iz aku baterije (bez mreznog
kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto cistim i dobro
osvijetljenim. Nered ili neosvijetlieno radno mjesto
mogu uzrokovati nezgode.

» Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugroze-
noj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive teku-
¢ine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecu i osta-
le osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju
skretanja pozornostimogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem.

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Priklju¢ni utika¢ elektricnog alata mora odgo-
varati uti¢nici. Na utikacu se ni na koji naéin ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterski
utika¢ zajedno sa zastitno uzemljenim elektric-
nim alatom. Utikac¢ na kojem nisu vrene izmjene i
odgovarajuca uti¢nica smanjuju opasnost od struj-
nog udara.

» lIzbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsina-
ma, kao sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i hlad-
njaci. Postoji povecana opasnost od elektri¢nog
udara ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.

» Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje
vode u elektric¢ni alat povecava opasnost od strujnog
udara.

» Ne zloupotrebljavajte priklju¢ni kabel za nose-
nje, vjesanje elektri¢nog alata ili za izvlacenje
utikaca iz mrezne uti¢nice. Prikljuéni kabel drzite
dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili po-
micnih dijelova uredaja. Ostecen ili usukan prikljuc-
ni kabel poveéava opasnost od trujnog udara.

» Ako sa elektri¢nim alatom radite na otvorenom,
koristite samo produzni kabel koji je prikladan za
uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela
prikladnog za rad na otvorenom smanjuje opasnost od
strujnog udara.

» Ako se ne moze izbjeéi uporaba elektri¢nog alata
u vlaznoj okolini, koristite zastitnu sklopku stru-
je kvara. Primjenom zastitne sklopke struje kvara
izbjegava se opasnost od elektri¢nog udara.

SIGURNOST LJUDI

» Budite pazljivi, pazite sto Cinite i postupajte
oprezno kod rada s elektri¢nim alatom. Ne kori-
stite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod utje-
cajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepa-



Znje kod uporabe elektri¢nog alata moze uzrokovati
teske ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite
zastitne naocale. Nosenje osobne zastitne opre-
me, kao $to je maska za prasinu, sigurnosna obuéa
koja ne klize, zastitna kaciga ili Stitnik za sluh, ovisno
od vrste i primjene elektri¢nog alata, smanjuje opa-
snost od ozljeda.

Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije
nego Sto ¢ete utaknuti utikac u utiénicu i/ili sta-
viti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni alat
iskljuéen. Ako kod no3enja elektri¢nog alata imate
prst na prekidacu ili se uklju¢en uredaj prikljuci na
elektri¢no napajanje, to moze dovesti do nezgoda.
Prije ukljucivanja elektri¢cnog alata uklonite
alate za podesavanje ili vijéani kljué. Alat ili kljuc
koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja moze do-
vesti do nezgoda.

Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela. Za-
uzmite sigurani stabilan polozaj tijela i u sva-
kom trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin
mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neoceki-
vanim situacijama.

Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odje-
¢€u ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice drzite dalje
od pomiénih dijelova. Nepri¢vri¢enu odjecu,
dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti pomicni dijelovi.
Ako se mogu montirati naprave za usisavanjei hva-
tanje prasine, provjerite da li su iste priklju¢ene i
da li se mogu ispravno koristiti. Primjena naprave za
usisavanje moze smanjiti ugrozenost od prasine.
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BRIZLJIVA UPORABA | OPHOPENJE S ELEKTRIC-

NIM ALATIMA

» Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektri¢ni alat. S odgovarajuéim
elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u na-
vedenom podrudju ucinka.
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spravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze ukljuci-
vatiiiskljucivati opasan je i mora se popraviti.
Izvucite utikaé iz mrezne uti¢nice i/ili izvadite
aku-bateriju prije podesavanja uredaja, zamje-
ne pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama
opreza izbjedi ¢e se nehoti¢no pokretanje elektric-
nog alata.

Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu
proditale ove upute. Elektri¢ni alati su opasni ako
s njima rade neiskusne osobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontro-
lirajte da li pomi¢ni dijelovi uredaja besprije-
korno rade i da nisu zaglavljeni, da li su dijelovi
polomljeni ili tako osteéeni da se ne moze osi-
gurati funkcija elektriénog alata. Prije primje-
ne ove ostecene dijelove treba popraviti. Mno-
ge nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrzavanim
elektri¢nim alatima.

Rezne alate odrzavajte oStrim i ¢istim. Pazljivo
odrzavanirezni alati s ostrim ostricama manje ¢e se
zaglavitiilak3e se s njima radi.

Elektri¢ni alat, pribor, radne alate, itd. koristite
prema ovim uputama i na nacin kako je to propi-
sano za poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u
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obzir radne uvjete i izvodene radove. Uporaba
elektri¢nih alata za druge primjene nego $to je to
predvideno, moze dovesti do opasnih situacija.

SERVISIRANJE
Popravak vaseg elektri¢cnog alata prepustite
samo kvalificiranom stru¢énom osoblju ovlaste-
nog servisa i samo s originalnim rezervnim dije-
lovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane sacu-
vana sigurnost uredaja.

UPUTE ZA SIGURNOST ZA CEKICE

» Nosite stitnike za sluh. Djelovanje buke moze do-
vestido gubitka sluha.

Koristite pomo¢ne rucke ako su isporucene s
elektricnim alatom. Gubitak kontrole nad elek-
tri¢nim alatom moze prouzroditi ozljede.

Kada radite na mjestima gdje bi svrdlo moglo
ostetiti skrivene elektricne kablove ili vlastiti
prikljuéni kabel, elektri¢ni alat drzite na izoli-
ranim povr$inama zahvata. Kontakt s elektri¢nim
vodom pod naponom mogao bi staviti pod napon
metalne dijelove uredaja i prouzroditi strujni udar.
Nosite masku za zastitu od prasne. Nemojte udi-
sati Stetnu prasinu koja nastaje uslijed busenja ili
izdubljivanja. Prasina moze ugroziti vase zdravlje i
zdravlje prisutnih osoba.

Pod uobicajenim uvjetima rada, stroj ¢e proizvoditi
vibracije uslijed kojih se vijci i matice mogu olabaviti
i uzrokovati kvarove ili nezgode. Prije rada ih pazljivo
provjerite jesu li pricvrséeni.

Kod hladnijih vremenskih uvjeta ili nakon duzeg pe-
rioda bez koriStenja, neka alat nekoliko minuta radi
bez opterecenja kako bi se zagrijalo mazivo jer ¢e u
suprotnom biti teZe ostvariti udarnu funkciju.
Zauzmite stabilan polozaj i provjerite da se nitko ne
nalazi ispod vas prilikom koristenja na povisenom
poloZaju.

Alat drzite ¢vrstois dvije ruke.

Ne dodirujte pomicne dijelove.

Ne ostavljajte alat ukljucenim bez nadzora, koristite
alat samo dok ga drzite u ruci.

Ne usmijeravajte alat prema drugim osobama jer
moze dodi do izlijetanja svrdla iz kudista.

Ne dodirujte nastavak ILI DIJELOVE BLIZU NASTAV-
KA neposredno nakon rada jer mogu biti iznimno
vrudiinanijetivam opekline.

Ako dode do ostecenja ili neuobicajenog ponasanja,
smjesta prekinite s radom, iskljucite alat iz struje i
obratite se ovlastenom servisnom centru radi pre-
gledaipopravka.

Zamjena dijelova: Ovlasteni servisni centri koriste
samo originalne dijelove za zamjenu.

Poseban pozor na napon: Prije prikljucivanja elek-
tricnog alata, uvjerite se da se nazivni napon alata
podudara s naponom mreze jer u suprotnom moze
dodido ostecenja alataiozljede.

Ne brisite plasti¢ne dijelove otapalima: Na ovoj
vrsti kemijskog materijala nije dozvoljeno koristenje
otapala poput benzina, razrjedivaca, alkohola itd.
vec se preporucuje koristenje vode ili sapuna!

U slu¢aju ostecenja, zamjenu utikaca ili kabela napa-
janja obavit ¢e proizvodac alata ili ovlastena servisna
organizacija

Ako je potrebna zamjena kabela napajanja, obavit ¢e

v

v

v

v

v

v

vwyy

v

v

v

v

v

v

v

v



DH 5MX PRO

je proizvodac ili ovlasteni agent kako ne bi doslo do
ugrozavanja sigurnosti.

Kada radite na mjestima gdje bi svrdlo moglo
ostetiti skrivene elektricne kablove ili vlastiti
prikljuéni kabel, elektri¢ni alat drzite na izoli-
ranim povr$inama zahvata. Kontakt s elektri¢nim
vodom pod naponom mogao bi staviti pod napon
metalne dijelove uredaja i prouzroditi strujni udar.
Primijenite prikladan uredaj za trazenje kako
bi se pronasli skriveni opskrbni vodovi ili za-
trazite pomo¢ lokalnog distributera. Kontakt
s elektri¢nim vodovima moze dovesti do pozara i
elektri¢cnog udara. Ostecenje plinske cijevi moze
dovesti do eksplozije. Probijanje vodovodne cije-
vi uzrokuje materijalne Stete ili moze prouzrociti
elektri¢ni udar.

v

v

ZASTITA OD VIBRACIJA

Ovaj uredaj tijekom uporabe vibrira. Opetovanaili

dugovremena izlozenost vibracijama moze uzro-

kovati privremenu ili trajnu tjelesnu ozljedu, oso-

bito na dlanovima, rukama i ramenima.

KAKO BISTE SMANJILI OPASNOST OD OZLJE-

DA POVEZANIH S VIBRACIJAMA:

= Prvo se podvrgnite lije¢nickom pregledu te redo-
vitim lije¢nickim kontrolama, kako biste mogli biti
sigurni da vasi zdravstveni problemi nisu uzrokova-
ni i da se ne pogorsavaju zbog upotrebe uredaja.
Trudnice te osobe sa slabom cirkulacijom u ruka-
ma, prethodnim ozljedama ruku, poremedajima
Ziv€anog sustava, dijabetesom ili Raynaudovom
bolesti ne bi smjele koristiti ovaj uredaj. Ako osje-
¢ate bilo kakav simptom povezan s vibracijama
(kao trnce, ukocenost i bijele ili plave prste) potra-
Zite lije¢nicku pomoc to je prije mogude.

= Akoje moguce, koristite uredajs najnizom razinom
vibracija.

= Pri upotrebi uredaja na dnevnoj bazi, imajte inter-
vale kada niste izloZeni vibracijama.

= Rucice uredaja ne pritiskajte prejako (neka pritisak
bude takav da omogucdava sigurnu kontrolu ureda-
ja). Dopustite uredaju da obavlja posao.

SPAJANJE NA ELEKTRICNU MREZU
Uvjerite se da je napon elektri¢ne mreze na koju zZe-
lite spojiti uredaj istovjetan naponu navedenom na
natpisnoj plocici uredaja.
Ovo je uredaj klase Il i predviden je za spajanje na
elektricnu mrezu koja odgovara podacima na nat-
pisnoj plocici i koja je kompatibilna s uti¢nicom. Ako
vam je potreban produzni kabel, koristite odobreni
kabel koji je kompatibilan s ovim uredajem. Pridrza-
vajte se uputstva koje ste dobili uz produzni kabel.
Dvostruka izolacija: Ovaj proizvod ne zahtjeva spoj-
nicu za uzemljenje zato Sto je na osnovnu izolaciju
primjenjena dodatna izolacija radi zastite od elek-
tricnog udara u slucaju kvara osnovne izolacije.

UPUTE ZA UPOTREBU PRODUZNOG KABELA

» Uvjerite se da je Va$ produzni kabel u dobrom sta-
nju. Kada koristite produzni kabel, uvjerite se da je
dovoljno snazan da podnese struju koju zahtijeva
vas uredaj. Nedovoljno velik kabel ¢e uzrokovati pad
mreznog napona koji ¢e rezultirati gubitkom snage i
pregrijavanjem.

Hrvatski | 29

» Osteceni kabel uvijek zamijenite novim ili ga prije
ponovne uporabe odnesite na popravak kvalificira-
noj osobi

» Zastitite svoj produzni kabel od ostrih predmeta,
prekomjerne topline i mokre okoline/vlage.

» Za svoje aparate koristite zasebni strujni krug. Taj
krug treba biti osiguran odgovarajucim tromim osi-
guracem. Prije ukljucivanja uredaja u strujnu mrezu,
uvjerite se da je prekidac napajanja u polozaju OFF
te da je napon elektricne mreze istovjetan naponu
navedenom na natpisnoj plocici uredaja. Rad na ni-
Zem naponu ostetit ¢e uredaj.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

UPORABA ZA ODREDENU NAMJENU
Uredaj je predviden za radove s dlijetom na betonu,
opeci, kamenuiasfaltu, kaoisa odgovarajuéim pribo-
rom i za utiskivanje i brtvljenje.

TEHNICKI PODACI

Model DH 5MX PRO

\Y 230
Nazivni napon

Hz 50
Nazivna snaga W 1.200
Drzac alata @ mm 18
Broj udaraca min’ 3.100
Udarna snaga J 14
Vrsta stezne glave SDS-MAX
Tezina kg 5,6

Vrijednosti emisije buke odredene u skladu s
EN 60745-1

Karakteristicna razina buke uredaja odredena je prema
A-~vrednovanoj ljestvicii iznosi:

Razina zvucnog tlaka dB(A) 85,60
Razina zvuc¢ne Snage dB(A) 99,68
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrijednosti vibracija ah (zbroj vektora
tri pravca) i nesigurnost K su odredeni prema
EN 60745-1

Razina vibracije:

. m/s? 13,125
K m/s? 1,5

IDENTIFIKACIJA
1. Futrola
2. Gumb za zaklju¢avanje
3. Sklopka za ukljucivanje/iskljucivanje
4. Rucka
5. Poklopacspremnika za ulje
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6. Bocnarucka
7. Poklopacventilatora

PRIJE KORISTENJA

1. lzvor napajanja: Pobrinite se da koristeni izvor
napajanja bude u skladu s energetskim zahtjevima
navedenima na nazivnoj plocici udarnog cekica.

2. Sklopka napajanja: Pobrinite se da sklopka
napajanja bude u polozaju OFF (iskljuceno). Ako
je utikac priklju¢en u uti¢nicu napajanja dok je
sklopka postavljena u polozaj ON (uklju¢eno),
udarni Ceki¢ ¢e se trenutno ukljuciti Sto moze
uzrokovati ozbiljnu nezgodu!

3. Produzni kabel: Ako je radno podrucje preda-
leko od izvora napajanja, upotrijebite produzni
kabel odgovarajuce debljine i nazivnog kapacite-
ta. Produzni kabel treba biti kratak ali praktican.

RUKOVANJE
Ukljuéivanje: Pritisnite sklopku za ukljucivanje/
iskljucivanje.
Iskljuéivanje: Otpustite sklopku za ukljucivanje/
iskljuc¢ivanje.
Pritisnutu sklopku za ukljuc¢ivanje/isklju¢ivanje
mozete zakljucati tako da pritisnite gumb za za-
kljucavanje. Za isklju¢ivanje elektri¢cnog alata,
kratko pritisnite sklopku za uklju¢ivanje/isklju-
¢ivanje i zatim ju otpustite. Primjenjujte dodatni
pritisak na ¢eki¢ za ruenje tijekom rada. Radna ¢e
svojstva biti bolja ako alat propisno pritisnete na
radnu povrsinu.
Napomena: Elektri¢nialat ponekad nece zapoceti
s udarnim taktom cak i ako se motor okrece zbog
pregustog ulja unutar alata. Ako koristite alat pri
niskim temperaturamaili nakon duzeg perioda ne-
aktivnosti, pricekajte vise od 5 minuta kako bi se
udarni ¢eki¢ zagrijao.

POSTAVLJANJE ALATNIH NASTAVAKA (A)

UPOZORENUJE: Iskopéajte utikac iz elektri¢ne
mreze prije podesavanjaili ¢iséenja alata.

Umetanje

Ocistite i mas¢u lagano podmazite usadnik alata.
Pritisnite futrolu prema natragiumetnite alat. Po-
vucite svrdlo za busenje kako biste provjerili da je
pri¢vrséeno.

Uklanjanje

Pritisnite futrolu prema natrag i izvadite alat.

OPREZ: Alatni nastavak moze se zagrijati ti-
jekom koriStenja. Postoji rizik od opeklina za
Sake. Nosite zastitne rukavice dok mijenjate
alatne nastavke.

PROMJENA POLOZAJA DLIJETA (VARIO-LOCK)
Dlijeto se moZe postaviti u 12 poloZaja. Na taj se
nacin moze ostvariti optimalni radni polozaj za
svaku primjenu.

OPREMA ZA UBLAZIVANJE UDARA
Alat je opremljen upravljackim sustavom protiv vi-
bracija koji drasti¢no smanjuje vibracije. AVC je dizaj-

niran za smanjenje vibracija koje se inaCe prenose na
korisnika. Takve vibracije uzrokuju umor, nezgode,
ozljede zbog ucestalog naprezanja (RSI) itd.

ODRZAVANJE | PREGLED

UPOZORENJE: Iskop¢ajte utika¢ iz elektri¢ne
mreze prije podesavanja ili ¢iS¢enja alata.

1. Pregledavanje udarnog ¢ekiéa
Koristenje tupih nastavaka, probijaca, sjekaca
itd. moze prouzrociti neispravan rad motora i
smanjenje ucinkovitosti. Kada se pribor osteti,
zamijenite ga novim.

2. Pregledavanje vijaka za montazu
Redovito pregledavajte sve vijke za montazu i
provjerite da su propisno pritegnuti. Svaki ot-
pusteni vijak treba se odmah zategnuti. Ako se
to ne ucini, moze dod¢i do ozbiljne opasnosti.

3. Pregledavanje stezne glave svrdla
Stezna glava se moze olabaviti uslijed preko-
mjernog koristenja. Provjerite je li usadnik
nastavka dobro pri¢vrs¢en i ako pronadete
znakove istroSenosti ili oStecenja, obratite se
ovlastenom servisnom osoblju za odrzavanje.

4. Odrzavanje motora
Motor je glavni dio stroja, izbjegnite oStecenja i
ne dozvolite prodor vode i ulja u namote.

5. Ciséenje
Za Ciscenje plastike nikada nemojte koristiti
alkalna sredstva za ¢i$¢enje kao Sto su: benzin,
ugljikov tetraklorid, otapala za cis¢enje koja sa-
drze klor, amonijak i sredstva za ¢is¢enje na bazi
amonijaka. Nijedno od ovih sredstava nemojte
koristiti za ¢is¢enje uredaja. Odrzavajte uredaj
tako da uvijek bude ¢ist. Za ¢is¢enje kudista ko-
ristite samo vlaznu krpu. Ne koristite nikakva
otapala.

OPREZ: Za cis¢enje plasti¢nih dijelova ovog ure-

daja nemojte koristiti sredstva za cis¢enje. Pre-

porucuju se blagi deterdzent i vlazna krpa. Voda

nikako ne smije do¢i u dodir s uredajem.

ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati za reci-
kliranje neskodljivo po okolis. Ovaj prirucnik je tiskan
na papiru izbijeljenom bez klora. Plasti¢ni dijelovi
nose reciklazne oznake.

JAMSTVO

Jamc¢imo za proizvode u skladu s vazeéim odredba-
ma (uz potvrdu kupnje u obliku racuna ili potvrde o
dostavi). Ostecenja koja se mogu pripisati normal-
nom habanju i trosenju, preopterecenju ili nepra-
vilnom rukovanju isklju¢ena su iz ovog jamstva. U
slucaju reklamacije, u potpunosti sastavljen uredaj
posaljite svom prodavatelju ili ovlastenom servisu
za elektricne alate.



ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-
TRU SCULE ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiu-
nile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a in-
structiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/
sau rdniri grave. Pastrati toate indicatiile de averti-
zare si instructiunile in vederea utilizarilor viitoa-
re. Termenul de ,sculd electrica” folosit in indicatiile
de avertizare se referd la sculele electrice alimentate
de la retea (cu cablu de alimentare) si la sculele elec-
trice cu acumulator (fara cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilumi-
nat. Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate
pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol de
explozie, in care exista lichide, gaze sau pulberi
inflamabile. Sculele electrice genereaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Daca va este distra-
sd atentia puteti pierde controlul asupra masinii.

v
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SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa mo-
dificarea stecherului. Nu folositi fise adaptoare la
sculele electrice legate la pamant de protectie.
Stecherele nemodificate si prizele corespunzatoare
diminueaza riscul de electrocutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete legate la
pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si fri-
gidere. Existd un risc crescut de electrocutare atunci
cand corpul va este legat la pAmant.

Feriti masina de ploaie sau umezeala. Patrunderea
apei intr-o sculd electricd mareste riscul de electrocu-
tare.

Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pen-
tru transportarea sau suspendarea sculei electrice
ori pentru a trage stecherul afara din priza. Feriti
cablul de caldurd, ulei, muchii ascutite sau com-
ponente aflate in migcare. Cablurile deteriorate sau
incurcate mdresc riscul de electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer liber,
folositi numai cabluri prelungitoare adecvate si
pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu prelun-
gitor adecvat pentru mediul exterior diminueaza riscul
de electrocutare.

Atunci cand nu poate Ffi evitata utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor peri-
culoase. Intrebuintarea unui intrerupator automat
de protectie impotriva tensiunilor periculoase reduce
riscul de electrocutare.
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce Faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi scula electrica atunci cand sunteti obositi
sau va aflati sub influenta drogurilor, a alcoolului
sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in

timpul utilizarii masinii poate duce la raniri grave.

» Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echi-
pamentului personal de protectie, ca masca pentru
praf, incdltdminte de sigurantd antiderapanta, casca
de protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul
si utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul réAnirilor.

» Evitati o punere in functiune involuntara. Inainte
de a introduce stecherul in priza si/sau de a intro-
duce acumulatorul in scula electric3, de a o ridica
sau de a o transporta, asigurati-va ca aceasta este
opritad. Dacd atunci cand transportati scula electrica
tineti degetul pe intrerupdtor sau daca porniti scula
electrica inainte de a o racorda la reteaua de curent,
puteti provoca accidente.

Inainte de pornirea sculei electrice indepartati

dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta.

Un dispozitiv sau o cheie [dsatd intr-o componenta de

masina care se roteste poate duce la raniri.

» Evitati o tinutd corporald nefireasca. Adoptati o

pozitie stabila si mentineti-va intotdeauna echi-

librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbra-

caminte larga sau podoabe. Feriti parul, imbraca-

mintea si manusile de piesele aflate in miscare.
imbracadmintea largs, parul lung sau podoabele pot fi
prinse in piesele aflate in miscare.

» Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la reducerea
poludrii cu praf.
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UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-

LOR ELECTRICE

» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru exe-
cutarea lucrarii dv. scula electrica destinata ace-
lui scop. Cu scula electricd potrivitd lucrati mai bine
si mai sigur in domeniul de putere indicat.

» Nu Ffolositi scula elecricd dacd aceasta are in-
trerupatorul defect. O sculd electricd, care nu mai
poate fi pornitd sau oprita, este periculoasa si tre-
buie reparata.

» Scoateti stecherul afard din priza si/sau inde-
partati acumulatorul, inainte de a executa re-
glaje, a schimba accesorii sau de a pune masina
la o parte. Aceasta masura de prevedere impiedica
pornirea involuntara a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inac-
cesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu masina
persoane care nu sunt Familiarizate cu aceasta
sau care nu au citit aceste instructiuni. Sculele
electrice devin periculoase atunci cand sunt folosite
de persoane lipsite de experientd.

» Intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati
daca componentele mobile ale sculei electrice
functioneaza impecabil si daca nu se blocheaza,
sau daca exista piese rupte sau deteriorate ast-
fel incat sa afecteze functionarea sculei elec-
trice. Inainte de utilizare dati la reparat piesele
deteriorate. Cauza multor accidente a fost intreti-
nerea necorespunzdtoare a sculelor electrice.

» Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele
de tdiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu



grija, cu tdisuri ascutite se intepenesc in mai micad
masura si pot fi conduse mai usor.

» Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activita-
tea care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor
electrice in alt scop decat pentru utilizarile prevazu-
te, poate duce la situatii periculoase.

SERVICE

» Incredintati scula electrica pentru reparare
numai personalului de specialitate, calificat in
acest scop, repararea facandu-se numai cu pie-
se de schimb originale. Astfel veti fi siguri ca este
mentinuta siguranta masinii.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANT;\ PENTRU CIOCANE
» Purtati aparat de protectie auditiva. Zgomotul
poate provoca pierderea auzului.

Folositi manerele suplimentare, daca acestea sunt
cuprinse in setul de livrare al sculei electrice. Pier-
derea controlului poate duce la vatamari corporale.
Prindeti scula electrica de suprafetele de prin-
dere izolate atunci cdnd executati operatii in
cursul carora accesoriul poate atinge conductori
ascunsi sau propriul cordon de alimentare. Con-
tactul cu un cablu aflat sub tensiune poate pune sub
tensiune si componentele metalice ale sculei electri-
ce siduce la electrocutare.

Purtati o masca impotriva prafului. Nu inhalati
praful ddundtor generat de operatiunea de perfora-
re sau de daltuire. Praful poate punein pericol starea
de sdnatate a dvs. si a persoanelor care ar putea fi
prin preajma.

In conditii de functionare normald, echipamentul
este conceput sd genereze vibratii, suruburile si
bolturile putand fi slabite, provocand avarierea si ac
cidente. Verificati, cu grija, cd acestea sunt stranse,
inainte de punereain functiune.

La temperaturiscdzute sau dupd o perioada lungd de
neutilizare a uneltei, va rugam sa punetiin functiune
unealta fara sarcind cdteva minute, pentru a incalzi
unsoarea din interiorul acestuia, in caz contrar func
tia de batere va fi dificil de obtinut.

Asigurati-va ca avetistabilitate si cd nu se afld nimeni
sub dvs. atunci cand utilizati unealta intr-o pozitie la
inaltime.

Tineti unealtain mod ferm, cu ambele maini.

Nu atingeti nicio piesa mobila.

Nu lasati unealta sa functioneaza in mod autonom,
utilizati unealta doar tindnd-o in mana.

Nu indreptati unealta catre nimeni, intrucat burghiul
ar putea zbura.

Nu atingeti burghiul SAU PIESELE APROPIATE BUR-
HGIULUI imediat dupad functionarea, intrucat aces-
tea ar putea fi extrem de fierbinti si v-ar putea arde
pielea.

In cazulin care are loc orice deteriorare sau anomalie,
vd rugam sa opritiimediat utilizarea sisa deconectati
aparatul, solicitdnd un centru de service autorizat sa
ilverifice sisailrepare.

Inlocuirea pieselor: Doar piese originale pot fi uti-
lizate pentru inlocuire de cdtre centrul de service
autorizat.

Atentie special la tensiune: Inainte de a conecta
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unealta electricd, vd rugdm sa va asigurati ca ten-
siunea nominald a uneltei se potriveste cu sursa de
alimentare, in caz contrar unealta electrica poate fi
deteriorata si poate provoca vatamari.

Nu stergeti componentele din plastic cu solventi:
Solventii, cum ar fi benzina, diluantul, alcoolul etc. si
astfel de tipuri de materiale chimice nu sunt permise
a fi utilizate; se recomanda apa sau sapunul!

in caz de deteriorari, inlocuirea prizei sau a cablului
de alimentare se va efectua intotdeauna de cétre
producatorul aparatului sau de catre organizatia de
service a acestuia.

in cazul in care este necesars inlocuirea cablului de
alimentare, aceasta trebuie efectuata de cdtre pro-
ducator sau de reprezentantul acestuia pentru a evi-
ta aparitia pericolelor la adresa sigurantei.

Prindeti scula electrica de suprafetele de prin-
dere izolate atunci cand executati operatii in
cursul carora accesoriul poate atinge conductori
ascunsi sau propriul cordon de alimentare. Con-
tactul cu un cablu aflat sub tensiune poate pune sub
tensiune si componentele metalice ale sculei electri-
cesiduce la electrocutare.

Folositi detectoare adecvate pentru a localiza
conducte de alimentare ascunse sau adresati-va
in acest scop regiei locale Furnizoare de utilitati.
Contactul cu conductorii electrici poate duce la in-
cendiu si electrocutare. Deteriorarea unei conducte
de gaz poate provoca explozii. Spargerea unei con-
ducte de apa cauzeaza pagube materiale sau poate
duce la electrocutare.

v

v

v

v

v

SIGURANTA LA VIBRATII

Echipamentul vibreaza in timpul functionarii. Expu-

nerea la vibratii repetata sau pe termen lung poate

cauza vatdmari fizice temporare sau permanente,

mai ales la maini, brate si umeri.

PETRU REDUCEREA RISCULUI VATAMARILOR

ASOCIATE VIBRATIILOR:

= Mai intdi apelati la examinarea de catre un doctor
siapoi mergetila controale medicale regulate pen-
tru a va asigura ca problemele medicale nu sunt
cauzate sau agravate de utilizarea echipamentu-
lui. Femeile gravide sau persoanele cu probleme
de circulatie la maini, cu rani anterioare, tulburari
ale sistemului nervos, diabet sau boala Reynaud
nu ar trebui sa utilizeze acest echipament. Daca
prezentati simptome aferente vibratiilor (cum ar fi
furnicdturi, amorteald si degete albe sau albastre),
apelatila sfatul medicului cat mai curdnd posibil.
Acolo unde este posibil, utilizati echipamente cu
vibratii scazute.
in fiecare zi de lucru faceti pauze in care s3 nu simtiti
nicio vibratie.
Tineti echipamentul cat mai ferm posibil (pastrand
un control singur asupra acestuia). Lasati echipa-
mentul's d opereze.

CONECTAREA LA SURSA DE ALIMENTARE
Asigurati-va cd informatiile privind alimentarea
de pe placuta de identificare a echipamentului
sunt compatibile cu alimentarea la care doriti sa
o conectati. Acest echipament face parte din Cla-
sa Il si este proiectat sa fie conectat la o sursa de
alimentare detaliatad pe placuta de identificare si



DH 5MX PRO

compatibila cu stecherul livrat. Dacd este necesar
un prelungitor, folositi un prelungitor compatibil
aprobat pentru acest echipament. Urmati toate
instructiunile livrate cu prelungitorul.

Izolatie dubla: Acest produs nu necesitd legare la
pamant deoarece s-a aplicatizolatie suplimentard la
izolatia de baza pentru a-l proteja de electrosocuriin
caz de defectare aizolatiei de baza.

INSTRUCTIUNI PRIVIND UTILIZAREA PRELUNGI-

TOARELOR

» Asigurati-va cd prelungitorul dumneavoastra este
n stare buna. La utilizarea unui prelungitor, asigu-
rati-va cd acesta este destul de rezistent sa suporte
curentul consumat de unealta electricd. Un cablu
subdimensionat va determina o cddere a tensiunii,
cauzand pierderi de putere si supraincalzire.

» intotdeauna inlocuiti prelungitorul avariat sau trimi-
teti-l spre a fi reparat de o persoana calificata inainte
de a-l utiliza.

» Protejati prelungitoarele de obiectele ascutite, cdl-
dura excesivd si zone umede/cu igrasie.

» Utilizati un circuit electric separat pentru uneltele
dumneavoastra. Acest circuit trebuie sé fie protejata
cu o sigurantd cu decalaj. Anterior conectarii la circu-
itul de alimentare, asigurati-va ca intrerupatorul se
afld in pozitia OFF (oprit) si tensiunea electrica are
aceeasi valoare cu cea indicatd pe placuta de identifi-
care a motorului. Operarea la o tensiune mai scazuta
va avaria motorul.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZARE CONFORM DESTINATIEI
Masina este destinata lucrarilor de daltuire in beton,
caramida, piatra si asfalt, iar, impreund cu accesoriile
corespunzatoare, si introducerii de cuie in pamant si
lucrarilor de compactare.

DATE TEHNICE
Numaér de identificare m

Model DH 5MX PRO
Vv 230
Tensiune nominald
Hz 50
Putere nominala w 1.200
Sistem qe prindere mm 18
accesorii @
Rata de impact min’! 3.100
Energia de impact J 14
Tip mandrina SDS-MAX
Greutate kg 5,6

w
w

Romanad

Valorile zgomotului emis au fost determinate
conform EN 60745-1

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune sonord dB(A) 85,60
Nivel putere sonora dB(A) 99,68
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vecto-
riala a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 60745-1

Nivelul vibratiilor:

3o m/s? 13,125

K m/s? 1,5

IDENTIFICARE

Manson flex

Buton de blocare

Comutator On/Off (pornire/oprire)
Maner

Capacrezervor de ulei

Maner lateral

Capac ventilator

NoUvhwWwN =

iNAINTE DE UTILIZARE

1. Sursa de alimentare: Asigurati-va cd sursa de
alimentare care va fi utilizata este in conformi-
tate cu cerintele de alimentare specificate pe
pldcuta de identificare a ciocanului.

2. Intrerupator: Asigurati-vd cd intrerupatorul
este in pozitia OFF (oprit). Daca priza este co-
nectatad la fisa de alimentare in timp ce intre-
rupatorul este in pozitia ON (pornit), ciocanul
de demolare va incepe sa functioneze imediat,
ceea ce poate provoca un accident grav!

3. Cablu prelungitor: Cand zona de lucru este
la distanta de sursa de alimentare, utilizati un
cablu prelungitor cu grosime si capacitate no-
minala suficiente. Cablul prelungitor trebuie sa
fie pastrat cat mai scurt posibil.

FUNCTIONAREA
Pornirea: Apdsati pe comutatorul on/off (porni-
re/oprire).
Oprirea: Eliberati comutatorul on/off (pornire/
oprire).
Puteti bloca comutatorul on/off (pornire/oprire)
apdsand butonul de blocare. Pentru a opri unealta
electricd, apasatiscurt comutatorul on/off (porni-
re/oprire) si apoi eliberati-|. Utilizati acest ciocan
de demolare prin exercitarea unei presiuni supli-
mentare. Performanta va fi mai bund daca acesta
este apdsatin mod corespunzator contra suprafe-
teide lucru.
Nota: Uneori, unealta electricd nuincepe cursa de
lovire chiar daca motorul se roteste, deoarece ule-
iul din interior s-a ingrosat. Daca unealta electrica
este utilizatd la o temperaturd scdzuta sau dacd
este folosita dupa un timp indelungat de inactivi-
tate, acest ciocan de demolare va trebui mentinut
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in functiune aproximativ 5 minute pentru a se in-
calzi.

MONTAREA BURGHIELOR UNELTEI (A)

AVERTISMENT: Scoateti stecherul din priza
inainte de aregla sau de a curdta unealta.

Introducere

Curatati si lubrifiati usor manerul uneltei. Apdsati
Mansonul flex inapoi si introduceti unealta. Tra-
geti de capatul burghiului pentru a va asigura ca
este blocat complet.

Inlaturare

Apdsati Mansonul flex inapoi siinldturati unealta.

ATENTIE: Unealta care se introduce se poate
incalzi in timpul utilizarii. Exista un risc de
arsura la nivelul mainilor. Purtati manusi de
protectie atunci cand inlocuiti uneltele care
se introduc.

SCHIMBAREA POZITIEI DE DALTUIRE (BLOCARE VA-
RIABILA)
Dalta poate fi blocatd in 12 pozitii. In acest mod,
pozitia optima de lucru poate fi setata pentru fi-
ecare aplicatie.

ECHIPAMENT DE ABSORBTIE A SOCURILOR
Unealta este dotatd cu un Sistem de control anti-vi-
bratii, care reduce in mod considerabil vibratiile. Sis-
temul CAV este proiectat pentru a reduce vibratiile
transmise in mod normal operatorului. Aceste vibra-
tiiinduc oboseald, accidente si leziuni pe termen lung
(RSI - leziune de stres repetitiv) etc.

iNTRETINERE SI INSPECTIE

AVERTISMENT: Scoateti stecherul din priza
inainte de aregla sau de a curdta unealta.

1. Inspectia ciocanului de demolare
Utilizarea unui accesoriu tocit, cum ar fi un varf
de burghiu, element de tdiere etc., va cauza
functionarea defectuoasa a motorului si dete-
riorarea eficientei. Inlocuiti accesoriul cu unul
nou atunci cdnd acesta se degradeaza.

2. Verificarea suruburilor de montare
Verificati in mod periodic toate suruburile de
montare si asigurati-va cd acestea sunt stran-
se in mod corespunzdtor. Orice surub slabit
trebuie strans imediat. Nerespectarea acestei
instructiuni poate provoca un pericol grav.

3. Verificarea elementului de retinere a bur-
ghiului
Elementul de retinere se poate slabi ca urmare
a unei utilizari excesive. Asigurati-vd cd pozitia
manerului burghiului este mentinutd in mod
securizat, iar daca se constata orice semn de
uzura sau deteriorare, solicitati personalului de
service autorizat o interventie de intretinere.

4. intretinerea motorului
Motorul este inima aparatului, asadar va rugam
sa evitati orice deteriorare a bobinajului sau

udarea acestuia cu apa sau ulei.
5. Curdtenie
Nu folositi niciodata agenti caustici pentru a cu-
rata componentele din plastic. Cum ar fi: benzi-
nd, tetraclorurd de carbon, solventi de curdtare
pe baza de clor, amoniac si detergenti pentru
uz casnic care contin amoniac. Nu folositi niciu-
na dintre aceste substante pentru a curdta apa-
ratul. Pastrati aparatul curat in orice moment.
Curatati carcasa numai cu o carpa umeda. Nu
folositi niciun tip de solvent!
ATENTIE: Nu utilizati agenti de curatare pentru
curdtarea componentele din plastic ale echipa-
mentului. Se recomandd un detergent usor pe o
carpa umeda. Apa nu trebuie sd intre niciodata in
contact cu echipamentul.

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc sé le eliminati ca deseuri.
Aparatul, accesoriile siambalajul trebuie sortate pentru
reciclarea ecologica. Componentele din plastic sunt eti-
chetate pentru reciclarea pe categorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale/specifice fiecarei tari, in vigoare
la data achizitiei de catre primul utilizator. Avariile
care pot fi atribuite uzurii normale, supraincarcarii sau
manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse din ga-
rantie. In cazul unei revendiciri, va rugdm s& trimiteti
aparatul, complet asamblat, la distribuitorul dvs. sau la
Centrul de service pentru aparate electrice.
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ALTALANOS MUNKAVEDELMI SZABALYOK
FIGYELEM! Olvassa el az alabbi 6sszes utasitast.
Az itt felsorolt utasitdsok elolvasdsanak elmulasztisa
dramitéshez, tliz keletkezéséhez és/vagy sulyos sze-
mélyi sériléshez vezethet.

Kérjiik a kés6bbi hasznalatra gondosan érizze meg
ezeket az eldirdsokat. Az utasitdsokban emlitett
Lelektromos kisgép” kifejezés alatt mindenfajta halé-
zati dramrél mkodtetett (vezetékes) vagy akkumula-
torrél mikodtetett (vezeték nélkili), gépi meghajtasu
szerszam értendd.

MUNKAHELYI BIZTONSAG

» Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkaterii-
letet. A zsUfolt vagy sotét terileteken gyakrabban
kovetkeznek be balesetek.

Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanas-
veszélyes kornyezetben, ahol égheté Folyadé-
kok, gazok vagy por vannak. Az elektromos kézi-
szerszamok szikrakat keltenek, amelyek a port vagy
a gézoket meggyujthatjak.
Tartsatavolagyerekeket és anézelédéket, ha az
elektromos kéziszerszamot hasznalja. Ha elvon-
jak a figyelmét, elvesztheti az uralmat a berendezés
felett.
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ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

» Akésziilék csatlakozé dugédjanak bele kellillesz-
kednie a dugaszoléaljzatba. A csatlakozé dugét
semmilyen médon sem szabad megvaltoztatni.
védoFoldeléssel ellatott késziilékek esetében
ne hasznaljon csatlakozé adaptert. A valtoztatds
nélkali csatlakozd dugdk és a megfelelé dugaszold
aljzatok csokkentik az dramiités kockazatat.

Keriilje el a Féldelt feliiletekkel valé érintke-
zést, mint példaul csovek, Fiitétestek, kalyhak
és hiitdgépek. Az dramités veszélye megndvek-
szik, ha a teste foldelve van.

Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az
es6tél és anedvességtél. Ha vizjut be egy elekt-
romos kéziszerszamba, az megndveli az dramités
veszélyét.

Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétél eltérd
célokra. Sohase vigye vagy hizza az elektro-
mos kéziszerszamot a kabelnél fogva, vala-
mint sose hizza ki a csatlakozét a kabelnél
fogva a dugaszolé aljzatbél. Tartsa tavol a ka-
belt héforrasoktdl, olajtél, éles sarkoktol és
élektél, valamint mozgé gépalkatrészektél. A
megrongalédott vagy csomokkal teli kdbel meg-
néveliaz dramités veszélyét.

Ha egy elektromos kéziszerszammal a szabad-
ban dolgozik, csak kiiltéri hosszabbitét hasz-
naljon. A kiltéri hosszabbité hasznélata csokken-
tiaz dramtés veszélyét.

Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kézi-
szerszam nedves kérnyezetben valé haszna-
latat, alkalmazzon egy hibaaram-védékap-
csolét. A hibadram-véddékapcsold alkalmazésa
csokkentiaz dramités kockazatat.

v
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SZEMELYI BIZTONSAG

» Elektromos kisgépek miikodtetése kozben min-
dig legyen éber, figyeljen oda arra, amit csinal,
és hasznalja a j6zan eszét. Ne hasznaljon elekt-
romos kisgépeket, ha faradt, illetve amikor ka-
bitészer, alkohol vagy gyégyszer hatasa alatt
all. Elektromos kisgépek Gizemeltetésekor egyetlen
pillanatnyi figyelmetlenség is stlyos személyi séri-
|éshez vezethet.

» Hasznaljon védéfelszereléseket. Kisgépek
hasznalatakor mindig viseljen védészemiiveget.
A megfeleld kortlmények kozott haszndlt védéfel-
szerelések — Ggymint porvédd maszk, csliszadsmen-
tes védélabbeli, kemény védésisak vagy fllvéds —
csokkenti a személyi sérilés kockazatat.

» Keriilje az elektromos kisgép véletlenszerii be-
inditasat. A halézathoz torténd csatlakoztatas
elétt gy6z6djon meg a gép kikapcsolt allapota-
rél. Ha ujjaval a kapcsoldn viszi az elektromos kisgé-
pet egyik helyrél a mésikra, vagy a kapcsolé BE 4lla-
sdban csatlakoztatja a haldzati aljzathoz, kénnyen
balesetet szenvedhet.

» Mieldtt bekapcsolnd az elektromos kisgépet,
tavolitsa el beléle a beallité és csavarkulcsokat.
Ha egy csavarkulcs valamelyik forgd alkatrészhez
er@sitve benne marad az elektromos kisgépben, az
személyi sériléshez vezethet.

» Ne nyuljtézzon til messzire. Mindig ligyeljen
arra, hogy szilard alapzaton alljon, és megériz-
hesse az egyensulyat. Ezéltal varatlan helyzetek-
ben kénnyebben uralma alatt tarthatja az elektro-
mos kisgépet.

> Viseljen megfelelé ruhdzatot. Nem szabad bé
ruhat vagy ékszereket viselni. Ugyeljen arra,
hogy a haja, ruhazata és kesztyije ne keriiljon
a mozg6 alkatrészek kozelébe. A b6 ruha, ékszer
vagy hosszi haj kénnyen beakadhat a mozgé alkat-
részek kozé.

» Ha a gép fel van szerelve porelszivé vagy porle-
valaszté berendezés csatlakoztatasara szolga-
L6 cs6csonkkal, gondoskodjon ilyen berendezés
csatlakoztatasarol és rendeltetésszerii haszna-
latarél. Az ilyen eszkozok hasznalata mérsékeli a
porral kapcsolatos veszélyeket.

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS

KEZELESE ES HASZNALATA

> Ne eréltesse az elektromos kisgépet. Mindig a
konkrét alkalmazasnak megfeleld elektromos
kisgépet valassza. A rendeltetésszer(i sebesség-
gel hasznalt és az alkalmazasnak megfeleléen kiva-
lasztott elektromos kisgép jobban és biztonsdgo-
sabban végzi el a munkafeladatot.

» Nem szabad hasznalni azt az elektromos kis-
gépet, amelyet a kapcsoldéja nem képes ki- és
bekapcsolni. A kapcsoldjdval nem vezérelhetd
elektromos kisgép haszndlata veszélyes. Az ilyen
kisgépet meg kell javittatni.

» Miel6tt az elektromos kisgépen barmiféle be-
szabalyozast végezne, tartozékokat cserélne
benne vagy hasznalaton kiviil helyezné, hizza
ki a gép csatlakozézsinérjat a halézati aljzat-
bdl és/vagy vegye ki az akkumulatoregységet
a gépbél. Ezek a biztonsagi dvintézkedések csok-
kentik az elektromos kisgép véletlenszer(i beindi-



tdsanak kockazatat.
A hasznalaton kiviili elektromos kisgépeket
tartsa gyermekek szamara hozzaférhetetlen
helyen, és ne engedje olyan személyeknek
hasznalni, akik a gépet vagy ezeket az utasita-
sokat nem ismerik. Avatatlan kezekben az elekt-
romos kisgépek veszélyesek.

» Gondosan tartsa karban az elektromos kisgé-
peket. Ellenérizze a mozgé alkatrészek hely-
zetbeallitasat és akadalytalan mozgasat; elle-
nérizze, hogy nincs-e torott alkatrész; tovabba
ellenérizzen minden olyan kériilményt, amely
befolyasolhatja az elektromos kisgép miiké-
dését. Hasznalatbavétel elétt javittassa meg
a sériilt elektromos kisgépet. Az elektromos
kisgépek elégtelen karbantartdsa szamos balese-
tet okoz.

» Tartsa a vagasra szolgalé szerszamokat és
gépeket megélezve és tisztan. A megfeleléen
karbantartott, éles vagdélekkel rendelkezd vagéd-
berendezések hasznalatakor kisebb a szerszam el-
akadasanak valdszinlisége, és konnyebb irdnyitani
a gépet.

» Az elektromos kisgépet, annak tartozékait és
szerszamait mindig a jelen utasitasokkal 6ssz-
hangban és az adott géptipus rendeltetésének
megfelelé médon hasznalja, figyelembe véve a
munkavégzési kériilményeket és az elvégzen-
d6 munkafeladatot is. Az elektromos kisgép nem
rendeltetésszer( felhasznaldsa veszélyhelyzetek
kialakuldsat eredményezheti.

v

JAVITAS
Elektromos kisgépeit mindig szakemberrel, és
kizarélag az eredetivel azonos tipust csereal-
katrészek Felhasznalasaval javittassa. Ez bizto-
sitja az elektromos kisgépek biztonsdgos voltanak
megorzését.

KALAPACS BIZTONSAGI SZABALYOK

» Viseljen fiilvéd6t. A zajok hallaskarosodast okoz-
hatnak.

» Ha van a géphez mellékelve, hasznaljon segéd-
markolato(ka)t. A kontroll elvesztése sériiléshez
vezethet.

> A gépet a szigetelt markolatnal Fogja, amikor

olyan helyen dolgozik vele, ahol a vagérész rej-

tett vezetékbe vagy a sajat zsinérjaba iitkézhet.

Ha a vdgdeszkdz aram alatt [évs vezetékkel talalko-

zik, a fFém alkatrészek is dram alé kertlhetnek, és a

kezel6nek dramUtést okozhatnak.

Viseljen pormaszkot. Ne |élegezze be a karositd

porokat, amik faras és vésés kozben keletkeznek. A

por veszélyeztetheti az 6n és a korulallok egészsé-

gét.

Normal mikodés kézben a gép rezgést produ-

kal, a csavarok kilazulhatnak, ami iizemzavart

és balesetet okozhat. Ellendrizze, hogy szorosan
vannak-e meghdzva, mielétt beinditja a gépet.

Hidegben, vagy ha hosszl ideje nem hasznélta a

gépet, jarassa Uresjaraton par percig, hogy bemele-

gedjen a belsé gépzsir, ellenkezd esetben nem fog
tudnivele kalapalni.

Alljon stabil helyzetben, és ne engedje, hogy valaki a

gép alé alljon, amikor azt magasan hasznalja.
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» Fogjaa gépetszorosan, két kézzel.

» Ne érintkezzen a mozgé alkatrészekkel.

» Nehagyjaagépet magabanjérni, csak kézben tartva
jarassa.

Ne tartsa senkire irdnyozva a gépet, mert a bit kire-
pulhet.

Ne érintse kozvetlenlil mikodés utdn a bitet vagy
olyan részeket, amik kozel vannak hozza, mert ext-
rém forré lehet, és megégethetia bérét.

Ha barmlyen kérosodas torténik a gépben vagy ab-
normélis dolog torténik, azonnal hagyja abba a hasz-
ndlatat, huzza ki a falbdl, és kérje hivatalos szakszer-
viziinket, hogy ellenérizze és javitsa meg.
Alkatrészcsere: Csak eredeti alkatrészekre lehet a
rosszakat kicserélni, és csak hivatalos szakszerviz
altal.

Specialis fFigyelem a Fesziiltségre: MielStt ha-
l6zatra koti a gépet, gy6z6djon meg réla, hogy az
adattablan évé névleges fesziltség és a héldzati
fesziltség egyezik, ellenkezd esetben a gép kéro-
sodhat és sérilést okozhat.

Ne toréljon miianyag alkatrészt oldészerrel: Az
oldészerek (pl benzin, higitd, alkohol) és mas kemi-
kalidk nem hasznalhaték erre a célra. Viz vagy szap-
pan hasznélata javasolt!

Rongalddas esetén a vezeték vagy a konnektor cse-
réjét csak a gyartd vagy a hivatalos szerviz végezheti
el.

Ha a zsinért ki kell cserélni, a biztonsagi veszélyek el-
kertlése érdekében a cserét a gydrtdnak vagy annak
Ggynokének kell elvégezni.

Vizsgalja at detektorral a munkateriiletet, hogy
nincs-e ott rejtett kézmiivezeték, és ha kell,
kérjen segitséget a kozmiicégektél. Az elektro-
mos vezetékkel valé érintkezés dramitést, a gdzve-
zeték megrongaldsa robbandst, a vizvezeték dtvaga-
sa anyagi kart vagy dramitést okozhat.

Amikor a géppel dolgozik, mindig Fogja erésen
két kézzel, és alljon biztos poziciéban. Két kézzel
jobban lehetirdnyitania gépet.
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REZGESBIZTONSAG
Ez a gép rezeg miikodés kozben. Az ismételt és
hosszan tartd rezgésnek vald kitettség idélege-
sen vagy krénikusan fizikai sérilést okozhat, kilo-
nésen a kgzeknelg, karoknak és va’llakna'k. i
A REZGESEK ALTAL OKOZOTT SERULESEK
KOCKAZATANAK CSOKKENTESE:
= El8szor is vizsgaltassa meg magét orvossal, majd
menjen rendszeresen kontrollra, hogy kidertljon,
okozott-e vagy sulyosbitott-e valamilyen problé-
mat a gép hasznalata. Varandods nék és keringési
rendellenességgel él6k, kézsériltek, idegrend-
szeri rendellenességgel él6k, cukorbetegek és
Raynaud-kérban szenveddk ne hasznaljdk ezt a gé-
pet. Ha rezgés éltal kivaltott tineteket tapasztal
(pl. bizsergés, zsibbadas, valamint kék vagy fehér
ujjak), azonnal forduljon orvoshoz.
A gépet hasznélja az elégséges legkisebb rezgés-
sel.
Tartson rezgésmentes sziineteket minden munka-
nap alatt.
Fogja a gépet olyan kénnyedén, ahogy lehet (de
tartsa biztos kézzel!). Hagyja, hogy a gép végezze
a munkat.



DH 5MX PRO

ELEKTROMOS HALOZATRA TORTENO CSATLA-
KOZTATAS
Gy6z6djon meg réla, hogy a kisgép adattablajén
olvashaté tapfesziltség informécié kompatibilis a
csatlakoztatni kivant haldzati fesziltséggel.
Ez a készilék Il-es osztdlyozési besorolasy, és olyan
héalézatra csatlakoztathatd, amely megfelel a ké-
szUlék adattébldjan szerepld részletes leirdsnak, és
kompatibilis a hozza gyartott csatlakozédugasszal.
Ha hosszabbité zsinérra van szikség, hasznéljon
hitelesitett és kompatibilis hosszabbité zsindrt, ami
alkalmas ehhez a készilékhez. Kévesse a hosszabbi-
té zsinérhoz mellékelt Gtmutatd utasitasait.
Duplén szigetelt: Ennek a terméknek nem kell félde-
|ési kapcsolat, mert kiegészitd szigeteléssel rendel-
kezik, amely az alapszigetelés hibaja esetén is véd az
dramuités ellen.

UTMUTATO A HOSSZABBITOK HASZNALATAHOZ
» Gy6z6djon meg roéla, hogy a hosszabbitdzsinér jé
dllapotban van. Gyézédjon meg réla, hogy olyan
sulyl hosszabbitét hasznél, ami képes tovabbitani a
termék altal felvett dramot. Az alulméretezett hosz-
szabbité feszlltségesést fog okozni, ami dramvesz-
teséget és tilmelegedést fog okozni.

Mindig cserélje ki a rongalédott hosszabbitézsi-
nért, vagy javittassa meg szakavatott személlyel,
mielétt hasznélja.

Védje a hosszabbitéjét az éles targyaktdl, tialzott
hétél és nedves helyektdl.

Hasznaljon elkllonitett dramkort a gépéhez. Ezt az
dramkort védje megfeleld késleltetéses biztositék-
kal. Miel6tt rékapcsolja a motort az dramra, gy6z6d-
jon meg arrél, hogy a kapcsolé OFF poziciéban van,
és a névleges feszlltség azonos a motor adattab-
l4jan évével. Ha alacsonyabb fesziltségen hajtja a
motort, az kart okozhat benne.
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TERMEKSPECIFIKACIOK

FELHASZNALAS
A géppel vésni lehet betonba téglaba, falba és asz-
faltba, valamint csavart behajtani és témériteni, ami-
kor a megfelels alkatrészekkel hasznélja.

MUSZAKI ADATOK

Cikkszam m
Modell DH 5MX PRO
Névleges fesziltség v 20
Hz 50
Névleges teljesitmény W 1.200
Géptarté @ mm 18
Impaktrata min’' 3.100
Impakt energia J 14
Tokmanytipus SDS-MAX
Tomeg kg 5,6

Magyar 37

Hangkibocsatasi értékek (EN 60745-1 altal
meghatarozva)

Tipikus A-stlyozas zajszintek:

Hangnyomasszint dB(A) 85,60
Hangteljesitményszint dB(A) 99,68
K bizonytalanség dB 3

Osszesitett rezgésértékek ah (haromtengelyii
vektordsszeg) és K bizonytalansag (EN 60745-1
altal meghatarozva)

Rezgésszint max:

a m/s? 13,125

h,HD

K m/s? 1,5

AZONOSITAS

Flex kdpeny
Zarbgomb
On/Off kapcsold
Fogantyd
Olajtartaly fedele
Oldalsé fogantyl
Ventildtorfedél

N A wWN =

MIELOTT ELKEZDI HASZNALNI

1. Aramforras: Gy6z6zjon meg réla, hogy az
dramforrds, amit hasznal, megfelel a gép adat-
tablajan lévé elektromos kévetelményeknek.

2. Aramkapcsolé: Gy6z6zjon meg réla, hogy az
dramkapcsolé OFF poziciéban van. Ha ON pozi-
ciébanvan, amikor dramra kotia gépet, azazon-
nal bekapcsol, és sllyos sériléseket okozhat.

3. Hosszabbité zsinér: Ha a munkaterilet tdvol
van az dramforrastél, hasznaljon hosszabbitét,
ami megfeleld vastagsdgl és névleges kapaci-
tdsd. A hosszabbitét olyan réviden kell tartani,
amennyire az megvaldsithaté.

MUKODTETES

Bekapcsolas: Nyomja meg az On/Off kapcsolot.
Kikapcsolas: Engedje el az On/Off kapcsolot.
Lezérhatja a lenyomott on/off kapcsolét a zaré-
gomb lenyomdéséaval. A gép kikapcsoldsdhoz rovi-
den nyomja le az on/off kapcsoldt, majd engedje
elazt. Hasznélja a bontdkalapacs-véségépet extra
nyomas kifejtésével. A teljesitmény javulni fog, ha
megfeleléen nyomja hozzé a munkafelilethez.
Figyelem: Néha a gép nem kezdi el az Gtéseket,
még ha a motor forog is, mert a beltl évé olaj
megdermedt. Ha a gépet alacsony hémérsékle-
ten vagy hosszl szlinet utdn hasznélja, tébb mint
5 percig jarassa Uresjaraton, hogy bemelegedjen.

BITEK BESZERELESE (A)

FIGYELEM: Hizza ki a gépet a halézatbél, mi-
elott beallitja vagy tisztitja.

Beszerelés

Tisztitsa meg és enyhén zsirozza be a gép széarvé-
gét. Nyomja vissza a flex képenyt és helyezze be
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a szerszdmbetétet. Hizza meg a flrészarat, hogy
meggy6ézédhessen réla, hogy teljesen rogzult.
Eltavolitas

Nyomja vissza a flex kbpenyt, és tévolitsa el a szer-
szambetétet.

FIGYELEM: A behelyezett szerszambetét
felforr6sodhat hasznalat koézben. Fennall a
kockazata a kezek megégetésének. Viseljen
véddkesztyiit, amikor kicseréli a szerszambe-
téteket.

A VESESI POZiCIO MEGVALTOZTATASA (VARIO-
LOCK) )
A vésést 12 pozicidban lehet zarolni. Igy minden
alkalmazéashoz az optimélis munkapoziciét lehet
beallitani.

SOKKELNYELO FELSZERELES
A gép fel van szerelve egy rezgés elleni vezérls-
rendszerrel, ami drdmaian csokkenti a rezgést.
A rendszer csokkenti a kezel6re normal esetben
dtvitt rezgést. Ezek a rezgések faradtsdgot, bal-
eseteket és hosszu tava sériléseket okozhatnak

KARBANTARTAS ES ATVIZSGALAS

FIGYELEM: HUzza ki a gépet a Falbdl, mielétt
beallitja vagy tisztitja.

1. A bontoékalapacs-vés6gép megvizsgalasa.
Ha tompa alkatrészt hasznél, pl bull pontok,
vdgorész, az a motor helytelen mikédését és
csokkent hatékonysadgéat okozhatja. Cserélje ki
Gjra, amikor a régi elromlik.

2. A fFelfogaté csavarok megvizsgalasa. Rend-
szeresen vizsgélja meg a felfogatd csavarokat
és biztositsa, hogy megfeleléen legyenek meg-
hdzva. A laza csavart azonnal meg kell hdzni.
Ennek elmulasztasa sulyos veszélyeket okoz-
hat.

3. A bittarté megvizsgalasa. A tarté kilazulhat
a tdlzott hasznélat miatt. Gy6z4djon meg réla,
hogy a bitszar biztonsdgosan van megtartva.
Ha barmilyen elhasznalédast vagy rongalédast
észlel, kérje hivatalos szerviziink karbantartéja-
nak kézremikodését.

4. A motor karbantartasa. A motor a gép szive,
6vja a tekercseket a kadrosodastél, és hogy viz
vagy olaj keraljon bele.

5. Tisztitds. Ne hasznaljon mard anyagokat a
mianyag alkatrészek tisztitdsdhoz (pl. benzin,
széntetraklorid, klérozott olddszerek, ammo-
nia és haztartasi tisztitdszerek, amelyek ammé-
nidt tartalmaznak). Mindig tisztitsa a gépet. A
hazat csak nedves ruhdval tisztitsa. Ne hasznal-
jon oldészereket! Torlés utan széritsa ki alapo-
sanagépet.

FIGYELEM: Ne haszndljon tisztitészereket a

manyag alkatrészek tisztitasdra. Kis mennyiségl

enyhe mosdszert tegyen nedves ruhdra, és azzal
tisztitson. A gép soha se érintkezzen vizzel.

|[FEGROUP]

DH 5MX PRO

KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat, ahelyett, hogy
hulladékként kezelné. A gépet, a tartozékokat és a
csomagolast szelektiven és kérnyezetbardt médon
hasznositsa Gjra. A mianyag alkatrészek fel vannak
cimkézve, hogy kategéridk szerint tudjuk Ujrahasz-
nositani.

GARANCIA

Erre a termékre a vasarlds napjatél szamitva annak
az orszdgnak a specidlis torvényei szerint jar garan-
cia, ahol a terméket az elsé vevd vasarolta. A garan-
cia nem terjed ki a normal kopasbél és elhasznalo-
désbdl, a talterhelésbél és a nem rendeltetésszer(i
hasznalatbol eredd kérosoddsokra. Reklamécié
esetén a gépet szétszerelés nélkil kildje el sajat
mérkakeresked&jéhez vagy az elektromos kisgépek
szervizkdzpontjdba.




BBbJITAPCKHA

OBLLUN YKA3AHNA 3A BESOMNACHA PABOTA

BHUMAHME! MpoyeTeTe BHUMATENHO BCUYKM YKa-
3aHMA. HecnaseaHeTo Ha MpvBEeAeHWTE Mo-40AY
YKa3aH1a MOXe A3 oBe/ie 0 TOKOB yAap, Noxap v/
NI TEXKM TPABMU.
CbXpaHABalTe Te3U YKa3aHMA Ha CUIYPHO MAC-
TO. VI3M0N3BaHNAT MO-A0Y TEPMUH «EeNEeKTPOMH-
CTPYMEHT» Ce OTHACA [10 3aXPaHBaHW OT e/IeKTpuye-
CKaTa Mpexa e/1eKTPOMHCTPYMEHTH (CbC axpaHBaLL
Kaden) v A0 3axpaHBaHM OT akyMysiaTopHa datepwma
e1eKTPONHCTPYMeHTK (be3 3axpaHBali kadber).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

» MopAbpXanTe PadoTHOTO CUM MACTO YUCTO M
podpe ocBeTeHO. 5e3nopaabKbT M HEAOCTATbY-
HOTO OCBeT/IeHMe MOraT A3 CMOMOMHAaT 33 Bb3-
HWKB3HETO Ha TPYA0Ba 3/10M0/YKa.

He padoTeTe C e/IeKTPOMHCTPYMEHTA B Cpeaa
C MOBMILEHA ONACHOCT OT Bb3HMKBAHe HAa eKC-
nno3sus, B 51M30CT 4,0 N€CHO3aNaIMMMU T@YHO-
CTH, rasoBe WM NPaxoodpasHM MaTepuanu.
Mo Bpeme Ha padoTa B €NEKTPOUHCTPYMEHTUTE
ce OTAeNAT UCKPU, KOWTO MOTaT [1a Bb3MIaMeHAaT
NpaxoodpasHu MaTepVanv AV Napu.

ApbXTe Aeua M CTPAHWMYHM NIMLA Ha Se3o-
NacHo pascTosiHUe, AO0KATO padoTute ¢ enek-
TPOMHCTPYMEHTA. AKO BHUMaHueTo Bu Obae
OTKJ/IOHEHO, MOXKe /13 33ryOunTe KOHTPO/Ia Haf eflek-
TPOVHCTPYMEHTa.
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BE3OMACHOCT NMPU PABOTA C EJIEKTPUYECKH
TOK

» lencenbT Ha eNIGKTPOMHCTPYMEHTa TpAd-
Ba [,a € NOAXOAAL, 33 N0JI3BaHUA KOHTAKT. B
HUKAKbB C/lyyail He ce A0NYyCKAa U3MEHSAHEe Ha
KOHCTPYKLMATA HA wencena. Korato padotu-
Te CbC 33aHYJIEHN eNeKTPOoypeau, He U3nons-
BalTe apganTepu 3a wencena. [013BaHeTO Ha
OPUTNHANHN LLencean N KOHTaKT HaMaiaBa p1cKa
OT Bb3HMKBA3HE Ha TOKOB yaap.

N3bsarsanTe ponupa Ha TanoTo Bu Ao 3ase-
MeHM Tena, Hanp. TpbOu, oToNAUTENHM ype-
AW, Newm u Xnaguaumum. Korato 181070 Bu e
333E€MEHO, PUCKBT OT Bb3HMKBAHE Ha TOKOB yaap e
no-ronam.

MpeanasBaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA CU OT
AbXA U BAara. [POHNKBAHETO Ha BOAA B eslek-
TPOVMHCTPYMEHTA NOBMLIABA OMN3CHOCTTA OT TOKOB
yAap.

» He wusnonseaiTe 3axpaHBawmsa Kaden 3a
Lenn, 33 KOUTO TOW He e NpeaBUAEH, Hanp.
33 A3 HOCUTE eNIeKTPOMHCTPYMEHTA 3a Kade-
Nla UM pa U3BaAuUTe LENncesa OoT KOHTaKTa.
MNMpepnasBanTe Kadena ot HarpsABaHe, oMac-
nsABaHe, AONUP A0 OCTPM PbOOBE UM A0 NOA-
BUXXHU 3BEHA Ha MaLWMHK. [1oBpeaeHN Nan ycy-
KaHW Kadenn yBeNnYaBaT pycka OT Bb3HWKBAHE Ha
TOKOB yA3p.

KoraTo padoTute ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha-
BbH, U3NOJI3BaUTe CaMO YAbLJDKMTEJIHM Ka-
Senn, nopxopAwm 3a padboTa Ha OTKpMUTO.
M3NON3BaHETO Ha yaAbJIXKUTENT, NpeaHa3HavyeH 33
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paboTa Ha OTKPMTO, HAMANABA PUCKA OT Bb3HMK-
BaHe Ha TOKOB yap.

» AKO Ce HaJIara M3MnoN3BaHETO HA eJIeKTPOUH-
CTPYMEHTa BbB BJIaXHA Cpefa, M3nosi3sainTe
npeanaseH NpeKbCBay 3a yTeYHU TOKoBe. /13-
MOJI3BAHETO HA MPEeANa3eH NPeKbCsay 33 yTeuHu
TOKOBE HaMasifABa OMAaCHOCTTa OT Bb3HUKBAHE Ha
TOKOB yAap.

BE3ONACEH HAYMH HA PABOTA

> BbAeTe KOHUEHTPUPAHU, CneaeTe BHUMATeN-
HO AEeiCTBUATA CU M NOCTbLNBaAWTe Npepnas-
NIMBO M pasyMHo. He u3nonsBsaiTe esNeKTpo-
MHCTPYMEHTA, KOraTo CTe YMOPEHU Uau nopg
BJIMSAHUETO Ha HAPKOTWYHM BELLECTBA, aJIKO-
XOJ1 UJIN yNOMBALLM NEKAPCTBA. EAVH MUT pas-
CeAHOCT Npur padoTa C eN1eKTPOUHCTPYMEHT MOXe
[1a VM3 33 NOCNeACTBME W3K/IOUNUTENHO TEXKM
HapaHABaHMS.

» PadoTeTe c npepna3salwo padoTHo odnekno
M BUHAruM c NpeAnasHuM ouma. HoceHeTo Ha nog-
XOASALUM 33 NON3BAHMA €NEeKTPONHCTPYMEHT N 13-
BbPLUBAHAT3 AEMHOCT IMYHN NPeANasHN CPeaCTBa,
KaTO [IMXaTesIHa Macka, 34PaBn MIbTHO33TBOPEHM
00YBKM CbC CTaduieH rpandep, 3aLMTHa Kacka 1an
LYMO3arnywnTenn (@HTMbOoHM), Hamanasa pucka
OT Bb3HVKBaHe Ha TPY/0Ba 3/10M0JyKa.

> N36ArBainTe OnacHOCTTa OT BKJIOYBaHE Ha
e/IeKTPOUHCTPYMEHTa No HeBHUMaHue. MNpe-
AW [a BKJOYMTE Liencena B 3aXpPaHBaLLATa
MpeXa WJIM A3 NoCTaBUTe aKyMyJsaToOpHaTa
daTepus, ce yBepsABalTe, Ye NYCKOBUAT npe-
KbCBay € B NOJIOXKEHUE «U3IKJIIOYEHO». AKO,
KOraTo HOCMTE esIeKTPOMHCTPYMEHTa, AbpXuTe
NpbCTa CV BbPXY MYCKOBWA NPEKbCBAY, 11 aKO Mo-
[1aBaTe 3aXPaHBALLO HaMpexeHne Ha eNeKTpoMH-
CTPYMEHTA, KOraTo € BKJIlOYeH, CbLieCcTBYBa ONac-
HOCT OT Bb3HWKBAHE HAa TPYA0BA 3/10MOJYKa.

> Mpeayu pa BKAKYUTE eNIeKTPOUHCTPYMEHTA,
ce yBepsABaWTe, Ye CTe OTCTPAHWUIM OT Hero
BCMYKM MOMOLLHM MHCTPYMEHTU U TFaeyvyHu
Kno4voBe. [OMOLLEH MHCTPYMeHT, 3adpaBeH Ha
BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXE A3 NMPUUVHM TPABMU.

> N36ArBainTe HeeCTeCTBEHUTE MOJIOXKEHUA HA
TANoTO. PadoTeTe B CTaOMJIHO NOJNIOXKEHUE HA
TANOTO U BbB BCEKM MOMEHT NoAAbpXXauTe
paBHoBecHe. Taka Le MOXeTe A3 KOHTposmpaTe
eNeKTPOVMHCTPYMEHTa no-aodpe v nodesonacHo,
3KO Bb3HMKHE HEOYaKBaHa CMTyaums.

» PadoTeTe cnogxopawo odnekno. He padorte-
Te C WMPOKU Apexyu Uaun yKpaweHus. [ pbxTe
KOCATa CH, A, pex1Te M pbKaBULLM HA §e3onacHo
PasCcTosiHME OT BbLPTALLM Ce 3BEHA HA enek-
TPOMHCTPYMeHTUTe. LLnpoknTe apexw, ykpalle-
HWATA, AbAMMTE KOCKM MOraT A3 ObAaT 3axBaHaT U
yBJIeYeHN OT BbPTALLM CE 3BEHA.

> AKO € Bb3MOXXHO M3MO0JI3BAHETO HAa BbHIUHA
acNUpaLMOHHA CMCTEMa, ce yBepsBaulTe, ye
TA e BKJIIOYEeHa U ¢YHKLUOHUPA M3NPABHO.
13nM013B3HETO Ha ACMMPALMOHHA CUCTEMA HAMaNs-
B3 PUCKOBETE, AbJIXKALLM Ce Ha OTAeNNALLATa Ce Npu
padoTa npax.



rPUXXKJINBO OTHOLUEHUE KbM EJIEKTPOWH-
CTPYMEHTUTE

» He npeToBapBaiTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTA.
M3nonssaitTe eNneKTPOUHCTPYMEHTUTE CaMO
CboOpasHO TAXHOTO mnpeAHasHayeHue. lle
padoTnTe no-godpe n no-5e30MacHo, KoraTo mns-
Noa38aTe MOAXOAAWMS eNeKTPOMHCTPYMEHT B
33a[1eHNA OT NPOV3BOANTENA [MAMNA30H Ha Ha-
TOBapBaHe.

He M3nonsBsainTe eNeKTPOUHCTPYMEHT, YUUTO
nycKoB NpeKbcBay e nosBpepeH. ENeKTpounH-
CTPYMEHT, KOMTO He Moxe a3 Obe M3K/0UBaH 1
BKJIOYBAH MO MpeABMAEHNA OT MPOM3BOAMTENS
HauMH, e onaceH 1 TpAdBa Aa ObJe PEMOHTMPAH.
MNpeau na NPpoMeHATe HAaCTPOMKUTE HA eJieK-
TPOMHCTPYMEHT], A3 33aMeHATe PadoTHU WH-
CTPYMEHTU U AONbJHUTEJIHM NPUCNOcodneHus,
KAaKTO M KOraTo MPOAbJDKMTE/IHO BpeMe HAMA
A3 U3N0/13BaTe e/1IeKTPOUHCTPYMEHTA, U3KHOY-
BaiiTe wWencena oT 3aXpaHBaW,aTa Mpexa u/
WM u3BaXpAanTe aKyMmyJslaTopHaTa SaTepus.
Ta3n MAPKA MPemMaxBa ONacHOCTTa OT 33Je/CTBaHe
Ha e/1eKTPOVHCTPYMEHTA MO HEBHUMAHWE.
CbXpPaHABANTE €eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha
MecTa, KbA,eTo He MOraT A3 6bAAT AOCTUTHA-
T4 oT pgeua. He ponyckaitte Te ga dbpaT us-
NoJI3BaHM OT JINLLA, KOUTO HE Ca 3aN03HaTH C
HAuMHA Ha padoTa C TAX M He Ca NpoYesn Te3n
MHCTPYKLUMU. KOTaTo Ca B PbLiETe Ha HEOMUTHM
notpeduTenu, eNekTpoMHCTPYMEHTUTE MOraT Aa
5bAaT M3KOUMTENHO OMACHN.

MopAbpXainTe eNneKTPOUHCTPYMEHTUTE CK
rpuxnauso. NpoBepsABanTe AanAN NOABUXHU-
Te 3BeHa GYHKLLMOHUPAT Se3yKOPHO, AaNN He
3aKJIMHBAT, Aa/IM UMA CYYNEHU UK noBpeae-
HU AeTai/in, KOUTO HApYLIABaT UM U3MEHAT
$YyHKUUUTE HA eNleKTPOMHCTPYMeHTa. NMpeaum
A3 U3NON3BaTe eJIeKTPOMHCTPYMEHTA, Ce no-
rpuxete noBpefeHUTe AeTanau Aa dvpar
PEMOHTUPAHN. MHOIO OT TPYAOBMTE 3/10MOJYKM
Ce [b/IXaT Ha HefoOpe NoAAbPXAHN e/1eKTPOVH-
CTPYMEHTV 1 ypean.

MoaAbpXainTe peXelwuTe UHCTPYMEHTU BU-
Haru podpe 3aToueHun n YncTU. Jodpe noaabp-
KaHWUTE pexelin NMHCTPYMEHTW C oCTpU pbdoBse
0K33BaT MO-MaJKO CbMPOTUBJIEHWE N Ce BOAAT
no-seKo.

N3non3BanTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTe, A0-
NbJIHUTENIHUTE npucnocodneHus, padoTHurte
MHCTPYMEHTHU U T.H., CbOSPa3HO MHCTPYKLUMU-
Te Ha npousBoauTens. Npu ToBa ce cbodpa-
3ABalTe U C KOHKPETHUTE PadoTHU ycnomna u
onepauun, Kouto TpAdea ga usnbaHuTe. M3-
MON3BAHETO Ha €/1eKTPOMHCTPYMEHTI 33 Pasany-
HW OT NpeABUAEHNTE OT NPOV3BOANTENS NPUIO-
XEHMA MOBMLLIABA OMNACHOCTT3 OT Bb3HMKBAHE Ha
TPYAOBW 3/10MONYKN.
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NOAABPXAHE
JonyckaiTe PeMOHTbLT HAa e/IeKTPOUHCTPY-
MeHTUTe Bu A3 ce M3BbLPLIBA CaMO OT KBaJU-
$MuMpaHM cneumuanmucTm U camo C U3non3sa-
HeTO HAa OPUIMHAJIHN pe3epPBHU YacTH. [10 TO3n
HaYMH Ce rapaHT1pa CbXpaHsaBaHe Ha 6€30MacHOCTTa
Ha eN1eKTPOMHCTPYMEHTA.

YKA3AHWA 3A BE3OMNACHA PABOTA C KbPTAYU
» PadoTeTe c wymosarnywutenu. Bbagencrsneto
Ha LWyM MOXKe 13 Npean3ByKa 3aryda Ha CiIyx.
» M3non3BaiTe cnoMaraTesIHUTe pPbKOXBATKU, aKo
€a BKJIOYEHN B OKOMMJIEKTOBKATA HA €JIeKTPo-
MHCTPYMeHTA. [p13aryda Ha KOHTPOJT HaZl €1eKTPO-
NHCTPYMEHTa MOXE [1a Ce CTUIHE 10 TPaBMM.
KoraTo cblecTByBa ONacHOCT No BpeMe Ha pa-
60Ta padOTHMAT MHCTPYMEHT A3 3acerHe CKpu-
THU NOJA NOBBPXHOCTTA NPOBOAHMLM NOA, Hanpe-
>KeHue WNM 3axpaHBalma Kaden, 3axBawante
€N1eKTPOMHCTPYMEHTA CaMO A0 M30JIMPaHUTE
PbKOXBATKKU. [PV KOHTAKT C MPOBOAHMLUM MOA
HanpexeHne To MOXe A3 Ce Npeaase H3 MeTaHu-
Te e/IeMeHTV Ha eeKTPOMHCTPYMEHTa 1 ToBa A3
NpeAav3B1Ka TOKOB yaap.
HoceTe npoTuBonpaxoBa Macka. He BanwBanTe
BpPeAHUTE MPaxoBe, reHepVpPaHM Npu onepaymns Ha
npodunBaHe Ha 0TBOPY MV ceveHe. [paxbT MoxXe Ad
33CTPaLUV 34PABETO BM WV 34PABETO HA HadM0A3-
BalMTe MLa.
Mpn HopManHa padoTa MaLUNHATA e NPoeKTUPaHa
[1a npou3ssex/a sndpaunm 1 BUHTOBETE N HONTO-
BETE MOraT /13 Ce Pa3x1adaT, KOeTo BOAW [10 aBapum
N MHUMAEHTW. BHUMaTesIHO NpoBepeTe A3 Ca 3a-
TerHaTuv, npeav Aa 3anoyHete padota.
B CTyaeHO BpEME WM KOTaTo He e 13MO0N3BaH Ab/ro
Bpeme, 0CTaBeTe MHCTPYMeHTa Aa padoTw de3 HaTo-
BapBaHe HAKOJIKO MWUHYTY, 33 [13 33arpee CMa3KaTa B
HEero, KaTo B MPOTVBEH CJ1y4al € TPYAHO A3 Ce Nosy-
Y1 GYHKLUMATA 33 YyK.
yBeperte ce, Ye CTonTe CTadMHO 1 HAM3 HUKOTO Moz
BaC, KOraTo W3Mo/3BaTe WHCTPYMEHTA Ha BMCOKO
MSACTO.
> [IpbXTe MHCTPYMEHTA 34P3aBo C [1BE PbLie.
> He nunanTe ABMXeLM Ce 4acTu.
He ocTaBsnTe MHCTPYMEHTa fa padoTu cam, a ro
3M0N3BaNTE CAMO KOraTo ro AbPXKMTE B PbLETe CU.
He Haco4BavTe MHCTPYMEHTA KbM HMKOTO, 3aLLOTO
CBPEAIOTO MOXe [13 M3CKOYW.
He pokocsante cspeanoto MM YACTUTE B BJIN-
30CT OO CBPEAJIOTO BepHara cnief padoTa, Tbi
KaTO MOXe [13 Ca MHOTO rOpeLLy v 13 M3ropAT KOXaTa
BW.
AKO BB3HWKHAT MoBpeau M HeodunyarHa padoTa,
cnpete ynotpedaTa Ha WMHCTPYMeHTa He3adaBHo,
N3K/IOYETE TO ¥ MOMOJIETE YMbJHOMOLLEH CepBU-
3eH LEHTbP 413 FO MPOBEPU 1 MOMNPaBH.
3aMAHAa HA YyacTu: MoxXe [a Ce M3MO0A3BaT CamMo
OPWIMHAIHN YaCTV 33 MOAMSIH3 OT OTOPM3NPaH cep-
BM3EH LEHTBP.
CneuuasHO BHMMaHME KbM HamnpeXXeHUeTo:
Mpean A3 CBbpXeTe eNeKTPUYeckns MHCTPYMEHT,
ce yBepeTe, Ye HOMWUHAJIHOTO HAMpeXeHWe Ha NH-
CTPYMEHTA CbOTBETCTBA Ha TOBA Ha 33aXPaHBAHETO,
B MPOTWBEH C/Iy43l eNeKTPUYECKMAT MHCTPYMEHT
MOXe /13 Ce NMOBPeAV 1 Aa NMPUYMHN HAPAHABAHNA.
He 3adbpcBaitTe N1acTMacoBaTa YacT € pa3TBoO-
puTen: He e pa3pelweHo [a ce 13Mnos3BaT pa3Teo-
puTeN KaTo SEeH3VH, pa3peanTes, aKoXo v Apyrn
noA0dHN XMMMYeckn maTtepuann. MNpenopbysa ce
13MON3B3HETO Ha BOAA NN CanyH!
B cnyyar Ha nospeaa NoAMAHATA Ha Lencena nan
3axpaHBaLms kaden TpAdBa BMHArM A3 Ce N3BbpLL-
Ba OT NPOM3BOANTENS HA UHCTPYMEHTA UM OT HEro-
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DH 5MX PRO

BaTa CEPBM3HA OPraHM3aLmsa.

> AKO e HeobxoAMMa MoAMAHA Ha 3axpaHBsallms
Kaden, ToBa TpAdBa Aa Obze HaNpaBeHo OT Npoun3-
BOAMTENA UIN OT HErOBMA NPeACTaBNTe, 33 A3 Ce
n3berHe p1ck 3a 6e30MacHOCTTa.

KoraTo cbluecTByBa ONacHOCT N0 BpPeMe Ha pa-
50Ta padOTHUAT UHCTPYMEHT A 3aCerHe CKpu-
TH NOA, NOBBLPXHOCTTA NPOBOAHULM NOA Hanpe-
>KEeHMe WNIM 3axpaHBawMA Kaden, 3axBawanTe
eNeKTPOMHCTPYMEHTa CaMO A0 M30JIMPaHUTE
PBKOXBATKM. PN KOHTAKT C MPOBOAHMLM M0O[
HanpexeHue To MOXe [1a Ce Npesaje Ha MeTaHW-
Te eNeMeHTN Ha e/1eKTPOVMHCTPYMEHTa M TOBa A3
npean3BMKa TOKOB yaap.

M3nonseaiTe noaxoasawm npudopu, 3a aa oT-
KpUeTe eBEHTYaJIHO CKPUTKU NOA NOBBHPXHOCT-
Ta TpbdonpoBoAU, M ce 0dbpHeTe KbM Cb-
OTBETHOTO MECTHO CHadauTenHo ApyXKecTBo.
B/IM33aHETO B CbMPUKOCHOBEHME C NPOBOAHNLM N0
HamnpexeHne MoXe [1a Npen3BMKa Moxap 1 TOKOB
YA3P. YBPEXAIHETO Ha ra30npoBo/ MOXe 13 10Be-
[le 10 eKcnao3vs. MoBpexaaHeTo Ha BOAOMNPOBOA
1IMa 3a NOC/IeACTBME FO/IEMW MATEPWASTH LWEeTH 1
MO3e A3 Npen3B1Ka TOKOB yaap.
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BUBPALMOHHA BE3OMNACHOCT

Mo Bpeme Ha padoTa TO3W MHCTPYMEHT BUOPUPA.

MOBTapALOTO Ce MAN AbATOTPANHOTO M3NaraHe

Ha BMOPALMM MOXe [a NPUYMHN BPEMEHHO WK

NOCTOAHHO GU3MYECKO HapaHABaHe, 0COOeHO Ha

NpbCTUTE, PbLETe 1 paMeHeTe.

3A OA CE HAMAJIN PUCKA OT HAPAHAABAHE,

CBbP3AHO C BUBPALUMUTE:

= [TbpBO, TPAdBA Aa ObJeTe NperneAaHn oT fekap
1N cnef TOB3 A3 NpemMunHaBaTe PefoBHW Meadu-
LUMHCKIN Nperiiefmn, KOMTo [1a rapaHTmpar, 4e me-
LNUMHCKMTE NpodanemMn He ce NpUYMHABAT Man
B/10WABAT 0T padoTaTa C MHCTPYMeHTa. C TO3M 1H-
CTPYMEHT He TpAdBa 13 padoTAT SpeMEHHM XeHWn
11 XOPa, KOMTO MMAT HapyLLEHO KpbBOOOPaLLeHNe
Ha pbLeTe, MUHAN HAPAHABAHWSA Ha PbLieTe, Ha-
pyLeHVsa Ha HePBHAaTa cMcTemMa, AnadeT nam do-
NecT Ha PerHo. AKO yceTnTe HAKAKBY CUMMNTOMMY,
CBbP3aHM C BUOpaummTe (KaTo M3TPbMBaHe, CKO-
BaHOCT, nodenenu wan NoCMHeNn npbCTu), no-
TbpceTe 1eKapCcka NOMOLL, Bb3MOXHO Hali-CKOPO.
3non3BanTe MHCTPYMEHTUTE Ha Hal-HMCKaTa
BMOpaLws, KOrato nmate n3dop.
MpaBeTe cv NoumBKkK de3 BMOpaLMM BCeKM pado-
TeH AeH.
He cTrCKaliTe CMAHO MHCTPYMEHTa, OKATO 1o Abp-
XNUTe, 3KO e Bb3MOXHO (KaTO CbLeBPEMEHHO He
TpAdBa Aa rydute KOHTPO BbPXY MHCTPYMEHTA).
OcTaBeTe MHCTPYMEHTA i3 padoT.

CBbP3BAHE KbM EJIEKTPUYECKATA MPEXKA
YBeperTe ce, ye MHGOPMALMATA 33 3aXPAHBIHETO HA
TadenkaTta C A3HHW 33 HOMWHAHATA MOLLHOCT Ha
MALLUMHATA e CbBMECTVMA C e/1eKTPO33aXPaHBaHETO,
KbM KOETO Bb3HamepsaBaTe A3 A CBbpxeTe. To3n
yped e Knacll v e npegHa3HavyeH 33 CBbP3BaHe KbM
33xpaHBaHe, CbOTBETCTBALLO H3 OMMCAHOTO HA Ta-
5eskaTa N CbBMECTMMO C MOHTMPAHWS Lences. AKo
e HeodXoaMM yab/XNUTES, N3N0N3BalNTe 0f40dpeH 1
CbBMECTVM Kades, npefHa3HauyeH 3a XapakTepuc
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TMKMTE Ha To3n ypea. CnefBanTe WHCTPYKUMATE,
NPefoCTaBEHN CYAb/IKATENA.

YKA3AHHMA 3A U3NOJIBBAHE HA YA BJIKUTEN-

HW KABEJIN

> YBepeTe Ce, Ye BaLWVAT yabJxXuTeeH kades e B o-
Opo CbCTOsAHMeE. KOraTo M3non3saTte yab/knTeneH
kaden, He 3abpasanTe 4a M3MNo3BaTe 4OCTATHYHO
TeXbK Kadesn, KOWNTO Aa MOXe 3 NMoHece enekTpu-
4eCTBOTO, OT KOETO Lie Ce 3aXPaHBa BALIMAT Npo-
LYKT. Kaden Ccno-masnka Ab/KMHA e NPUYNHA Cnaj
B MPEXOBOTO HanpexeHuve, KoeTo Lie AoBeae o
3aryda Ha MOLLHOCT 1 NperpsiBaHe.

> YBepeTe Ce, 4e BaWMAT yabxXuTe eH kaden e npa-
BWJIHO CBbP3aH M e B A0OPO CbCTOosHME. BuHaru
noAMEHATe NOBPeAeHNA YAbXNTEIeH Kades nnn
OCUrypABaTE NOMPABAHETO My OT KBAIMbULMPAHO
nue, Nnpeav a ro 3non3gare.

» peanasBaiiTe yaAbXUTeNHNTE Kadenn oT ocTpw
npeameTu, NpeKoMepHa TOM/IMHA U MOKPW/Bax-
HW 30HM.

> 13n0/13BaiTe OTAE/IHA efleKTpuYyecka Bepura 33
BalLIMTE MHCTPYMeHTW. Ta3n Bepura Tpadea Aa dbae
3alUMTEHa C NOAXOAALL NPeAna3nTen CbC 3adaBeHO
nenctane. MNpean Aa CBbpXETe MOTOPA KbM 3aXPaH-
BalMA Kades, ce yBepeTe, Ye KJI0YbT e B Nosioxe-
Hne N3KJ1. 1 4e eNeKTPMYeCcKoTO HarpexeHve e
CbLLOTO KATO HaMpeXeHNeTo, 0TNeYaTaHo Ha Taden-
KaTa Ha ABuratens. PadoTaTa ¢ No-HWCKO Hanpexe-
HVie LLie NoBpean MOTOPa.

CMELLMOUKALLMWN HA MPOAYKTA

NPEAHA3HAYEHUE HA EJIEKTPOMHCTPYMEHTA
ENeKTPOMHCTPYMEHTLT € NpeaHasHa4YeH 3a Kbp-
TeHe Ha OeTOH, 31MAapuA, KAMEHHW MaTepunanu,
achanT, a C NoAXOAALM JOMbAHNTEHN NPUCTOCO-
OneHna CbLLo v 3a HabMBaHE M yNAbTHABAHE.

TEXHUYECKWU AAHHU

Mopen DH 5MX PRO
HoMMHanHo anpexe- v 230
Hune Hz 50
HOMWHaNH3a KOHCYyMU- W 1200
paHa MoLHoCT

[He3m10 3a paboTeH mm 18
VHCTPYMEHT @

CKopOCT Ha yaap min’ 3.100
EHeprusa Ha yaap J 14
TN Ha NATPOHHMKA SDS-MAX
Terno kg 5,6

www.ffgroup-tools.com



CTOMHOCTMTE HA U3JTbYBAHMUSA LLIYM Ca onpepe-
neHun cbrnacHo EN 60745-1

PaBHWLLETO A Ha M3/TBYBAHNS LLYM OOVMKHOBEHO €

PaBHMLLEe Ha 3BYKOBOTO

dB(A) 85,60
HansraHe
MOLWHOCT Ha 3BYKa dB(A) 99,68
HeonpegeneHoct K dB 3

MbsHaTa CTOWHOCT Ha BuSpaumuTe a, (BeKTOp-
HaTa CyMa no TPUTE HaNpaBJIEHNsA) U Heonpeae-
neHocTTa K ca onpepenieHm cbraac-

Ho EN 60745-1

HuBo Ha BUSpauuu:

3, o m/s? 13,125
K m/s? 1,5
WAEHTUOUKALMNA
1. bBKaBa 06BMBKA
2. byToH 3a3ak/04BaHe
3. Koy 3a BK./M3K.
4. pbXxka
5. Kanak Ha pe3epsBoapa 3a Macio
6. CTPaHWYHa APBXKK3A
7. Kanak Ha BeHTW13Topa
NPEAN YNOTPEBA

1. U3TOYHMK Ha 3aXpaHBaHe: YBepeTe Ce, Ye 13-
TOYHMKBT Ha 3aXPaHBaHe, KOMTO Lle ce M3MON3-
Ba, OTrOBapPA Ha M3NCKBAHMATA 33 MOLLHOCT, KOW-
TO Ca MOCOYEHN Ha bMpMeHaTa Tadesika Ha vyKa.

2. MpeBKAtOYBaATENl HA 3aXpPaHBaHeTO: YBepe-
Te ce, Ye NPEBK/IOYBATENAT H3 3aXPAHBAHETO
e B nosoxeHne N3KJ1. AKO LencenbT e BKJ0-
YeH B KOHT3KTa, A4OKATO NPEBKJIIOYBATENAT HA
33XPaHB3HeTO e B nosoxenHne BKJI., KbpTay-
HWAT YyK e 3anoYyHe 13 padoTn He3adasBHo,
KOEeTO MOXe [1a MPUYMNHN CEPUO3EH MHUNAEHT!

3. YabaxuTten: Korato padboTHaTa 30Ha e ganey
OT W3TOYHMKA Ha 33aXPaHBaHe, M3MNOJ3BaNTe
VOBJIKNTEN C AOCTATbYHa AedeslMHa N HOMU-
HaneH KanauuTeT. Yabaxutenat Tpadsa [Aa
Sbie Bb3MOXHO Hal-KbC.

PABOTA

BkatouBaHe: HaTncHeTe K043 33 BKI1./M3KJL.
M3knrouBaHe: OCBOOOAETE K/HOY3 33 BK/L./M3K ..
MoxeTe 13 3aK/II0YNTE HATUCHATMA KJTHOY 33 BKJ1./
MN3KJ1., KAaTO HaTUCHEeTe OYTOHA 33 3ak/lo4YBaHe. 33
[a V3KUYNTE eNeKTPUYECKUS MHCTPYMEHT, Ha-
TUCHeTe 33KPaTKO KJItoYa 33 BKJI./WM3KA. v ciej
ToBa ro ocsodogeTe. 3a4eNCTBANTE TO3N Kbp-
TaYeH 4yK, KaTo M3MoN3BaTe AOMbAHUTENHO Ha-
narade. Padotata we dbae no-godpa, ako dvae
HATMCHAT MPaBMIHO KbM PadOTHATA MOBBLPXHOCT.
3abenexka: MNoHAKOra eneKkTpPUYecknAT MHCTPY-
MEHT He 33MoYBa X0Aa Ha yAap, LJOPW KOraTo ABura-
TENIAT Ce BbPTK, 3aLLOTO M3C/I0TO BBTPE Ce e CrbCTy-
10. AKO eN1eKTPUYECKMSAT MHCTPYMEHT Ce M3M0/13Ba
NPV H1CKA TeMNepaTypa W ce 13non3Ba cef Ab-
JTbr NEPVOL, Ha NPECTOW, TO3M KbPTadueH Yyk Tpadea
[1a padoTn noseye oT 5 MUHYTY, 3a Aa 3arpee.

CBPE/JIA 3A MOHTAX HA UHCTPYMEHTA (A)

NMPEAYNPEXAEHUE: W3BapeTe wencena oT
MpeXaTa, NnpeAy 4,3 peryinpaTte uam noYncTea-
Te MHCTPYMEHTA.

MocTtaBsHe

[MouncreTe N NEeKO CMaxeTe 33AHMA KPar Ha MHCTPY-
MeHTa. [lpbnHeTe Ha3a/ rbBKaBaTa 0OBKBKA 1 Mo-
CTaBeTe MHCTPYMeHTa. M3abpnaiTe cBpeanoTo, 3a
[1a Ce yBEepWTe, Ye € HaMbJIHO GUKCMPAHO.
NMpemaxBaHe

[pbnHeTe Ha3a/j rbBKaBaTa 0OBMBKA W M3BaaeTe
WNHCTPYMEHTa.

BHUMAHME: WMHCTPYMEHTBHT 33 MNOCTaBfAHe
MoOXKe A3 CTaHe ropey No BpeMe Ha ynoTtpeda.
CblLeCcTBYBa PUCK OT U3rapsiie Ha pbuete. Ho-
ceTe NpeAnasHN PbKaBULM NPU CMAHA Ha MH-
CTPYMEHTUTE 33 NOCTaBsAIHE.

NPOMAHA HA MO3ULMATA HA CEYEHE (VARIO-
LOCK)
Llnetoto moxe aa dbae GUKCMPaHO B 12 No3nLMN.
Mo TO3M HauMH 33 BCAKO NMPWUIIOXKEHVE MOXe A3
Obfe 33fafeHa ONTMMAsHATa padoTHa Mo3nums.
MocTaBeTe A4N1€TOTO B MAaTPOHHMKA.

OBOPY[,BAHE, MOTJTbLUALLO BUEPALUUTE
MHCTPYMEHTLT e 000opyABaH CbC cucTema Anti
Vibration Control, koATo 3HaYNTETHO HaMa/IABa BU-
Spaunmte. AVC e NpoeKT1paHa a HamasaBa Bndpa-
LnKTe, KOWUTO MO NPUHUMM AOCTUI3T 4O ONEepaTopa.
Te3n B1OpauMM NPean3BNKBAT YMOPA, MHLUMAEHTK
1 TPaVHW yBpexaaHnsa (TpaBma OT MoBTapaALM ce
LBWXEHWS) 1 ap.

noaaPbXKA N UHCMEKLNA

NMPEAYNPEXOEHUE: M3BapeTe wencena oT
MpeXXaTa, NnpeAy [a peryimparte uimv no4yucrsea-
Te UHCTPYMEHTa.

1. NMpoBepKa Ha KbPTaYyHMUA YYK
M3N013BaHETO Ha TbN aKkCcecoap, Kato nNupamu-
[anHo AneTo, pesel v Ap., We foBefe [0 Hens-
NPaBHOCT HAa ABMraTens v e ce Biown edek-
TMBHOCTTa. 3aMeHeTe C HOB, KOraTo akcecoapsT
ce CKbCu.

2. MNpoBepKa Ha MOHTaXXHUTE BUHTOBE
PefjoBHO NpoBepABaNTe BCUYKN MOHTaXHW BMH-
TOBE W Ce yBEpEeTe, Ye Ca NPaBWHO 3aTerHaTu.
Bceky xn13daB BUHT TpAOBA A3 Ce 3aTerHe Hesa-
6aBHO. AKO He ro HarnpasnTe, TOBa MOXe 13 Npu-
YVHWN CEPMO3HA OMACHOCT.

3. NMpoBepkKa Ha $pUKCaTopa Ha CBPeAIOTO
DurKCaTOPBLT MOXe A3 ce pa3xadu nopaam npe-
KOMepHa ynotpeda. YeepeTe ce, Ye NnosoxeHve-
TO Ha [PbXKaTa Ha CBPeAsoTo e GUKCMPAHO
6e30MacHo, 3 ako M3 M3HOCBaHE NN NoBpeaa,
ce 0ObpHeTe KbM OTOPU3NPAHNA CEPBH3 33 NOA-
APBXKA.

4. MoappbXXKa HA ABUraTensa
[BuratensaT e CbpuUETO HA MALUMHATa, 33TOB3
TpAdBa A3 mn3dAresate nospeaa Ha HamMoTKaTa,



KaKTO 1 13 He rO HAMOKPATE C BOAA 1 MaC/0.
5. MouncreaHe
Hwvikora He n3non3sanTe passxaallM BelecTsa
33 MOYMCTBAHE Ha N1aCTMACoBMTE YaCTyW. TaknBa
Ca Hanpumep: deH3uH, BbIepofeH TeTpaxso-
puna, NOYMCTBALLM Pa3TBOPUTENIN CbC CbAbPXaA-
HVE Ha XJ10P, aMOHAK 1 SUTOBM MOYMNCTBALLM Npe-
napaTti, CbAbpXally aMoHAK. He n3non3sante
HWKOW OT Te31 NPenapaTu 3a NOYNCTBAHE HA WH-
CTPyMeHTa. MofabpxkanTe MallMHaTa Yncta no
BCAKO BpeMe. [1o4nCcTBanTe Kopryca camo ¢ BNa-
XeH napuan. He nanonssante pastsoputenn!
BHMUMAHME: He 13non3BanTte no4ynmcTBallm ar-
€HTW 33 MOYMCTBAHE HA MJIACTMACOBMTE YacTW Ha
WHCTPYMeHTA. penopbynTesHO e M3N0N3BaHETO
Ha NapLan, HaBNaXHEH C HearpecrBeH NOYMCTBALL,
npenapar. Bosa He TpAdBa 1300110 [1a B/IN3a B KOH-
TaKT C MHCTPYMEHTA.

3ALLNTA HA OKOJIHATA CPEOA
PeuvknvpaiTe  CypoOBMHWTE, BMECTO fda ™M
M3XBBbPJIATE KATO OTNaAbLM. MaLLWHaTa, aKcecoapuTe
N onakoBkaTa Tpadsa A3 ObdaT CopTMPaHM 3a
€KOI0rMYHO peuvKapaHe. Mnactmacosure
KOMMOHEHTM €3 €TUKETMPaHW 33 KaTeropusvpaHo
peunKIpaHe.

FAPAHUMA

To31 MPOAYKT € rapaHTMpPaH B CbOTBETCTBME CbC
33KOHOBUWTE/CNeUMdUIHITE 3a CTPaHaTa pasnopeadu
B CAN@ OT [3TaTa H3 33KynyeBaHe OT Mbpsus
notpedutesn. LLetnte, MNpUYMHEHM OT HOPMAJIHO
M3HOCB3HE, MPeTOBapBaHe WM HEMPaBWIHO
SopaseHe, e SbaaT M3K/IYeHN OT rapaHumaTa. B
C/lydait Ha PeKkslaMaLms, Mo, U3NpaTeTe MallnHaTa
HaMb/HO Cr10deHa Ha BalMs OWTbP WK CEpPBU3EH
LIeHTbP 33 e/1eKTPUYECKM MHCTPYMEHTM.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS

|SPEJIMAI

ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir
instrukcijas. Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas
gali sukelti elektros smdgj, gaisrg ir (arba) rimtus
suzalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje. |spéjimuose
vartojamas terminas ,elektrinis jrankis” reiskia is tin-
klo (laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatorinj (be-
laidj) elektrinj jrank;.

DARBO ZONA

» Laikykite darbo vieta $varig ir gerai apSviesta. Net-
varkingos arba tamsios vietos sukelia nelaimingus
atsitikimus.

» Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje,
pvz., ten, kur yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy. Elek-
triniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti
dulkes arba dumus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus ir
pasalinius asmenis. Dél iSsiblaskymo galite prarasti
kontrole.

ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kidtukai turi atitikti lizda. Niekada
jokiu bidu nemodifikuokite kistuko. Nenaudokite
adapteriy kistuky su jzemintais (jZzemintais) elektrin-
iais jrankiais. Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai
sumazins elektros smagio rizika.

» Venkite kino kontakto su jZzemintais pavirsiais, toki-
ais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir $aldytuvai.
Jeijusy kdinas yra jzemintas arba jzemintas, padidéja
elektros smagio rizika.

» Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar drégny

salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo padidins ele-

ktros smagio rizika.

NepiktnaudZziaukite laidu. Niekada nenaudokite laido

elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar atjungimui.

Laikykite laida toliau nuo karscio, alyvos, astriy briau-

ny ir judanciy daliy. PaZeisti arba jsipainioje laidai pa-

didina elektros smugio rizika.

» Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite il-
ginamajj laida, tinkama naudoti lauke. Naudojant
lauke tinkama laida sumazéja elektros smagio rizika.

» Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje neisven-
giama, naudokite nuotékio srovés jtaiso (RCD) ap-
saugotq maitinima. RCD naudojimas sumazina elek-
tros smagio rizika.

v

ASMENINIS SAUGUMAS

» Bukite budris, stebékite, ka darote, ir vadovaukités
sveiku protu, kai naudojate elektrinj jrankj. Nenau-
dokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge arba
apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Akimirka
neatidumas dirbant su elektriniu jrankiu gali rimtai
susizaloti.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visa-
da dévékite akiy apsauga. Tinkamomis salygomis
naudojama apsauginé jranga, pvz., dulkiy kauké,
neslidUs apsauginiai batai, skrybélé arba klausos ap-
saugos priemonés, sumazins suzalojimus.
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» Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Jsitikinkite, kad
jungiklis yra iSjungtoje padétyje, prie$ prijungdami
prie maitinimo $altinio ir (arba) akumuliatoriaus bloko,
paimdami ar nesdami jrankj. Elektrinius jrankius nesio-
jant pirstu ant jungiklio arba jjungus elektros jrankj su
jungtujungikliu, gali jvykti nelaimingi atsitikimai.
Pries jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite bet kokj
reguliavimo raktg arba verZliaraktj. Verzliaraktis
arba raktas, paliktas prie besisukancios elektrinio
jrankio dalies, gali susizaloti.

Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir laiky-
kite pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti elektrinj
jrankj netikétose situacijose.

Apsirenkite tinkamai. Nedéveékite laisvy drabuZiy
ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirstines laiky-
kite toliau nuo judanciy daliy. Laisvi drabuziai, pap-
uosalai arilgi plaukai gali jstrigti judanciose dalyse.
Jeiyra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiurbimo
ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad jie prijungti
ir tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo priemonés
gali sumazinti su dulkémis susijusj pavojy.

v

v

v

v

ELEKTRINIO JRANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIORA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite
savo reikméms tinkamga elektrinj jrankj. Tinkamas
elektrinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu
greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo nejjungia
ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis, kurio negalima
valdytijungikliu, yra pavojingasir turi bdtisuremontuotas.
Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus, keisdami
priedus arba laikydami elektrinius jrankius, at-
junkite kistuka nuo maitinimo Saltinio ir (arba)
akumuliatoriy nuo elektrinio jrankio. Tokios pre-
vencinés saugos priemonés sumazina elektrinio
jrankio netycinio jjungimo rizika.

Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite vaikams
nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su elektriniu
jrankiu arba Siomis instrukcijomis nesusipazinusiems
asmenims naudotis elektriniu jrankiu. Elektriniai
irankiaiyra pavojingi neapmokyty naudotojy rankose.
PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar
judancios dalys néra sulygiuotos arba nesusiridusios,
ar dalys nesulGzusios ir ar néra kity salygy, kurios
gali turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei el-
ektrinis jrankis paZeistas, pries naudodami jj sure-
montuokite. Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél
prastai priziGrimy elektriniy jrankiy.

Pjovimo jrankius laikykite astrius ir $varius. Tinka-
mai prizitrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjo-
vimo briaunomis reciau jsipainioja ir yra lengviau
valdomi.

Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir pan. nau-
dokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j darbo
salygas ir atliekama darba. Naudojant elektrinj jrankj
kitokiems nei numatyta darbams, gali susidaryti
pavojinga situacija.

v
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APTARNAVIMAS
Pasirdpinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptar-
nauty kvalifikuotas remontininkas, naudoda-
mas tik identiskas atsargines dalis. Taip bus uz-
tikrintas elektrinio jrankio saugumas.

|[FEGROUP]
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PLAKTUKO SAUGOS TAISYKLES

» Dévékite ausy apsaugos priemones. TriukSmo pov-
eikis gali sukelti klausos praradima.
» Naudokite pagalbine (-es) rankeng (-es), jei
pateikiama kartu su jrankiu. Kontrolés praradimas
galisusizaloti.
Laikykite elektrinj jrankj uz izoliuoty griebimo pa-
virsiy, kai atliekate operacija, kai pjovimo priedas
gali liesti pasléptus laidus arba savo laida. Pjovimo
priedas, besilieciantis su ,jtampanciu” laidu, gali
jjungti metalines elektrinio jrankio dalis, o operato-
rius gali patirti elektros smag;j.
Dévékite dulkiy kauke. Nejkvépkite kenksmingy
dulkiy, susidaranc¢iy grezimo ar kalimo metu.
Dulkeés gali kelti pavojy jasy ir aplinkiniy sveikatai.
Jprastai veikiant, masina sukurta taip, kad vi-
bruoty, varztaiir varztai gali atsilaisvinti, o tai gali
sukelti gedimg ir nelaimingus atsitikimus. Pries
paleisdami, atidZiai patikrinkite jy sandaruma.
Esant Saltam orui arba ilga laikg nenaudojant
jrankio, palaikykite jrankj be apkrovos kelias min-
utes, kad susilty viduje esantis tepalas, nes kitaip
bus sunku pasiekti kalimo funkcija.
Jsitikinkite, kad stovite stabiliai ir Zemiau niekas
néra, kai naudojate jrankj aukstai.
Tvirtai laikykite jrankj dviem rankomis.
Nelieskite jokiy judanciy daliy.
Nepalikite jrankio veikiancio paties, naudokite
jrankj tik laikydamijj rankoje.
Nenukreipkite jrankio j nieka, nes antgalis gali
iSskristi.
Nelieskite antgalio ar daliy, esanciy $alia antgalio
i$ karto po operacijos, nes jos gali labai jkaisti ir
nudeginti oda.
Bet kokie pazeidimai ir nenormalds jvykiai, ned-
elsdami nustokite naudoti ir atjunkite jj, kreip-
kités j jgaliotajj techninés prieziGros centra, kad
patikrinty ir suremontuoty.
Daliy keitimas: jgaliotas techninés priezitros cen-
tras gali pakeisti tik originalias dalis.
Ypatingas démesys jtampai: Prie$ prijungdami el-
ektrinj jrankj jsitikinkite, kad jrankio vardiné jtam-
pa atitinka maitinimo $altinj, nes kitaip elektrinis
jrankis gali bati sugadintas ir susizaloti.
Nevalykite plastikinés dalies su tirpikliu: tirpikliai,
tokie kaip benzinas, skiediklis, alkoholis ir kt. Siy
cheminiy medziagy naudotinegalima, rekomendu-
ojama naudotivandenj ar muila!
Gedimy atveju kistuka arba maitinimo laida visada
turi pakeisti jrankio gamintojas arba jo jgaliotas
servisas.
Jei maitinimo laida reikia pakeisti, tai turi padary-
ti gamintojas arba jo atstovas, kad baty iSvengta
pavojaus saugai.
Naudokite tinkamus detektorius, kad nustaty-
tumeéte, ar darbo zonoje néra paslépty elektros tin-
kly, arba kreipkités pagalbos j vietine komunaliniy
paslaugy jmone. Kontaktas su elektros laidais gali su-
kelti gaisra ir elektros smugj. Dujotiekio pazeidimas
gali sukelti sprogima. Prasiskverbimas j vandens linija
gali sugadinti turta arba sukelti elektros smagj.
Dirbdami su masina visada tvirtai laikykite jg abiem
rankomis ir uztikrinkite tvirta padétj. Elektrinis jrank-
is saugiau valdomas abiem rankomis.
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VIBRACIJOS SAUGA

Sis jrankis vibruoja naudojimo metu. Pakartotinis
arba ilgalaikis vibracijos poveikis gali sukelti lai-
king arba nuolatinj fizinj suzalojima, ypac rankas,
rankas ir pecius.
NOREDAMI SUMAZINTI SU VIBRACIJA SUSI-
JUSIY SUZALOJIMY RIZIKA:
= Pirmiausia jus apziGrés gydytojas, o po to
reguliariai atlikite medicinine apzitra, kad jsi-
tikintumeéte, jog dél naudojimo neatsiranda
medicininiy problemy ar jy nepablogéja. Nésci-
os moterys arba zmonés, kuriems sutrikusi
plastakos kraujotaka, anksciau patyre plastakos
traumy, nervy sistemos sutrikimy, sergantys
cukriniu diabetu ar Reino liga, neturéty naudo-
ti Sio jrankio. Jei jauciate bet kokius su vibracija
susijusius simptomus (pvz., dilg¢iojima, tirpima
ir baltus ar mélynus pirstus), kuo greiciau kreip-
kités j gydytoja.
Kai yra pasirinkimas, naudokite jrankius su
maziausia vibracija.
= Kiekviena darbo dieng darykite pertraukas be
vibracijos.
= Suimkite jrankj kiek jmanoma Svelniau (saugiai jj
valdydami). Leiskite jrankiui atlikti darba.

PRIJUNGIMAS PRIE MAITINIMO SALTINIO
Jsitikinkite, kad jrenginio duomeny lenteléje nuro-
dyta maitinimo $altinio informacija yra suderi-
nama su maitinimo $altiniu, prie kurio ketinate jj
prijungti.
= Sis prietaisas yra | klasés ir skirtas prijungti prie

maitinimo $altinio, atitinkancio etiketéje nuro-
dyta informacija ir suderinama su jmontuotu
kistuku. Jei reikalingas ilginamasis laidas, nau-
dokite patvirtinta ir suderinama laida, skirta
Siam prietaisui. Vykdykite visas instrukcijas,
pateiktas suilginamuoju laidu.

ILGTINIMO LAIDY NAUDOJIMO GAIRES

» Jsitikinkite, kad ilginamasis laidas yra geros buklés.
Kainaudojate ilginamajj laida, naudokite pakanka-
mai sunky, kad islaikyty srove, kurig gaminys ims.
Dél per mazo laido sumazés tinklo jtampa, dél to
dings maitinimas ir perkais.

» Prie$ naudodami pazeista ilginamajj laida, visada

pakeiskite arba leiskite jj suremontuoti kvalifi-

kuotam asmeniui.

Saugokite ilginamuosius laidus nuo astriy daikty,

per didelio kar$¢io ir drégny/slapiy viety.

» Jrankiams naudokite atskirg elektros grandine. Si
grandiné turi bati apsaugota atitinkamu uzdelsto
saugikliu. Pries prijungdami variklj prie maitinimo
linjjos, jsitikinkite, kad jungiklis yra OFF padéty-
je, o elektros jtampa yra tokia pati, kaip jtampa,
nurodyta variklio vardinéje ploksteléje. Veikiant
Zzemesne jtampa sugadinsite variklj.

v

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Masina skirta betono, plyty, maroir asfalto kalimo
darbams, taip pat jvaziavimui ir tankinimui naudo-
jant atitinkamus priedus.
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TECHNINIAI DUOMENYS
Straipsnio numeris m

Modelis DH 5MX PRO
Nominali jtampa Y 20

Hz 50
Nominali jvesties galia W 1.200
Jrankiy laikiklis @ mm 18
Poveikio rodiklis min’ 3.100
Poveikio energija J 14
Chuck tipas SDS-MAX
Svoris kg 5,6

Garso emisijos vertés nustatytos pagal EN
60745-1

Paprastai gaminio A svertinis triukdmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 85,60
Garso galios lygis dB(A) 99,68
Neaiskumas K dB 3

Bendros vibracijos vertés a, (triasiy vektoriy
suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal EN
60745-1

Maksimalus vibracijos lygis:

a m/s? 13,125

h,HD

K m/s? 1,5

IDENTIFIKAVIMAS
1. Lankstus apvalkalas
2. Uzrakinimo mygtukas
3. Jjungimo/isjungimo jungiklis
4. Rankena
5. Alyvos bako dangtis
6. Soniné rankena
7. Ventiliatoriaus gaubtas

PRIES NAUDOJIMA

1. Maitinimo S$altinis: jsitikinkite, kad naudoja-
mas maitinimo $altinis atitinka galios reikala-
vimus, nurodytus plaktuko vardinéje lenteléje.

2. Maitinimo jungiklis: jsitikinkite, kad maitin-
imo jungiklis yra padétyje OFF. Jei kistukas
prijungtas prie maitinimo lizdo, kai maitinimo
jungiklis yra ON padétyje, griovimo plaktukas
pradés veiktiis karto, o tai gali sukelti rimtg nel-
aiminga atsitikima!

3. Prailginamasis laidas: kai darbo vieta nuima-
ma nuo maitinimo $altinio, naudokite pa-
kankamo storio ir vardinés talpos ilginamajj
laida. Prailginimo laidas turi bati kiek jmanoma
trumpesnis.

www.ffgroup-tools.com
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OPERACIJA

ljungimas: Paspauskite jjungimo-isjungimo jun-

giklj.

ISjungimas: atleiskite jjungimo-iSjungimo jun-

giklj.

Nuspausta jjungimo/isjungimo jungiklj galite
uzrakinti paspausdami uzrakinimo mygtuka.
Norédami i$jungti elektrinj jrankj, trumpai
paspauskite jjungimo/isjungimo jungiklj ir at-
leiskite. Naudokite §j griovimo plaktuka nau-
dodami papildoma slégj. Veikimas bus geresnis,
jei jis bus tinkamai prispaustas prie darbinio pa-
virsiaus.
Pastaba: Kartais elektrinis jrankis nepradeda
smugio net tada, kai variklis sukasi, nes viduje es-
anti alyva tapo tirsta. Jei elektrinis jrankis naudo-
jamas Zemoje temperatdroje arba po ilgos tuscio-
sios eigos laiko, Sis griovimo plaktukas turi veikti
ilgiau nei 5 minutes, kad susilty.

MONTAVIMO JRANKIY ANTGALIAI (A)

ISPEJIMAS: prie$ reguliuodami arba valydami
jrankj istraukite kistuka i$ elektros tinklo.

Jterpimas

Nuvalykite ir lengvai sutepkite jrankio koto gala.
Atstumkite lankscia apvalkala ir jdékite jrankj.
Patraukite grazta, kad jsitikintumeéte, jog jis
visiskai uzfiksuotas.

Pasalinimas

Atstumekite lankscig apvalkalg ir nuimkite jrank;.

JSPEJIMAS: naudojimo metu jdéklas gali jkaisti.
Kyla pavojus nusideginti rankas. Keisdami jrankius
muvékite apsaugines pirstines

KALIMO PADETIES KEITIMAS (VARIO-LOCK)
Kaltg galima uzfiksuoti 12 padéciy. Tokiu bddu
kiekvienai programai galima nustatyti optimalia
darbo padétj.

SMUGIO SUGERIMO JRANGA
Jrankis turi antivibracine valdymo sistema, kuri
Zymiai sumazina vibracija. AVC sukurtas taip, kad
sumazinty vibracija, kuri paprastai perduodama
operatoriui. Sios vibracijos sukelia nuovargj, nel-
aimingus atsitikimus irilgalaikius suzalojimus (RSI)
irkt.

PRIEZIORA IR PATIKRA

ISPEJIMAS: prie$ reguliuvodami arba valydami
jrankjistraukite kistuka is elektros tinklo.

1. Griovimo plaktuko apziira
Naudokite nuobody prieda, pvz., smaigalj,
pjaustytuva ir pan., sukelsite variklio gedima
ir sumazes efektyvumas. Pakeiskite nauju, kai
jasy priedas yra zemas.

2. Tvirtinimo varzty tikrinimas
Reguliariai tikrinkite visus tvirtinimo varztus ir
jsitikinkite, kad jie tinkamai priverzti. Atsilais-
vinusj varzta reikia nedelsiant priverzti. Jei to
nepadarysite, gali kilti rimtas pavojus.

|[FEGROUP]
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3. Grazto laikiklio tikrinimas
Laikiklis gali atsilaisvinti dél pernelyg didelio
naudojimo. Jsitikinkite, kad antgalio kotelis yra
tvirtai laikomas, jei pastebésite susidévéjima
ar pazeidimus, kreipkités j jgaliotus techninés
prieziGros zmones, kad jie atlikty technine
priezidra.

4. Variklio techniné prieziira
Variklis yra masinos Sirdis, todeél saugokités,
kad nepazeistuméte apvijos arba kad vanduo ir
alyva nesudrékinty.

5. Valymas
Niekada nenaudokite jokiy $arminiy medZiagy
plastikinéms dalims valyti. Tokie kaip: benzi-
nas, anglies tetrachloridas, chlorinti valymo
tirpikliai, amoniakas ir buitiniai valikliai, kuriy
sudétyje yra amoniako. Nenaudokite Siy prie-
moniy jrankiui valyti. Visa laika laikykite masing
Svarig. Korpusa valykite tik drégna Sluoste.
Nenaudokite jokiy tirpikliy! Po to kruopsciai
isdziovinkite.

JSPEJIMAS: nenaudokite valymo priemoniy plas-

tikinéms jrankio dalims valyti. Rekomenduojama

naudoti Svelny ploviklj ant drégnos sluostés. Van-

duo niekada neturi liestis su jrankiu.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turi bdti rdsiuojamos
taip, kad jos bity perdirbtos nekenksmingos
aplinkai. Plastikiniai komponentai yra pazenklinti,
kad juos bty galima perdirbti.

GARANTUJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo,
perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pre-
tenzijy, visiskai surinktga masing nusiyskite pardave-
juiarba elekeriniy jrankiy aptarnavimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

DEMOLITION HAMMER

We declare under our sole responsibility that the listed products comply
with all applicable provisions of the below directives and are also in

EN conformity with the following standards. Production year and serial
MODEL Article number number are on the product. The relative techical file is at the below
address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits dé-
critss sont conformes 3 toutes les dispositions applicables des directives
FR | MARTEAU PIQUEUR ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes. L'année
R B o de production et le numéro de série figurent sur le produit. Le dossier
MODELE ‘ Numéro de l'article technique correspondant est & |'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle sequenti direttive
IT MARTELLO PICCONATORE e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione
. e numero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica é al
MODELLO ‘ Codice prodotto sequente indirizzo.
AHAQIH SYMMOP®DQOSHS EK Ar]?\djvouuls pE (1|'|0K7\§;f)tu<r'] pag EUQO\én, (’)ltlittl nvaq)elpépeevaénpo'[,évm
GUPPOPPUVOVTAL PE OAEG TIG OXETIKEG SIATAEELG TWV KATWOL 06NyIiV
EL | ZKATTIKO MIXTOAETO Kkat efvat eniong cUpPwva Pe ta akdrouba npdtuna. To £tog napa-
, ., YWYNG Kat o oelplakodg aptOpdg avaypdpovtal ato npoidv. O Texvikdg
MONTEAO ‘ Kwbikdg npoidvtog @akeAog elval otnv napakdatw StevBbuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI R R
- = Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi postuju
SR CEKIC ZA UDARCE sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa
X sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
MODEL S;gi']meta Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovorno$¢u izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu
= z sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su
HR | UDARNICEKIC u skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvodnije i serijski broj su
MODEL ‘ Broj artikla na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie raspundere ca produsele mentionate respecta toa-
te prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de asemenea,
RO | CIOCAN DEMOLATOR conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si numarul de
MODEL ‘ Numar articol serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se aflé la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizarélagos felel&sségiinkre, hogy a felsorolt termékek
Z = P megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozd rendelkezésének,
HU | BONTOKALAPACS-VESOGEP és megfelelnek a kdvetkezd szabvanyoknak is. A gyartasi év és a
MODELL Cikk sz4m sorpzat;zém a terméken taldlhato. A relativ miszaki f4jl az aldbbi cimen
talalhato.
EC JEKJTAPALIVA 3A CbOTBETCTBVE
C Mb/IHa OTFOBOPHOCT HYie AeKN3PVPaME, HYe MOCOHEeHUTe NPOAYKTM
BG | KbPTAY OTroBapAT Ha BCVYKWN BaIMAHN U3NCKBAHVIA Ha AVIPEKTVBUTE 1
MOJEN ‘ KaTanoskeH Homep pa3nopesbuTe No-A0/Y 1 CbOTBETCTBA HA CIEAHMTE CTAHAAPTU.
ES ATITIKTIES DEKLARACLA Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti produktai
LT GRIOVIMO PLAKTUKAS atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat
atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant gami-
MODELIS Straipsnis Numeris nio. Santykinis technologinis failas yra zemiau nurodytu adresu.
EN 55014-1:2006+A1+A2
EN 55014-2:2015
2014/30/EU
EN 61000-3-2:2014
DH 5MX PRO 43226
EN 61000-3-3:2013
EN 60745-1:2009+A11
2006/42/EU
EN 60745-2-6:2010
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer 9,5km
Attiki Odos,
17/10/2022 ﬁggg%pﬂ%os
, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel.+30210 55
98400
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